
WOHNEN ALS WAGNIS

CASE STUDIES

FOTOSURVEY

TRANSKRIPT





3

ZUR WAHRUNG DER PRIVATSPHÄRE

Zum Schutz der befragten Personen und ihrer Privatsphäre werden die folgenden 

Interviewtranskripte anonymisiert und die Aussagen der Befragten geschwärzt 

abgedruckt. 

Für Nachfragen zu Forschungszwecken im wissenschaftlichen Kontext wenden Sie 

sich bitte an das Institut für Wohnbau der Technischen Universität Graz. Hier erhalten 

Sie unsere Kontaktdaten. In Absprache mit den Befragten sind wir gerne bereit, die 

Informationen zur Verfügung zu stellen.
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1. Erzählstimulus:

•	 Frage nach persönlicher Biographie 

•	 Wie kam es zu deiner derzeitigen Wohnsituation ?

2. Erzählaufforderung:

Ökonomische Grenzen:

•	 Welches Vertragsverhältnis liegt vor ?

•	 Welche Aufgaben umfassen die Dienstleistung ?

•	 Wie wird der Alltag strukturiert ?

Physische Grenzen der Architektur:

•	 Welche Umbauten waren zu Beginn notwendig ?

•	 Welche individuellen Gestaltungsmöglichkeiten werden wahrgenommen ?

•	 Wie wird räumliche Privatsphäre hergestellt ?

3. Argumentation: Wünsche und Bewertung der tatsächliche Wohnsituation:

•	 Was hattest du für Erwartungen vor dem Einzug ? Was hat sich bestätigt ? Was 

nicht ?

•	 Was gefällt dir an dieser Wohnung am besten ? Warum ?

•	 Was würdest du gerne ändern ? Warum ?

•	 Was wäre für dich ein Grund hier auszuziehen ? Warum ?
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1. AS:„It‘s about your living situation and it‘s your personal opinion ...“
2. „ Yeah, yeah, yeah, I mean, for sure i would say this. I would say in terms of ah... . I don‘t think 

it‘s worth it to contact them.” 
3. AS:„Ok“ (00:11)
4. „Foreward, because in a way, like, it‘s not like it‘s something that works as promotion for them, 

positively or negatively . It‘s more like a study on this. Ahm...Yeah and I mean, you know, it‘s 
funny, because since moving in, I found out a lot about this idea and about how the brand works. 
Ahm...Like I knew them before from being a buyer in Montreal. Ahm...We bought the brand, not 
huge orders, but a lot and it was sort of seen as a very hard to find cult label. I think it still is, 
but it’s changed quite a bit. It‘s not as appealing to me. Ahm...Just the designs, the... whatever, 
the concepts, I find it very, very simple now, compared to it used to be, complex in the sort of 
...very ahm hyper technical, you know odd hybrid pieces, and why not... . Now I find it‘s maybe 
oversimplistic ahm and it‘s very difficult for me to convince people to buy this, ahm...because 
I get people who are not particularly interesting coming. For the most part I would say like I 
expected clients were a bit more excentric and were sort of looking to invest in like some weird 
item. And now I get people who really come in looking for like a trendy style type thing. Ah...So 
this is something a bit frustrating because this is totally not what I wanted doing this. I don‘t 
really want like ah...No discounting people of course, but ahm...I don‘t really want an average 
shopper. Like that‘s not what the idea is. If that was the case, we would just be in a store. Ah...
So this...This has been some sort of challenge for me, is like inviting people who come in and 
I‘m just like ...Like you‘re so not interesting to me. I don‘t really so much feel like talking with 
you. Ahm...I don‘t really care so much about your life, I don‘t want to tell you about my life. It‘s 
just, it‘s, it’s forced ah...to be personal when I don‘t want it to be. Ahm...Yeah, this has been 
one issue. The other one is ahm...I’m married and when I have my spouse here, ahm...he is 
extremely uncomfortable, like really this idea of like someone’s coming in and that they ask 
„Who are you?“ 

5. And there has been situations where like ah...Let‘s say for example a woman came in really 
drunk. That was really awkward, because it was like...Yeah, both of him and myself don‘t 
drink...Ahm...Like totally, like how do you manage this, how do you... Like is she wanting to buy 
something, is she more...I don‘t know. Like...It was a bit sad. Ahm... And we even had situations 
where like he is sleeping in the other room and I’m like specifically „Yeah, ahm you know, I have 
someone sleeping in there, so like, you don‘t have to be super quiet but just if you could not...
Not go in“. And they go in. 

6. You know, and of course totally (fixable?...190 sec). So, this is also one thing. Ah...The other thing 
I guess I would say...I have no problems with like privacy, like you know, I mean I leave dirty 
dishes, I really could not care about stuff like this, but I mean there always is that idea that like...

7. I would so just love to have like one little thing that I know is like locked and safe and only 
mine and I don‘t feel like this. And it‘s not just ahm because of people coming but it‘s actually 
it‘s more the feeling that the apartment is really not mine. Not as a tenant, like cause even 
as a tenant it‘s yours. You know, people aren’t just coming in. Here, this was never so much 
discussed but I mean it‘s very common sometimes that I get a text message from one...You 
know one of the designers lives here one designer lives in Paris. They, they split. Ahm...I get 
a text from the one who lives here say „Oh, I‘m coming by with friends in thirty minutes. Are 
you gonna be home?“ I’m like „Yeah?“  And they come, I mean that‘s fine. These are super nice 
people. And ah...She is friends with like I would say a number  of like interesting cultural figures 
in the Berlin scene. But it‘s like I then have to act as this sort of host, but I am like so not feeling 
this ah...last minute whatever... And of course, because bless doesn‘t have a shop here and 
because they do sell commercial products, this is the only space, that they have, to really show. 
They don‘t invite people to the studio. Ahm...They can‘t really go to our stockist, we have this one 
stock called „Salbazaar“ on Mulackstraße, which is the old bless shop from many, many years 
ago. She...This friend took over the space but it‘s multi-label it‘s not only bless. Ah and...Yeah. 
So, I am sort of like, yeah, I am hosting this people, that I don‘t know and it‘s quite exhausting 
and yeah. So, these have been like the negative things so far that I faced and it‘s basically 
ahm...I wouldn‘t even say like it‘s the downside of having a nice apartment, because, you know,  
a nice apartment is relative but I would say more it‘s the ahm...It‘s dealing with something that 
is like so not really defined, you know? Ahm...

8. Basically how it works. I can give you some inside into how I actually live here is I do pay a fixed 
rent, which is much lower than ahm the apartment actually is and the agreement is that if I 
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make over a certain amount of sales, ahm...It’s calculated by ahm...What is it? It’s calculated 
by ahm...Like a ah...brutto income after sales taxes reduced and than it’s calculated against 
the production costs. It’s quite extensive, but basically...Basically if I sell roughly like twenty-fife 
hundred Euros ahm...Which seems a lot, but actually because the products are quite expensive, 
This is like six or seven items. Ahm...Then ahm...Then I get to a point where I break even as 
in ahm like from then on I can then earn, what the, what the commission is. The commission 
is actually the difference between the production prize and retail prize. So it’s quite a high 
commission. Ahm...But I have to get to a certain point, which effectively covers all costs, so their 
contribution to the rent, which is more than half plus bills plus insurance plus ahm the credit 
card machines all of these sort of additional things. I have a cleaning woman, which is nice. 
Ah...It is like a nice setup. Ah...But of course one must sort of reach for this carrot...all...For 
the first two weeks I would say of the month and then I get to the point when it’s like OK I am 
gonna make some commission. Ah...Which is nice. I mean I have made more than I have put in 
as rent...in the long run. So, it’s quite OK. You know working from home and doing this. In Berlin 
of course it’s not easy to find work no matter if you have a permit or if you’re working under the 
table or if you...You know, if you know four or five languages it’s still difficult like there is not a 
lot of jobs. Ahm...And, yeah, I mean ah...It’s sort of...I mean, I’m in a place now, where I’m like, 
shit, I can not really find the time to look for another apartment, so I stay here and I do it. And 
they, of course, they’re quite happy, because basically for the past three years, the shop has lost 
money. It’s never made a profit. Ahm...They have had like, for example, last year they had two 
months which were over, all other months were below ah...the break even point. So basically, 
ah...They’re very ah...How you say, they had a negative over all year. And then I came and they 
were quite, you know, ah...At the beginning we made an agreement, that I would stay for four 
months. Ahm...And then, when I arrived back ah...I had gone to Canada to visit my mom. Ah...
When I arrived back in Berlin ah...After a year studying in Vienna before this, I arrived here, we 
made the agreement that I would move in. Everything was fine and then I got ah like a meeting 
with the designer and it was “Yeah, we will give you a month and if the month goes well, you can 
stay, and if it doesn’t go well, we will look for someone else.” So, this was setted off in quite a 
bad tone, because there was this initial trust for like for at least one third of a year, that I would 
have a place to stay, you know, and then of course even after one month you can tell if you like 
it or not and it gives you three more months to look for another place. This is normal and I think 
acceptable. But it was like “Are you kidding me?” Like I flew all the way to Europe, I got all these 
documents and visas and then it was like putting to a very ahm...I think, what sort of struck me 
the most about it that it put me so much into a retail-employment position, as  in if you don’t 
perform, ahm you won’t get to stay as in you won’t keep your job basically. So this was really 
frustrating for me, because I totally thought that this would be an alternative, an alternative 
from all these high pressure selling environments, to which I’m used to, it’s fine. Ah...But it was 
exactly the same. So this is also one comment, I have on it, is, that it’s really the job that they 
ask you to do ahm...Is if you take it seriously, as I do, which like the other people before, I don’t 
think, they did it ahm...Being friends or whatever. Ah...You really have to like ahm address ahm...
How do you say, like ah...Address the work ahm as a sales person. And I can be very casual and 
it’s like, I just went for a run and ah...I don’t have to dress up or anything like this, but it’s really 
how you approach ahm sales and how you have to really be ahm...I can even say a bit pushy or 
a bit aggressive ahm...Like I have clients, you know, who came here once and they visited and 
I’m like sort of perpetually in contact with them in these sort of like “was I... Real and...?” How 
do you say it? I liked them, they’re cool but like, you know, they live in East Coast America. Like 
there is no point for me to keep in touch, but I do, because I know that ultimately “Yes, they’ve 
bought again. Yes, they made another order for a few thousand bla bla bla...” And it’s like, I 
don’t really like doing this, but it’s the nature of living here. So, it’s weird, because you totally 
see bless as this very like innocent whatever ah...And I feel half the time like quite like I wish, I 
didn’t have to do this, cause that’s not like me and I’ve also...I’ve grown out of this behaviour as 
well too, having done showroom sales and I’ve fit modelling and all of these things, which are 
just like completely boring and completely commercial and I sort of moved to Berlin as like a 
response to this, to sort of get away from this and embrace a few different aspects ahm of life, 
that I like and it’s sort of yeah, it’s caught up to me again. So, I don’t know. It’s weird, because I 
had also like really genuine cool people come in, people more perhaps in my age category, that 
came and they’re like, yeah, they might buy a little thing, whatever, no problem to me, but like 
they’re actual doing something interesting with their life and they’re actually like they have, you 
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can say, they’ve like a value structure but then I get some people, who are like, you know, these 
ah...super rich ahm...How do you say, these super rich Berlin art snobs, that I could not like, you 
know, I don’t fit into this. So, I sort of have to play this part of being like “Yeah, I’m so interested 
in your huge private collection” And all of this. It’s like yeah, I don’t know. It’s like... It’s weird. 
I mean it’s also nice. I’ve friends who come, ah...Like I’ve friends who live in squats. Ah...I’ve 
friends, who totally do not have this sort of ahm safe apartment on the third floor and ahm...
They feel uncomfortable. They feel uncomfortable, not because there’s like expensive products 
around, but they feel uncomfortable ahm...this neighbourhood actually. They feel sort of like “I 
would never come here. I don’t really like the surroundings” And they feel quite a... Quite quickly 
they say something like “Yeah, like when are you moving out? This doesn’t really fit you. Or, 
like what’s your future plan?” Comments like this, I get a lot of this as well too from personal 
acquaintances like saying that it doesn’t so much... They don’t really like the idea. So, yeah, I 
don’t know, it’s like a lot of information, cause it’s ah...”

9. SW: “No, that’s totally fine. I mean, you had already started at the beginning before I started to 
record. Like you said, you had like a really normal contract with them (the designers)?” (13:50)

10. “Yeah, I mean, but the thing is, of course is, that ahm...And I guess, I can trust you with this. 
Of course, doing a project like this, is not legal. You can not run a shop out of an apartment. 
Because it’s totally not possible.”

11. AS: “Yes, we asked ourselves the same question.” (14:03)
12. “Yes, you can not do this. Ahm...To be honest, I don’t know, how they get around it, because we 

have bills on (...)t, which specifically say billed from here. Ahm...I’m pretty sure it’s, because the 
apartment is owned by the designers slash bless, so they’re somehow able to use it as a...It’s 
affiliated with the company directly. So, I mean, whatever. We don’t have problems with the 
neighbours. There has never been any issues. I’ve problems like with noise, but it has nothing to 
do with it being a shop, just me walking around or something, with the woman downstairs. Ah...
But apart from this no one ever says anything ah and this is, because it’s so discrete. I mean, 
you know, I think that let’s say for example there is this “Freunde von Freunden” apartment. This 
is specifically known as a shop and a co-working space and meeting space and....I mean, it’s 
really advertised like this is an apartment but it’s not anyone really lives here permanently bla 
bla bla. Here it’s a little bit more low-key. Ahm...I’ve done some promotion of it, probably more 
so than other people in the past had done, but never to the point, where I’m like handing over 
cards or something like that. Like I did one interview for this blog and, you know, at the same 
time I don’t want so much about myself on the internet, because ultimately I’m going to be 
moving out. And stuff on the internet, stuff on the internet  doesn’t go away. And I really don’t 
want someone thinking I still live here. In a way, I mean, it’s specifically, that it links one person, 
a photo of them, to one specific address. Like this is totally not normal and it also shows the 
inside of my house and it also says opening hours. I mean basically, if someone wanted to find 
me at a specific time, they could come here and it could be anyone. So, I mean, I’m not 
paranoid, but this is also a question of like me retaining some sense of privacy, you could say. 
Ahm...And of course most normal stores don’t have this. You don’t know who works at a store, 
unless you’re a customer and you have a personal relationship with them. But otherwise, you go 
in and it could be anyone, right? Ahm...So, that’s also something as well, too. Ahm...Of course 
being sick, that happened ones and that was really awful, because I had nowhere else to go, 
when I’m sick. I have to stay home and of course, ah...I was really pressured to “Yeah, you 
should still let people in. Yeah, you should still ahm...Open the door sort of thing” And then one 
person who came “Hey, can I come in looking at some stuff ?” and I was like “Sorry, I’m ill at the 
moment”. And they were actually really ah...Not as understanding as I thought they would be. 
They were really like “Oh, but like we came all the way here” And “Yes, I’m sorry, but like I really 
can not go out of bed and I think, I might be contagious. I don’t think it’s a good idea, if you come 
to my apartment” And they really didn’t take this so well. And so, yeah, as the person, who was 
speaking to me at the intercom didnt take it so well. So, that was a situation, that was strange. 
Ah...Yeah. So, I mean a lot of them, you know, like, like this woman, who came in quite drunk...
This was really, you know, really the core negative aspect to it like “Really?” Like I, you know...
Cause I think, I mean, it is a lot of, perhaps not a lot of afford, but I think, it is a big commitment, 
like to let someone in, because of course like I let someone in, but then all of a sudden, it 
becomes this sort of public space. And I can’t be like “Oh yeah, you know, like I have to, you 
know, do something now, bye!” Like you have to leave. It’s not like this, I really have to stay open 
until they’re done. And of course people come at seven forty five and they are like “Oh, can I 
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shop, can I shop, can I shop...” And they come and I’m here until like ten. And then I have to go 
and I have to work my job, because I work as like a (...) manager for a club as well, too. So, the 
time, that I’m supposed to nap, is not done and my next twelve hours is totally fucked. So, this is 
like, yeah, some things that happen with it as well, you know. Because in a regular shop you can 
just sort of like flick the lights on and off. You say like “Yes, sorry I’m like closing”, or “Hey, I’m 
only paid until this time.” This is also something as well, too with working on a pure commission 
idea. Ah...This...Yeah, I mean, it’s frustrating, that of course that ahm...There’s no real end. Ah...
Emails are sort of endless as well, too. Ahm...Because, you can imagine, I’m dealing bilingually 
with two offices all the time. So, I deal with the Paris’ office directly and I deal with (-), with the 
Berlin office. And ah...This was...Yeah, it’s a bit overwhelming actually, I have to say. Like ahm...
When I moved in, it was really, they gave me this sort of premise, like “Yeah, you know, help us 
out with this, help us out with this. That it’ll be super fun...” Ah...You know, I told them, when I 
was coming here, I have this job to work as a booker ah...And...Like “Hey, this is my job. Like, 
this is my profession” And then I sort of do this thing on the side, you know? This is where I live 
and, you know, it’s a catch, but hey, it’s such a nice place bla, bla, bla, bla... And I don’t have to 
sign a lease contract and I don’t have to give a deposit and this, this, this... I mean, this is a 
really good ahm thing for, for someone, who is moving to Germany, to Europe, you know? Out of, 
out of nothing sort of, with no other affiliations. And ahm...Like, I told them, these are my eight 
hours there. And this is this. And then it became this sort of weird negotiation like “Oh, but you 
really need to commit to this” and “Oh, we really need this” and it sort of got a bit ah...Yeah, like 
you know... Really like I can not describe like how many emails I have to do a day. Like it is really 
ahm...I would say up to one hundred. Per day. Like it is, it’s really ahm...Because I also manage 
the webshop. And then I also manage any sort of press inquiries ah...in English, especially. 
Ahm...I wouldn’t say they are disorganized, but I would say, that the two designers take on so 
much work, that they just honestly can not complete all of it themselves. So they’ve this very 
concentrated team, which I think it’s nice, they’re very friendly with everyone, but it’s like ahm...
You know, it’s the first time, that I have seen like a sort of, how would you say ahm...A very 
casual office like this and the people, it’s normal to stay until eight pm. And I’m like “How is that 
normal, when you start at nine, how is it normal, that you stay until eight?” Please, like what, 
what... And it’s... That’s someone, who’s also on a computer. This is not someone, who has to 
physically make the items, this is someone, who is on a computer. And it’s like, if you have to be 
on a computer from nine a.m. to eight p.m.,  it’s too much work. Like, this is not for me having a 
lazy, a lazy ethic, it’s like, that is too much work. That’s really, you know, and of course this, this 
work mentality has been imposed on me. And if you can imagine, let’s say, for example a month 
last year, that was very slow, January, ahm...Me having to do the same amount of work, you 
know, ahm...Me having to work my other job first to pay my rent. Ahm...It being Christmas, I 
mean, not have been able to take any time off. We basically...I was told or instructed to have the 
same opening hours and in fact more opening hours. Ah...Totally useless. No one came at all. I 
was here for nothing. And ahm...Of course I made no commission. So, here I am working ah...
Over Christmas brake, which should be time to spent with (-) whatever. And ah...Like nothing, 
you know. It was really frustrating for me, because this is the start to the new year, sort of, ok, 
I’ve been in Berlin for four months now, like getting into having a bigger friend circle and all of 
this and wanting to do my own projects, whatever. And completely feeling disappointed in the 
idea. Like, why didn’t you trust me, that there was no need to stay open. Why didn’t you trust me 
ah...The first three months were very good. Ahm...You know, can I have a brake? Can I have a 
vacation like everyone else? This was a big thing. So, it’s weird, because I am totally treated in 
some way as an employee, and then in other ways like a ... A fixture? And then in some other 
ways like someone ahm...Who is not attached to it. It’s weird. And I don’t think, they have any 
sort of like malicious... I just think, that they themselves have not done this and they don’t really 
see how difficult it can really be. But I also, I see the bright side. And like it could totally be a lot 
better. Which is why I’m meeting with them next week to really discuss a lot of things. Because 
they’ve ask me to stay until November of next year, like so November 2015. Ahm...Because 
they...I mean staying more than a year I don’t think was anyone’s plan, because it doesn’t really 
make sense. Ah...So, basically, yeah, they’ve ask me now “We are really happy with you. We are 
really confident that you’ll keep sales up and if I do this, this is really great, because this is a full 
year of positive income for them. And this has never happened before. Ah... But like, yeah, 
basically my plan is, I mean, I will tell them that this will be not strictly appointment only, but I 
think I will only be open one day a week, like for a longer period. I don’t know, if you know now, I 
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work from four until eight, who goes shopping for... “ 
13. SW: “But it’s really... You have open from, what is it, Wednesday until Saturday?” (24:04)
14. “Until Sunday”
15. SW: “Until Sunday. Four to Eight?” (24:07)
16. “Yeah, so twenty hours total.”
17. SW: “Ok” (24:11)
18. “Which, I mean, if you think about it, I mean, would you...I mean like, you know, like when 

you actually think of the logic of it, you know. And the idea of why they have these hours was, 
because the person, who had their office here, before of course it was post office hours. And 
you stay a little bit later. Yeah, I mean, cool for them, for sure, they start their office, work a bit 
late, they can sort of expect very few people would come. So, basically like you just stay late at 
the office. But in fact for me this is totally inconvenient because it does not allow me to work 
at regular office hours jobs because when I was working at, at (-), ahm...I was doing like nine 
am to three, maybe three thirty, if I was really pushing it. And then biking home for four. But, of 
course that’s not a full day, so then these extra three hours that are missing. And of course I 
don’t take lunch because I feel quite bad for leaving and all of this. And it upsets the rhythm of 
the office as well, too. Ahm...these three hours then, three of each working day have to be made 
up. And then that’s a full day and where do I do this day. I’ve to do that work at home, too. So, it 
turns into this like ahm...How do you say this, constant catching up of work. Yeah, and I mean I 
think there is also something about like the hours should definitely change based on the person, 
who is living here. Yeah, my life is not at home, I don’t work from home. Less hours, simple! 
Like, you know, to me this makes total sense. Even if there is a cost to the business, because 
well, there is always going to be... Ahm, you know, if you have someone, who works at home all 
the time, ah, sure they open thirty, forty hours a week, why not. Like, do it. But like, you know, 
they knew that this would be like a sort of, ah... idea in flux, right? I...You can never tell. Ahm, 
there was a woman in the summer, who I missed out, I never met her. But she was a writer and 
she was visiting from Hong Kong. And she was a very, very sort of shy woman, like didn’t go out 
very much. And she was here all the time. And from what I understood she basically kept the 
shop open like ten hours a day. Like, but her sales were terrible. You know, because, because, 
I mean, when you think about it, hey ah...You know, I’m not from Berlin and like I guess people 
would come and she would not so much know about the city. And she would not be so engaging 
and she would not be so much like ah...I mean, you know? I think, it’s sort of nice, when 
someone makes a special appointment and they come here and, you know, I made it home in 
time and then like we’re both like talking and whatever and they like some stuff. And they like 
some stuff or there’s some older piece they really like, that I have or something like this. And 
I think this is very cool and sort of this is the idea. That’s an alternative shopping experience. 
Like, I’m not a...I’m not a, how would you say, like I’m not a servant to anyone. Like I’m not like 
going to be like “Oh yeah, that’s going to look nice on you” and “Wow, it looks so slim” and all 
those stuff. I ... I won’t do this. I barely even go and look to see, if someone is trying something, 
you know? It’s really...Because it’s not the idea. If you want have a shop like that ahm...Pay me 
per hour and I’ll act like that, like you know?”.

19. SW: “Did you agreed with them (the designers) on how to behave, let’s say...” (27:49)
20. “No, no, no, no. No, they were pretty ahm... adamant about this like from the beginning. Like 

yeah, there’s really like no...I mean, definitely they were very keen on like not being ahm...Like a 
pressuring sales person. That...I didn’t need to be told this, but for sure I could tell that they 
wanted this, that they didn’t want someone who, you know, (in english we say ‘dote) on people’. I 
mean, really just be over them all the time. Like “Hey, is this ok? Is this ok?” Ahm...I think, they 
really wanted someone, who ahm...Offer them like an alternative. Ahm...I like to think more, like 
it’s better to offer some kind of genuine experience, you know? Ahm...I think it’s really nice, 
when people come here and they sort of open up to me. When ahm...Like when they wouldn’t 
otherwise, because in a regular shop, I think, you could say, ah you don’t really have like the 
permission to know the employee. The employee is really just like the name tag and that’s it. For 
example, like on like two days ago, ah...There was a woman, who came here, like totally sweet 
and ahm...Like I mean, I didn’t really feel so particularly like attracted to her like as a person...
Like I was like...I thought “Yeah, she sounds nice”. You know, interesting person “Thanks for 
making an appointment out of this”. She was interested in one of the other (hammock) styles, 
that ah...They make. And ahm...She turned out to have the most interesting story ever. Like 
former Olympian and her...She, she’s lesbian and her partner and her had a child and I didn’t 
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even know this was legal through the semen of her cousin. And like totally weird story, and she 
is like “Yeah, so my daughter is like actually related to her father in like a really weird way bla 
bla bla bla bla...”  And it was like really,  really interesting to hear and of course like, you know, 
in some places you would never begin at the time that you would actually talk and speak...And 
yes, that’s led to a sale and yes, this has led to like a good report and I ask her if she got back to 
America all right and all this. But like it was genuinely interesting for me. Ahm...So, they wanted 
something like this, for sure. And in a way, I have to sort of like update them and tell them that 
these sort of things happen. So, that they like continue to think, that I’m doing a good job. That 
I’m not pushing stuff on some people, that I have this like nice relationships. Ahm...Which is 
totally fine. I don’t mind to let them know, what actually happened, you know? Who came in and 
stuff like this. Ahm...It’s just tricky, because of course like, yeah, exactly that, like they’re not 
here. So, they have to have this like trust in me, that I’m behaving in this way that they want me 
to. You know, that I’m not like...That I’m actually not like just ah...Telling ah women “Oh wow, 
this looks fabulous. Like buy it, buy it, buy it...” You know? Because I could easily do this and 
there would be a lot of people, who would buy, if I did this as well, too. And it’s, I mean it’s all in 
this idea of like image consciousness and, you know, wanting to bless to stay as bless. Like not 
bless to stay as...Like not this hyper fashion type of brand ah...You know? All of these people 
walking around with all of these silly outfits. They really want...They really want it to remain like 
a bit niche. So, yeah, that’s the...Yeah, I don’t know. That’s the burden. I mean, I think it’s the 
ah...It’s tricky sometimes, because ahm...There has been times say “Yeah, like I’m just not like 
in the mood...Like ahm...I’m not in the mood to be engaging, I’m not in the mood to be ahm...to 
know about someone else’s life. Anything like this. Sometimes ah...People come in and it just 
gets off on the wrong foot like ah...You know, people come in and they have these super dirty 
shoes and they’re walking around but all gets super dirty... Like “Can you take of your shoes?” 
Like there has been times as well, too, when I just find people so...Really disrespectful. Like, you 
know, going and taking photos of everything. It’s like “Yeah, sorry, I live here”. Like, you know, 
this...If you want photos, go online. Like there is professional, clear pics. Like it looks the same. 
And this is why it is like a bit uncomfortable. Because I, there are times I really have to like say 
“No” to people. Ahm...But generally I mean it’s ok. Generally I think it’s ah...People sort of 
understand that they’re in something a bit different. And they should really, you know, they sort 
of do the tour and they look at some stuff. Ahm... A lot of people ahm... Actually everyone around 
my friends seem to ask me “Oh, what if something gets stolen?” Or, ahm... You know “If you 
have friends over, what if a friend or a friend of a friend ahm...takes something?” And it’s I 
mean, just cause something has a prize tag on it, like why would you take it? It’s like, you know, 
it’s so... It’s so weird. Like that they thought that like it’s a new good, meaning automatically that 
it has a resell value. Which I think is super strange, because like even going to someone’s house 
and there is an antique. But of course you don’t take the antique. Like... Like, what... What is this 
sort of idea, that, because it’s a shop, these things are ultimately goods, which like can be 
stolen. You know...I never really understood this mentality of a lot of my friends who think like 
that, but I think it’s they’re really stuck in this idea that it’s like a shop.  And that’s like... because 
of this tags, that there’s a tag, a good, which doesn’t belong to anyone. And therefore like 
someone can take it and sell it. Which I think you couldn’t do with a lot of things of this stuff. It’s 
very particular and who would you sell it to...I mean,  ebay or something maybe? Other than 
this, there is not so much like value in it. And this comes with, I think with a project like bless 
home, with the way, that bless is progressed over many years. Ahm...You know, the value comes 
with the whole story behind it. And ahm...You know? I mean there are nice clothes for sure but I 
mean as it’s the designs are at the moment like too quite simple, I mean it’s a very, very simple 
sort of piece, but it’s this whole idea of like being one of the first unisex labels, and ahm...Being 
one of the first labels, you could say ahm...We do really began as an art project ahm...Which., 
you know? It even...It sounds silly, but this whole very trendy idea now of crowd funding. bless 
did this like fifteen years ago. They, they sold one thousand euro ahm...How do you say? One 
thousand euro like promises saying that they would deliver next season’s collection. You just 
have to invest in it prior. Like no one had ever done this before. Like ever. Like this was not 
normal. And they did this like many, many many years ago. So, I think it’s... I think that they 
would also see this happening now and they’re like pfff... Like we did this idea so long ago like 
as if ahm... Now, now it’s like this thing that all these websites you set up. Promise a small 
token of a project that you contribute to and all this. Ahm...So, yeah, that’s sort of funny like now 
I think and I think that the two women themselves I think they’re still quite interested in design 
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ahm...But of course being teachers as well, too in Karlsruhe ahm...And I mean, they have family 
and I mean... They’re also quite dynamic like as individuals. Like they both are quite ahm...Active 
at aikido ahm... As trainees like I guess, you would say students ahm... So, they’re quite active in 
this and... ahm... Of course they have many interns working for them. This is a lot of work to 
train and to have the interns help to contribute to make pieces and they...They genuinely also 
like involve their interns. It’s not so much passing on projects, it’s really they get to know them 
and they, you know, involve them in certain designs and the interns also design certain items 
and, you know, they collaborate a lot and all of this. So, I mean, they’re busy, for sure, ahm...So,  
I...I think that’s also why one of them couldn’t live here, you know? A lot of you ask me “Are you, 
are you the designer, do you design this stuff and I...I politely like I say “No, no I’m not. I’m not 
that part of the idea.” You know? There’s, was...For example, there is always this talks like 
maybe in intern could live here. That would be so boring, you know,  to have someone, who is 
like working and making the stuff and then to come home having to do the shop...I think, it’s 
not... It’s too close, you know? I think it’s nicer, when it’s someone, who is really distant from it 
and ahm...Yeah who...I mean, I myself am getting more involved in electronic music and nightlife 
culture. And I like it, because it’s very extreme, especially here in Berlin. But like this is relatively 
like a tame brand, when you think about it. Not like a fetish brand and it’s not...It’s not sexy...It’s 
not...I mean, I like that, the fact, that I’m working in this two very, very different fields as well, 
too. And ah...Like i do meet some people, who are...Who come here and like ask me “Oh, do you 
know about this? Do you know about this, like who is playing here?” And...Or they know me from 
working, but like it’s... Yeah, it’s different. It’s very, very...It’s in a way like not so much part of my 
personality and that’s nice in sort of when you have like a fashion student working in a high end 
fashion store. All they’re doing is just trying on stuff themselves. They’re not really like looking 
or really, you know, engaging or anything...They’re really just, you know...They’re sort of there 
for them as opposed to be there for whatever others...So...”

21. SW: “You’re also wearing bless at the moment...”(38:08)
22. “Pffff... This was an old, old gift. Yeah, I mean it’s like my running gear. So, yeah... No, but 

actually, it’s very rare, that I’m wearing stuff from them. Ahm...I’ve a few items from over 
the years from like being a buyer, I bought samples or what not ahm...But genuinely ah...I 
mean, genuinely my life now, like I’m now investing in the future with a partner and everything 
ahm...My money goes elsewhere, really. More so than material goods ah... very, very much so 
ahm...I...I don’t think there is anything wrong to spend like for me hmm..I always had some 
sort of like a particular relationship with money. Having left home very young...But then, 
several years later, having had like quite a good job for someone who is eighteen. So, I see the 
value and what it can bring me. But at the same time I was ahm...In a way, I was bad with my 
money, but also not. I didn’t waste it, but I just really spent it quite fast and I had all of these 
interesting cool life experiences, I really travelled everywhere ahm...But I never saved any of 
it and so now I’m at a point where I’m finally saving and saving for like a future. I’ll probably 
move back to Austria and all of this ahm...So, yeah...Like it’s weird to be around like all these 
expensive goods and to see people come in and buy it and I sort of wonder like “Do you really 
need it?” But, but if they buy, of course it’s good for me and makes me money to save. So this 
is really sort of weird feeling, where for sure, like I want you to purchase. Please. But I sort of 
wonder like “I would never buy this. I would never buy the luxury.” I’m not so much into luxury 
anymore. Ahm...I’ve been around these super high end brands for years and I mean, I was there 
almost as like a novelty. Like, you know, especially like you’re doing like the fit modelling or for 
photographs, you sort of like realize that yeah...Like the value is really actually not in the items, 
it’s in the image that they’re trying to, to project. Ahm...So, yeah, I don’t know. It’s sort of the 
same idea here. It’s just a little bit more hidden, you know? It’s attractive, because there’s a 
hidden shop in Prenzlauer Berg. It’s attractive, because ahm...You know? They were more artsy 
in the beginning, you know? And all of these little things, which add up to it at the end of the 
day, it’s just something to spend, something to own or to buy. So, I don’t know. It’s sort of ah...
It’s sort of...Yeah, I mean, it’s cool. I mean, there’s lots of other ways, that people make money 
here. This...I mean for Berlin especially in a way it doesn’t fit, you know? Because it’s...I mean 
ahm...I think at least this sort of scene that I’m in ah...There’s really no care for labels of all 
sorts. Like not just clothing but also, you know ahm...I can go as far as like ah...Buying, you 
know, buying, let’ say like buying like organic food at the cheapest prize possible as opposed to 
like buying it at the very posh ah...Bioladen, whatever. Like it’s sort of is like people as long as 
they get, what they’re looking for, they buy it at the lowest prize. So, I see a lot of my friends, you 
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know? So, it’s totally secondhand everything and that’s totally cool, whatever. In a way, it also 
is like in a way “Yeah, it also is clothing” and I mean “Is it really necessary to have the ah...You 
know? This, this, this and this fabric and this option and this, this, this... as well, too. I mean, 
because it really makes you sort of like, yeah I don’t know...I mean it’s weird in a way it ends like 
totally for tourists. Like it’s so rare, that I get someone, who is living here in Berlin coming. It’s 
like and if it is someone from Berlin, it’s like a super rich artist or like someone, who spends so 
much time out of Berlin or so much time out of, what I consider like an authentic Berlin scene, 
that they’re not really like, I would say like a hard core Berliner. So, yeah...I don’t know. In a way 
it’s like a novelty for people, who come and ahm... bless of course is based here, so it makes 
sense to have the shop here, but it’s so not fitting into...The, how do you say that, the city. But 
there’s actually one other store, that I heard of from friends, which is like near...I thinks it’s near 
Görlitzer Bahnhof? There is like this store called XXX, like very pfff, like all of these...”

23. SW: “They’re not existing anymore” (43:02)
24. “No? Ah...Ok, well I think it’s... It was a very...You know? These goth-type of Berghain kids’ 

dresses and shit. Ah... I mean cool, for sure, like if it’s your stile. But ahm...Like they also tried 
to do this from what I understand in either it’s in an apartment or like somewhat like an old 
shop but ment to look like a home sort of this. I don’t know, I think, that you can, you know? It 
also speaks to this idea, that it’s totally...Isn’t really, doesn’t really, it doesn’t have to be ahm...
This brand, you know? This is not unique to this brand. It works well, I think, because they also 
do homewear, you know? The table and the hammock. This makes sense. Instead of having 
your showroom, you have a real home, where it’s lived in. But like, you know? You could also 
ahm...Have a, I don’t know, a single family home, way out... In Potsdam, or something. Or you 
could have ahm...A shop, which looks like a home ah...In Paris, I mean, this is basically, what 
they have. Like there’s a kitchen, there’s a bathroom for the public, there’s like an honest 
livingroom and diningroom. But it’s, you know? Used as a shop and it’s considered a shop. 
So, it’s really all about, how you title it and everything. And also, I mean, because of the legal 
aspects we can only call this a home. We can’t really call it...I mean people call it a shop, but 
like officially, it’s the bless home. Ahm...Yeah. I mean, I wish that...We have plans to do some 
renovations. Because I’ve made more money, there’s now a larger budget to ahm...Expand or 
something. We will change stuff and make it sort of more my taste. Ah...Which is nice, cause 
after six months, when you’re not totally into the place you live, it can get a bit tiring, you know? 
To be, to be in an apartment and you’re like “Oh, I wish, that we didn’t have ah...This” Or, you 
know, this city-wallscape and all of this stuff. For me, it’s not my taste and I never sold it and 
so of course it’s like, you know? This image, I’m really getting sick of looking at it. Ahm...So, 
this will change, which is nice. So, actually in about a month or so, it will be pure white again 
and ahm...I’m slowly going to do the garden and like little things, that would actually make it 
like livable, I think, for the next six months. Yeah, for me. And (-) will stay here with me for ah...
Two months this summer. So, for July and August. So, that’s also adds to the dynamic ahm...
Two people living here. I think, it’s actually quite good. It’s very much big enough for it. Ahm...
And my plan, and he is sort of fine with it now having been here a few times, when people come, 
that we’ll split the hours. So, I’ll only have to do this like four hours a week, which is really nice, 
because then it’s like “It’s no problem” Yeah, yeah four hours, whatever, like I come home and...
You know, even if no one comes, like I just make dinner for the both of us or I do my reading or I 
study my German or whatever. Like it, it’s nice, when you have a limited amount of time and you 
know it might not be eaten up by something, you just do something else. Like it’s no problem, 
but, you know, doing this five nights a week, this sort of temperamental “Oh, I should schedule 
something at home, because maybe it would be uneventful. This is totally boring, you know? 
Like I really, I can’t do it anymore. And...At the beginning, I was  “Oh, this is great” like four 
hours, you know? Ahm...I’m gonna devout this to my study or I’ll devout this to film editing or 
I’ll devout this to something. But you never really get settled, you never really get organized. If 
someone does come, it interrupts everything. And...Do the work...Because it’s sort of like, when 
you’re at home and if you can imagine ah... 

25. Someone come into the door, it’s rare. I mean, this is like a rare thing, you know? Maybe the 
postman or something, if you’re expecting a letter. But it’s never like someone, a neighbour will 
come and want to have like a conversation with you for an hour or two. But, if you can imagine, 
it’s exactly this. And expecting that this might happen. Everyday. So, yeah...I don’t know, like if 
you have any specific questions?”

26. SW: “Yeah, we had a lot of specific questions, but you already get through the most of it.” 
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27. AS: “Do you have any like physical space, where you deposit your personal things?”(47:57)
28. “Yes, there is like this cabinet in the other room, but it doesn’t lock. And even if it was lockable...

In a way, I think it’s this idea, that they’ve given me a limited amount of space in sort of like “Ok, 
like I have an apartment, can I not ahm...You know, like...Like...For example, I sleep on the bed 
and the bed has sheets, which they produce. So, of course it’s very good for me to show the bed. 
But, like... Yeah, I don’t always want to show my bed. Like, I don’t always want to make my bed, 
like, you know? If I have someone, who’s staying over and they are still asleep, ah...I, I don’t want 
to like show my bedroom. And I mean, I’m totally, I’m not someone, who is like ahm...You know, 
privacy is not like the most important thing to me, but it’s more this idea of...I really like this 
concept or the idea of coming to my house and I really like you would only to go to the places, 
where I want you to go. Not, not to just sell something, but that’s sort of like...Yeah, it’s actual 
better for me, you know, if it’s someone, whom I don’t so much trust. Like there has been these 
sorts of people, too, which is totally weird. Ah...I would like them to stay as short as possible. 
But also like “Please, stay where I can like see you, like this” You know? Because I wouldn’t 
really, I wouldn’t follow someone, it’s awkward. Like in your house like, you know? It’s not like a 
store, where you went through rags, I mean. So, this is different. Ahm...I brought this rag 
(pointing at the rag in the passage leading to the entrance area) into the living room. Ahm...
Initially, if you can imagine, there was only this one against the wall here with all of the clothes. 
Most of the newer season as well, too, is there, which people do generally buy, like it’s still 
functions like this, like for sure there are other items on the shelve. But generally, people are 
looking for newer stuff and so it makes sense for me I have this quite visible, where I’m often 
working, when people are here. Ah...So, that they have it here and they can browse and it’s not 
weird like, you know? Ahm...But this was not here before. So basically, if you can imagine, before 
all of these things were on this little pull rags. There were much more clothes and then there 
were also these in between the two doorways, like the one that’s close to the bedroom and the 
one in the sort of at hallway by the bathroom. There were these little beads as well, too and I 
took them out, cause it’s like I need to have the option to like close the door and it’s sort of a 
sign, that like nothing is there for you, you know? Same like the bathroom. I mean, beforehand 
they had like ahm...I guess, you would say, like things you might use in your bathroom, like this 
towels, that bless does. And I think like a swimsuit. So it makes sense to have it close to the 
shower. Ahm...It’s so silly. It doesn’t need to be there like, you know? This is not a...A game of 
hide and seek, like you don’t need to go into all of these little things ahm...So,  genuinely you 
don’t have to look at the toilet, there’s no reason to go in there. And I think, that’s also 
beforehand, there was this idea, because the store wasn’t doing well, it was very calm, that like 
they sort...And they thought, that, that’s the best you could ever do as in the store will never 
make money, it will only like be a place for us to show our pieces. Ahm...I think that they sort of 
had this idea of like “Ok, we’ll make the store less like a working shop” and more like a place, 
where people can just go and this is like, this benefits us ahm...Image-vise as opposed to 
financially. Because I don’t think, they mind so much about losing a bit of money on this, 
because they still have someone doing it. I think, for them, the costs for them, however they 
think it’s like...It evens up, you know? Ahm...But I don’t like this so much in a way like they 
wanna get this idea like “Yeah, come to the bless home and hang out and read a book and have 
a tea...” And I’m like “Ach...Yeah, maybe” you know? Like I don’t wanna promise this to anyone. 
Like, you know, like for example, this has happened before with a few people, just sitting and 
talking and this is totally cool, I like this. But I don’t want someone to come in here and be like 
“Hey, what’s that you’re eating? Like “Can I have some?” Or “Hey...” There’s been like a woman 
who brought her baby and was just like...Like she was showing her baby like all around playing 
and showing stuff and whatever and...He was on my bed and I was like “Ah?” Like “What is 
this?” Like totally weird. And ah...Yeah, in a way, I, I don’t want to...I want to make it like really 
comfortable and it’s sort of nice, when someone comes here and it’s like “Put your bag down, 
take your time” Like “Ok, who are you? What’s your story?” But like, you know, having a tea with 
someone, it’s like “How many hours?” It’s like “No way” This is so not like appropriate  from my 
point of view. And that’s not really what’s this about. It’s supposed to be an alternative for 
shopping, not like ah... Ah...Shopping slash social experience, you know? It should be really 
more like “Yeah, you don’t have to deal with a pushy salesperson. You don’t have to deal with 
ahm...A brand you don’t like. Basically it’s a single brand shop. If you like bless, you’ll like most 
of the stuff, that’s in here. Ahm... And then ahm...Of course bless is so rare to come by, like it’s 
really hard to find. Everything is in one place. Like people really like this “Oh wow” You know? 
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Normally you go into a shop and they have four or five styles. So, here I have like, yeah, two or 
three hundred, I think in total. So, it’s like for sure you will find something you like. Ahm...And 
then also you get to see it all together. So, you know, I have this one woman, for example, from 
Basel and she really wears like bless from head to toe and of course this is great, because she 
can come here, wearing her own clothes and she can exactly see what it will look like, like at 
home. Ahm...You know? And it’s also she gets an opinion from someone “Hey, this is exactly not 
good and bla bla bla...” Whatever, ahm...But I mean even, even her. Like she uses to be 
someone, who made an appointment and...Really, really polite and came on time. All of this 
stuff, that’s to me, I would say like very ahm...How you would treat like a stranger, you know? It’s 
not like a friend. It’s still like “Ok, I don’t know you. I don’t really know your schedule today, so 
I’ll be definitely be on time and I won’t take up too much of your time and I’ll be serious about 
this” And, you know? And, yeah, I offered her a coffee, but it wasn’t like a, you know? I couldn’t 
imagine someone coming here and like laying down and reading a book. And like...I’m just 
sitting here and like, you know? Like...I think it’s totally weird. Yeah, if it’s a friend. If it’s a friend 
that’s different, because it’s a friend. But I mean, if it’s like a really, really good client, yeah, ok, 
like I can make an exception and ahm...Perhaps they’re a little bit fatigued or, you know? They...
They’re really exhausted or something like this “Yeah, for sure” But like is it not totally weird to 
go into someone’s house and just pick a book of the shelf and start reading about it? It’s like, 
you know? It’s...For me it just never really made sense. When I first like heard about the shop, I 
was like “Ok, there must be a lot of people coming in, because they can offer this as like a thing. 
There also must be no problem. They must be having tons of sales.” And this is just one little 
thing. So, I was like maybe there’s a ton of customers and sometimes people have to wait to try 
some stuff so they’re just sitting reading. But then I found out like, when Mira, like as you’ve 
read...Mira Schröder, is this how you say? Ahm...Like...And I’ve spoken with her and she 
wasn’t...The whole thing with her moving out, too. They wanted her to start paying rent, which 
she never did. The first two years, it was no rent, you work and get to that sort of, how do you 
call it, the break even point and she never did it. Because it was just not possible and she 
wasn’t...How do you say? She wasn’t so ahm...Like, you know? So ah...Wasn’t a salesperson, you 
can say. And ahm...I mean of course she’s a super sweet girl and really interesting. And I think 
now, she is very, very successful with her ahm...Exhibition designer work. But ahm...Yeah, I 
mean and I spoke to her and she was like “Yeah” and this sort of why we had it. Because there 
was no ahm...There was no like sale potential all over the time. It was just like people coming 
and people looking, you know? Some people, who are friends of bless, who are bless-friends. 
But generally like ahm...The person, who read about it by chance ahm...Didn’t...Just came and 
they were sort of, I don’t know, they had read, that this is like, what you do. So, they were come 
in and hang out. But like very frustrating actually for someone selling, you know? I mean, it’s 
different hanging out for an hour and talking and then when someone is hanging out in your 
apartment like sort of by themselves like...This is sort of weird, so...Yeah, I mean at this point, I 
think it’s also the way I like engage with people, when they come, if I haven’t met them yet. 
Ahm...I guess I’m a bit more like direct, you know? I’m not like “Yeah?...Hey?...I don’t know” You 
know, I’m really like “Yeah, this is this! Do you know about the brand? And ahm...I mean, if you 
have any questions...” And I sort of remind them of that it is, too. More like “Everything is for 
purchase” Like it’s still a commercial kind of space. So, yeah...And I think it also like it reminds 
people of like “This is a shop, this is a shopping experience, whatever, for a moment. So, yeah. 
Do you have anything else? Like a next question? I mean I’ve no rush for time...”

29. AS: “We talked about it before. You’re planning to renovate at some point, in one month or so?” 
(58:30)

30. “Yeah!”
31. AS: “And now, for the moment, anything is not your stuff. How do you feel about it?”
32. “I mean, I’ve never been a person for ahm...For having a lot of things. I...Of course, I’ve my own 

clothes, which are not hung in, how do you say? Publicly. Because it’s not good. That would be 
confusing. Ahm...I mean, when you actually think about it, you know, coming to an apartment, 
it’s quite lucky. I mean, really everything was here for me. Like ah...Dishes and, when I think 
about it, I mean, you know? Ahm...I work basically strictly by computer. Ahm...Any of my art 
projects are still in Vienna, because I go there so often. Ahm...Yeah, I mean, my work is not like a 
physical tangible work at the moment. It’s working as booking so, it’s like everything is online or 
digital, you can say. Ahm, yeah, I mean for even you can say my sports like my physical activity, 
it’s biking and running. So, it’s like I don’t really need equipment ahm...And I mean ahm...I don’t 
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want to stay at home like Thursday, Friday, Saturday nights. Like I’m out for whatever reason. 
I’m not home. So, I don’t really need so much comfort, you could say. Yeah, like my bathroom, 
I’ve like my bathroom, my personal effects, but ahm...Yeah, I mean, I don’t know. It’s like, when 
you move into like let’s say a temporary WG and the bed is there and the sheets are there and 
the desk is there and really, when you start to install your own stuff, what’s really yours? What 
really belongs to you, is not so much. A small box full perhaps and that’s sort of, what it was 
like here. Ahm...Also like ah...In two thousand, early 2013 I left North America on a bike trip of 
Europe and it always was supposed to be only for a few months, but it ended up being almost 
one year. Ahm...So, like over that time I only had a backpack and even that diminished to like a 
little...Nothing. And then I arrived in Vienna to finish my degree and like I hadn’t basically...I have 
owned very little for the past three years. So, I just don’t need anything. I don’t know, for me 
ahm...A house and good food and all of this stuff. It’s very essential. So, this is what I would like 
have...like I have it here. But in terms of like other stuff, yeah, I don’t need it, I don’t know. I’m 
really simple. And it’s so funny, because I used to so be the person, who had so much stuff, like 
in their own room. So many clothes and all this and all new and you know? And everything has 
to be very ah...Label appropriate. It just vanished. All of this. Yeah, I’m not actually sure, what 
happened to all of them, but they’re gone. I think I sold them and gave it to friends and stuff 
like, yeah. My, my personal life changed quite a bit and it really became ah...I think you could 
say refined. Lesser dependance on a lot of material objects. So...And I mean this also came with 
like you finish your studies as well, too. Of course you really just wanna perch yourself from this 
whole...You know? Student lifestyle and meeting a partner as well, too. Whos much older and 
that sort of thing. Like this ahm...So, yeah, I don’t know...Yeah, for the moment it’s just ah...It, 
it suits me quite well, because of course I didn’t had to invest in anything, when I’m obviously 
going to move apartments or move the city or move away from the city, sort of. That like, it’s 
best, that I don’t buy anything, you know? In a way it’s actually...it kept me in a very good place 
in that sense like I don’t have to  buying like pots and pans. I can just use the ones, that were 
here and everything is fine, quite fine and in good condition. And then when I leave, it’s also like I 
don’t have to worry about bring anything. I just move to the next place. And at that point, if I need 
to get some stuff and that’s fine with me ahm...But it was really nice to sort of move here and 
really just, ok, I paid that fixed little part of rent and that’s done. Like you really, because I mean, 
I think they like to also ahm...Talk about the person, who lives here, is seen as a resident. Rather 
than a tenant. Ahm...So, yeah. Things are provided for you, you could say. You know? Ahm...Yeah, 
I mean, it’s quite ok. Like I actually life here, like it’s quite, you can say it’s easy in some sense 
as in to just move in and they really set me up nicely and I, I appreciate this, because there could 
have easily been like a “Oh, yeah sorry. We don’t have internet under our name. You have to get 
internet under your name.” Ahm...Yeah, you know. “You have to pay for a new locks” All of this...
Everything was done. That was nice. It was like a really, like a simple move in and ah...I mean, I 
remember my first day. Ah...It also happened to be a day, that I was to be open. And this was a 
bit stressful, because of course there is no instruction. There is no ahm...How would you say? 
There was no ahm...Ahm...There was no hint on like who might come or if there would...I mean, 
I don’t think, they would ever do something like this. But like if there would ever send someone 
as a friend, but not announced that they’re a friend, to see how I would actually behaving or I 
don’t know. Ah...Which would like never be a (...3850 sec). There’s no issue in this. Ahm...But 
ahm...Yeah, I mean, the first little while was quite stressful, actually. Cause I didn’t know, what 
would happen and very little people were coming. But at that time of course, it was early fall 
and of somehow, early falls, there are not so many people in the city even. Students just start 
coming back and ahm...Yeah. If you’ve another one?”

33. SW: “I guess we’re quite of through...”(64:30)
34. “I guess for the renovations, what’s nice is that they’re really like, I mean, it’s not major, major, 

major...Nothing actually building-wise. Ahm...As I said like this wallscape will be eliminated. We 
might put another one of a different design, which is much nicer ah...But I’m thinking to take 
this one off first, repaint the wall and then see, how I feel. Because in a way, maybe it might be 
nice to just have blank walls. Like, you know? These wallscapes, it is a product, that they do and 
they’re all for purchase. So, of course it makes sense, to have it displayed, but maybe not so 
much like in the livingroom. Maybe it would be nice in the bedroom ahm...More...Maybe not now. 
I don’t know like, like it just sort of feels for me like a...What I think would be nice there, were if 
it wouldn’t be so overwhelming with items like now. It’s not because there is a lack of sales. Like 
for sure, if things were selling and leaving the house. You know, for example, the...The new 
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collection, the number 52 came at just some weeks ago. So, there’s all the stock coming and 
the way that this house works, is it’s like ahm...The stock that I have, of course it’s, it belongs 
here. But very often, let’s say for example there’s a wohlesale client, who lives in Japan. And that 
store needs ahm...They want to reorder one of this and one of this and one of this...And I 
happened to have one of them here, they take this stock. So, as my stock is not fixed. It’s not 
mine...There’s...Of course, I’ve no investment in it. Ahm...So, this often happens. So, sometimes 
like I’ll need to drop something off at the office and it’s like, it’s not a sale. It doesn’t count for 
me, of course ahm...Ah...So, this is like...It’s very normal, that things leave and things come 
quite often. Ah...Which is nice, you know, if you’re a client,  for sure, if you come and there is 
new stuff all the time ahm...But ahm...Yeah, I think, I will pack a lot of winter stuff away, 
probably even this weekend and it will be brought to the office. Because there is really no point 
to have, you know, a huge winterjacket here in the summer. Like who would buy this? That 
makes no sense. Hmm...And ah...Yeah, I mean, I don’t know, I guess I didn’t say so much is like, 
who my clients are. Ahm...It sounds funny, but like fifty percent Asian. Like, like really, there’s 
this thing with bless and Asia. There are a few things. One is the sizing, cause they’re quite 
small. So, it really works for an Asian bodytype, typically. Ahm...bless has also been huge in Asia 
ahm...I’m not sure, if they had that really good help from that sort of showroom “Condictrix” 
(4050 sec). But basically,  for a number of years, it, it’s the largest area of stockist as well, too. 
There are several in japan, several in Korea, several in China ahm...It just works. I don’t know 
why. It’s also, I think, they’re also very, very interested in this art-fashion fusion. Like, there is 
the other brand “Cosmic Wonder” and ahm...Let’s say, I don’t know, ahm...Yeah, maybe ahm...I 
can’t think of so many right now, but definitely “Cosmic Wonder” is one, that’s also carried in 
stores that also carry bless. It’s just a brand, that has like an artistic component behind it and 
they do a lot of text, text participations, which is a lot of magazine interviews. And there are also, 
you could say, this additional side projects and collaborations and it’s just a brand that has a lot 
of ahm...Ahm...A lot of ahm...(...4114 sec wording/worthing) behind it. You know? A lot of 
knowledge behind it. And ahm...bless also functions in this way. But it’s Berlin based. So, they 
also , I think, see it as something interesting and foreign and modern but not from within the 
country ahm...And ah...Many, many tourists pass by. And they make a point to come and they 
contact me first...And I’ve to say, they’re the most polite people coming. As in a lot of Asian 
cultures the home is a very sacred place. So, it’s ahm...They feel quite timid to come in, because 
they’re not really sure. They don’t know me. It’s very, very unusual to go into a stranger’s house 
in many Asian countries. So, this is like a total culture shock for them as well, too. Because, it’s 
like “Oh, you know, is it ok?” Or sometimes they even wait, like I open the door for you and you 
come in. But this is like totally cool...Ahm...But they actually wait outside, until like I go to them. 
Or they ring and, of course sometimes there is a language barrier, and so they ring and it’s like 
I’m trying to explain to them how to come in and sometimes they don’t even make it. They just, I 
guess, they just give up and they just leave. So, they never actually make it upstairs. So, that 
happens as well, too. But ahm...Yeah, I get along very, very well and now, that I’ve also done so 
much work on the webshop, I’ve many, many clients from Asia. And ah...They also happened to 
be like the returning ones. Ahm...There is this one...Yeah, like I sold an item to this man ahm...
Super sweet guy and now, almost every week he contacts me and he’s “I’d like to buy this. I’d 
like to buy this...” It’s like, it’s like clockwork, like every...I guess, when he gets paid, like every 
Friday he writes me that there’s an item he wants to buy and I sent it to him. And I mean, it’s...
For me of course, it’s quite nice, because it’s a regular income I depend on. So, it’s like super 
cool. But it’s interesting to see. That ahm...Depending on ahm...your client like (where) they (are 
from) or what not. They really start to be an (...), you could say and this is nice. I think, you know, 
when we had this conversation about me staying until November. I was like “Yeah, yeah sure. 
This will be fine” I told them like, you know, I can see now with work and the freelance stuff I do 
and whatever. With work how it is now, I told them, that I’ll probably be in a very, very busy spot 
at that point. Especially looking for a new apartment and all of this. Ahm...It’s going to be like, 
like not an easy transition. Ahm...You know? And they were very adamant on me being like ”You 
need to train the other person and you need to give them all of your knowledge and this, this, 
this...” Of course I don’t know, who this person will be, ahm...And in a way I was sort of objecting 
to this, because...Like, yeah...Like no one did this for me ahm...”Sorry?” And ahm...I mean, you 
know, I think that also the shop will continue to be successful after I’m gone, like from all of the 
work that I’ve done and the way I’ve sort of made it, the publicity and the ahm... You know, just, 
just generally just improving a lot of things. Ahm...In a way I’m sort of like “Really?” like “Out of 
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all of this, you’re then expecting me to give my time to ah...To train somebody.” What is it, 
training someone, like they can start and they can also benefit probably for about at least a few 
months of income, basically due to the work, that I did. Ahm...So, yeah. I don’t know. Let’s see, 
but ahm...I sort of in a way, I really hope, that the person coming in, that I can meet them briefly 
and explain to them ahm...The volume of work, that they probably going to be expected to do 
now. Because of course, when I started, I wasn’t doing the webshop by myself, I wasn’t doing a 
lot of this stuff, that I do, by myself. I was sharing it. But then, when it was seen, that I sort of 
should be doing it, ahm...I was asked to take on more and more, which I don’t mind. It’s fine. 
Ahm...It’s just like...You know, there’s a limit. And there’s a limit, when you want to have like a 
social life and sort of this...And when you want to work somewhere else, work in a different 
field. Ahm...So, yeah, I really hope, that like the person will be prepared for this, because it’s 
really...It is like a job. Ahm...Let’s see, I don’t know. We’ve had like some people, who have 
contacted us, but they’re really ahm...It’s clear, that the way that some people understand it, is 
like really not, how it is. Ahm...It’s unfortunate, because they really feel like it’s ahm...How would 
you say it? Like it’s a...Basically like a hotel? Like you come here and you stay here and you don’t 
really have any responsibilities, you just act as if everything is automatic. You would just have 
like a barcode and scan and pay and this and that’s it. But it’s not like this at all. And you know? 
Ahm...We had some people...Also, I didn’t really understand it as well, too...Like some people 
ahm...Contacting us, let’s say, who lives in like Australia, like quite far away and “Hey, I want to 
come to stay for a month.” And yeah, cool, if you want to come just for a little bit, but like...You 
know? I think to come to Berlin primarily for staying here, I think is not a good idea. I think, you 
should come here and you’re looking for a place to stay and this is an option. I think that’s it, 
that’s what I did. I really could never have imagined like, if someone offers me to come here, like 
all the way to Berlin. Cause this is so not the Berlin experience, you know? That’s what I, I feel it, 
too, because it’s so not...It doesn’t represent even more than ten percent of like, you know, 
Berlin culture...I mean it’s one brand, it’s one neighbourhood, I mean, there’s...That’s the nice 
thing. For myself, personally, if I stay past November in the city, I am so excited to go as far 
away from here, like to move down to Neukölln, or to move down to even like ah...
Charlottenburg, like somewhere really different. Ahm...I mean, personally for me, this is, what’s 
interesting for me about the city and ahm...Yeah, I couldn’t imagine someone coming here and 
thinking that this is like going to be like such a good answer, because I think, it’s more like a 
very small solution, that you can have. I mean, for me it was, yeah, it was a nice offer. And I’ll 
stay here, but like...I don’t know. I think for the next person, I really hope, that they’re like 
engaged in stuff beyond this. For sure, because I can imagine it being very tiring, you only do 
this...And that’s actually, what happened with this woman, who came here from Hong Kong, is 
that she came here thinking that this would be like a her...How do you say? Like her entrance 
point into the city and I think she just totally got depressed...Didn’t really know, what to do 
elsewise. So, yeah, I don’t know, if you have any more questions?”

35. SW: “No, not for the interview.” (75:50)
36. AS: “No, but it was so interesting. You talked about so many subjects we thought about and 

wrote about in our research project, so this was quite valuable. Thank you very much.”
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1. AS: „Welche Nutzung war denn hier vorher untergebracht und wie sah es hier aus, als ihr 
eingezogen seid?“

2. II1: ”Irgendwie ‘ne Kita und so‘ne Sonderschulnutzung, oder so was. Und ich glaub’ nicht, 
dass die ‘ne Dusche hatten. Die Dusche, die oben war, also ahm...Wir haben noch ah...mietfrei 
bekommen. Also, es war gar nicht klar, ob das Bad oben, also das können wir dann nachher 
noch mal angucken vielleicht. Also, das ist so ein richtiges Bad mit ‘ner normalen Badewanne 
und so, aber das war ahm...wurde offenbar nur so zum Kinder-Bespaßen genutzt. Es war 
komplett voll mit Farbe und die haben da glaube ich immer so ihre Farbe rein gekippt, oder 
so. Also, es war richtig, richtig voll, sowohl Waschbecken als auch ah...Badewanne und man 
wusste überhaupt nicht, ob es noch funktoniert. Und da kamen erst mal am Anfang, da kamen 
ja halt...Wir waren halt die ersten, (II2 und ich), wir sind alleine hier eingezogen. Wir wurden 
mehr oder weniger raus komplementiert aus unserem alten Gebäude, weil sie hier ganz 
schnell jemanden wollten, weil sie unter keinen Umständen wollten, dass das Haus nur eine 
Woche leer steht. Und sie haben...Anfang Januar sind wir hier schon eingezogen. Da hat hier 
noch keiner gewohnt sonst. Und wir waren allene hier und ahm...und da kamen dann halt, 
nach und nach kamen dann immer mal wieder...Also, man musste erst mal checken, ob die 
Heizungen funktionieren und so. Dann haben am Anfang hier die Ventile so geklackt, wenn man 
die Heizung angemacht hat. Da kam der Heizungstyp immer wieder. Ist ja auch immer mal 
wieder ausgefallen ingendwie, dass es gar nicht funktioniert hat. Ahm...Was kam denn noch 
alles. Also, es kam halt so ein Sanitärmann, der ahm...oben halt gecheckt hat, ob theoretisch 
das Bad zu verwenden ist auf jeden Fall. Bis dahin hieß es erst mal nich’ benutzen. Und dann 
haben wir halt erst mal diese, diese kurze Dusche da gehabt so...Und ahm...Wir sollten dann 
halt irgendwie für ah...ja wir haben dann Mietfreiheit angeboten bekommen, für einen halben 
Monat oder so, dafür dass wir das Bad benutzbar machen, überhaupt erstmal. Also, es wurde 
nicht von der Firma gemacht, sondern wir durften umsonst wohnen dafür, also erstmal. Dafür 
haben wir halt das Bad geputzt und ‘nen Duschvorhang aufgehängt. Also, nicht viel irgendwie 
‘ne, aber...Ja, irgendwie so. Und dann kamen halt nach und nach Leute irgendwie. Und aber 
zum Beispiel, dass wir Mülltonnen bekommen oder so, da mussten man schon, also öfter 
nachhaken. Und es hat ganz schön gedauert. Also...Ja. Aber theoretisch, glaub’ ich, hätten sie 
an sich die Möglichkeit gehabt das schneller zu organisieren, also alles, aber sie sind halt ‘n 
bisschen verplant selbst.”

3. AS: “Und wo...Du hast das gerade schon beschrieben, ihr habt vorher auch in einem 
Hauswächter-Projekt gelebt? Auch hier in Berlin?” (02:34)

4. II1: “Ja, in Reinickendorf, oder?”
5. II2: “Waidmannslust”
6. II1: “Waidmannslust”
7. AS: “Für wie lange wart ihr da?” (02:40)
8. II2: So ein halbes Jahr ‘ne? Das Ding ist, ich hab da nicht gewohnt.” (2.43)
9. II1: “Ja, wir waren da öfter zusammen. Naja, ja. Ja, ‘n halbes Jahr, oder so. Und das war 

halt ah...tatsächlich auch anders. Also, wobei die sanitären Anlagen und so, das war halt 
auch immer wieder ein Problem, ‘ne? Also, das war halt ‘ne richtige Schule mit richtigen 
Klassenzimmern, man hat, weiß ich nicht, wirklich in ‘nem 70 Quadratmeter Klassenzimmer 
gewohnt. Ahm...Konntest du einfach ja...deinen Kram rein stellen und fertig, eigentlich. Da 
haben zwei, drei Jahre, glaub’ ich, Leute drinn gewohnt und dann wurde das relativ schnell 
jetzt zu ‘nem Flüchtlingsheim umfunktioniert. Hmm...Und dort ahm...hatte man halt die 
Schultoiletten und da haben sie in eine Schultoilette ah...quasi einfach...Wie war das denn? 
Haben die die Toilette raus genommen?” (3.32)

10. II2: “Ja, die haben eine Toilette raus genommen und da wurde dann anstatt dessen ‘ne Dusche 
installiert. Also, da wurde dann behelfsmäßig, wenn da eine Toilette war, dann der große Boiler 
und ah...und (...). In dem Fall war es tatsächlich eine Dusche für mindestens...Wie viel waren 
denn da? Sechs Leute? Also, ich sag’ jetzt mal ein bisschen...Die haben da drin gewohnt, 
angemeldet halt nich’. Ahm...Wir waren, glaub’ ich, sechs oder sieben Leute und wir haben 
uns diese Dusche halt geteilt. Also, die sanitären Anlagen da waren echt ‘n bisschen...Das war 
schwierig.” (4.02)

11. II1: “Ja also, es hat zum Beispiel, hat’s auch immer ziemlich gestunken, aus dem Abfluss oder 
so...Ahm...Es gab noch ‘ne alte...Die hatten irgend’ne alte Abwassertherme, oder was war das?” 
(4.14)

12. II2: “Die mussten das...Weil das alles so ‘nen Sumpfgebiet ist, haben die ah...mussten die das 
Wasser praktisch erst...das Abwasser am Ende wieder heben. Du musst es einmal anheben, 
damit es ablaufen konnte. Das war da quasi in so ‘nem Becken drin. Das hat sich unten in den, 
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in den...in der Schulkanalisation quasi gesammelt und musste dann halt mit so ‘nem Hebewerk 
ah...auf Abflussniveau in die normale Kanalisation gehoben werden...und das war halt ziemlich 
im Arsch.” (4.37)

13. II1: “Naja, das ist auch manchmal voll gewesen...dieses Becken, oder so. Und dann hieß es erst 
mal “Ok. Die Dusche nicht mehr benutzen.” Das waren halt auch drei Gebäude, glaub’ ich. Mit 
drei Duschen auf jeden Fall. Also,  ziemlich, also ein sehr großes Gebäude mit Schulhof und so 
auch ah...drei Gebäude...Collège Voltaire hieß das,  in der Cité forte. Ahm...Und da gab es halt 
einen College-Bereich, einen...also, ‘ne? Von den französischen Aliierten das halt College,  war 
das ‘ne Schule. Und es gab halt drei Bereiche, die Grundschule, der Kindergarten und ah...das 
Gymnasium, glaub’ ich. Irgendwie so und ahm...dementsprechend waren es halt drei Gebäude 
und ahm...und dann hieß es bei uns, wenn das voll war, oder so, dass wir halt in ‘nem anderen 
Gebäude duschen gehen sollen. Ja...Aber grundsätzlich hat es besser funktioniert, fand’ ich. 
Die Dusche also war ganz ok. Ja.” (5.28)

14. AS: “Wie ist das hier? Zu wieviel Leuten teilt ihr euch...” (5.32)
15. II1: “Also, wir sind zu zehnt jetzt. Und eigentlich auch zwei Duschen. Aber grundsätzlich ist noch 

ein Zimmer frei, also mindestens eine Person noch...kommt noch rein, oder zwei, mal sehen...
Und ja, dann noch mit einer Dusche.” (5.50)

16. AS: “Und wie ist das mit dem Kochbereich? Es gibt den hier...” (5.53)
17. II1: “Diese und die Gemeinschaftsküche, wo wir vorhin waren. Aber eigentlich haben wir zu 

zweit diesen Bereich und die anderen haben dann halt zu...acht den anderen. Ja.” (6.04)
18. II2: “Wir sind hier halt deswegen auch als Pärchen eingezogen. Weil dieser Raum halt...oder 

diese Räumlichkeiten hier, das auch nur zuließen. Wir zahlen ja praktisch ‘ne Pauschale und 
das wäre einfach nicht fair, wenn jetzt hier einer alleine drinn wohnen würde. Anders hätte man 
es ja nicht machen können. Es ist schon...Es ist halt so...” (6.22)

19. II1: “Ja. Aber diese Pauschale, das ist auch noch mal so, weiß ich nicht, also so...Die sind da 
schon ab und zu mal ein bisschen flexibel mit der Pauschale, weil...Also eine hier wohnt in ‘nem 
ganz kleinen Raum, der wird jetzt ah...billiger ah...vermietet. Und ahm...” (6.40)

20. II2: “Die drei Räume oben zum Beispiel, die jetzt frei sind, sollten ursprünglich auch für ‘n 
Pärchen ahm...Da sollte ein Pärchen einziehen. Da bietet es sich auch...Mittlerweile...Die finden 
halt niemanden, der da zu zweit einziehen möchte. Die drei Räume sind nich’ wirklich groß. Es 
sind ja nur drei Räume und ah...Die würden sie jetzt auch ganz gerne für Hundert Euro mehr 
also die übliche Pauschale vermieten. Was irgendwie...nicht richtig funktioniert. Da werden die 
auch noch richtig auf’m Arsch landen. Da will keiner einziehen, ist zu teuer. Ist ein bisschen 
frech.” (7.12)

21. AS: “Das lässt sich ja darauf zurück führen, also, wie Camelot das selbst beschreibt, dass das 
ja keine Miete...”

22. II2: “Genau.”
23. AS: “...ist, sondern eine Verwaltungsgebühr ist.” (7.24)
24. II2: “Laut, laut unserem Vertrag ist es eine Vertragspflegegebühr ähm...für die 

Nutzungsüberlassung, praktisch. Genau, und äh...in diesem Fall, wie das sich genau 
zusammensetzt, ist uns allen nicht ganz klar. Wir wissen, dass ahm...Die übliche Pauschale in 
Deutschland ist...orientiert sich tatsächlich ‘nen bisschen an den Nebenkostenstandards des 
Landes, in dem das ah...passiert. Aber schon entsprechend hoch und ich glaub’ das sind 188 
Euro oder sowas. Das ist so die Standardpauschale, die haben wir auf jeden Fall auch in der 
Cité forte bezahlt. Und ahm...Hier mussten die, soweit wir das verstanden haben, natürlich eine 
Ausschreibung gewinnen, um das Gebäude dann zwischennutzen zu...oder zwischenmanagen 
zu können. Und ah...haben dann, wie auch immer sie das dann auch gemacht haben, eine 50 
Euro Nebenkostenpauschale nochmal an uns abgeführt. Also, wir müssen die dann zusätzlich 
dazu bezahlen. So, deswegen ist es hier ein bisschen teurer als ahm...als üblich.” (8.15)

25. II1: “Ich frag mich das tatsächlich auch immernoch. Mit wem...also, wenn ihr jetzt zum Beispiel 
jetzt auch keine zweite Verwaltungsfirma, die das so macht, gefunden habt, gegen...gegen wen 
haben die denn ‘ne Ausschreibung gewonnen, bitteschön?” (8.27)

26. II2: “Ganz normale Securityfirmen oder Haus...keine Ahnung. Die (-) oder sowas, keine Ahnung. 
Wie gesagt, schon klar, die wollen das hier bespielen, das heißt ja nicht, dass Leute hier jeden 
Tag, ich weiß nich’...vierundzwanzig Stunden lang bewachen müssen. Da würden die richtig viel 
Kohle für kriegen.” (8.41)

27. II1: “Ja aber, ich meine, aber warum müssen wir denn dann auch noch Nebenkosten, also...” 
(8.47)
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28. II2: “Ja ich denke, wenn die Securityfirma, oder wenn irgendeine vergleichbare Firma das hier 
bespielen würde, die würden hier ja nicht drinne leben. Die würden hier vielleicht einmal in 
der Woche vielleicht mal das Wasser aufdrehen und wieder abdrehen und damit ah...hätten 
die dann ihren Dienst getan und das ist...Das heißt es würde die Stadt wahrscheinlich nichts 
kosten, dass hier überhaupt das bewacht wird. Also, an Nebenkosten...Dafür müssten sie halt 
der Firma unfassbar viel Kohle in den Rachen schieben und das wollten sie wahrscheinlich 
eher nich’. Und Camelot hat halt gesagt „Klar man, ihr kriegt’s günstiger.“ Ob Camelot als 
Firma da überhaupt Geld für bekommt von der Stadt, wissen wir auch nicht. Wir vermuten das, 
ich vermute das manchmal auch nicht, keine Ahnung. Die holen sich dann wahrscheinlich eher 
das, was sie durch das Angebot für die Stadt dann wahrscheinlich sparen, das holen sie sich 
dann von uns wieder rein. Ahm...Deswegen sind die auch so ganz besonders bedacht darauf, 
dass das hier so ganz bis zum Rand voll ist mit Leuten. Ah...Der Chef möchte sehr gerne mehr 
Geld haben und ahm...Ich denke mal, daran liegt das halt. Also, weil wir benutzen das ja hier 
nun ausgiebig.” (9.43)

29. AS: “Das find’ ich ja ganz spannend, weil so in der Darstellung von Camelot selber wird immer 
von einem Dienstleistungsvertrag gesprochen. Und ich weiß gar nicht, wie man sich selber...
Also, wie nehmt ihr euch so wahr? Bewohner...Dienstleister, Bewacher?” (10.06)

30. II2: “Da habe ich gerade auch noch mal kurz drüber nachgedacht. Schwierig... Zum Beispiel 
dürfen wir hier nicht drinn rauchen. Deswegen rauchen wir hier am Fenster. Wir machen uns...
Ich sag mal so...Die Regeln, die Camelot aufstellt ähm...ist...Die sind zugeschnitten auf eine 
Dienstleistung, die wir für sie erbringen, ne? Also, wir bewachen das hier und die Regeln, um 
die kurz zusammenzufassen sagen „Haltet eure Klappe, macht hier nichts dreckig und bewacht 
das Gebäude.“ Mehr nicht. Die Firma legt da jetzt von ihrem Reglement nicht umbedingt 
fest, dass wir hier ah...’ne Wohngemeinschaft haben, oder dass wir hier überhaupt wohnen. 
Überhaupt, die legen jetzt nicht besonders viel Wert auf die soziale Komponente. Das machen 
wir unter uns. Wir biegen die Regeln dann soweit, dass wir hier vernünftig leben können. Ist 
auch ok. Ich meine, also ich persönlich, ich stehe auch zu diesem Konzept, dass wir das jetzt 
hier bewachen, das ist ein schönes Gebäude und ich will es nicht kaputt machen, wenn ich 
hier am Fenster meine Kippe rauche, ist es irgendwie ok, da komm ich mit klar, das kann ich 
auch vertreten, ne? Ahm...Aber insofern ahm...müssen wir halt praktisch um halt in diesen 
Wohnstatus für uns selber, oder für mich jetzt, ich spreche jetzt von mir ahm...um da rein 
zukommen, muss ich halt ein bisschen die Regeln irgendwie ah...biegen. So, weil Camelot 
schon mir eigentlich vorschreibt, dass es hier...dass es hier ein Dienstleistungsvertrag ist 
zwischen uns auch und denen. Ja, weiß ich nich‘...” (11.22)

31. II1: “Ja aber, ich finde...Ich weiß nich‘, ich hab schon so...Also, eigentlich grundsätzlich würde 
ich mich ja als Bewohnerin fühlen, aber ab und zu hab ich schon ahm...dass ahm...so’n 
bisschen, so’n bisschen mehr Verantwortungsgefühl für das Gebäude. Zum Beispiel hatten 
wir, so ganz am Anfang war’s extrem, als wir hier nur zu zweit waren. Da dachte ich schon so 
“Oh shit, wenn jetzt was passiert.” Wenn wir irgendwie am Wochen mal ‘ne nacht über feiern 
gehen, oder so. Und das ausgerechnet am Samstagabend, nicht zu Hause und so...keine 
Ahnung...Vielleicht müssen wir schon drauf achten, dass jemand da ist, so ne? Hm...Und man 
hat da so ein bisschen auch die Angst impliziert bekommen, dass was passieren könnte. Weil 
normalerweise würde ich mir da keine Gedanken drüber machen. Hm...Also, es wurde schon 
so, so ein bisschen halt ah...ah...im Vorfeld, ne, hieß es “Naja, schwierige Jugendliche, die am 
Dorfteich abhängen” und hier schon öfter mal irgendwie ah...” (12.15)

32. II2: “Graffiti, das ganz große Problem. Graffiti...”
33. II1: “Ja, ja, ja, ja. Das die alles  besprüht haben, oder halt, wenn die jetzt wissen, dass das leer 

steht hier. Vorher war’s ja auch nur ‘ne Tagesnutzung und nachts irgendwie ah...leer gestanden, 
dass dann öfter mal was passiert ist. Und sie haben dann immer schon, ja im Vorfeld ordentlich 
Politik gemacht, dass wir hier aufpassen, ne?. Also so wirklich. Und als wir nur zu zweit da 
waren, da war das schon so hm...So Dorfjugend, ja lieber mal vorsichtig. Ahm...Und da sein. 
Und jetzt war zum Beispiel noch mal so ein Dorffest hm...hier um den Dorfteich rum. Da hab‘ 
ich mir auch gedacht, also ich war nicht da, das Wochenende, vielleicht lieber mal...Naja, weiß 
ich auch nich’” (12.57)

34. II2: “...Geglaubt, dass die hier alles vollpissen. Aber das war hier tatsächlich auch ein braves 
Dorffest. Es gab abends dann schon noch so ’n bisschen Musik und Bühne und so, aber...” 
(13.05)

35. II1: “Aber da dacht‘ ich mir auch „Naja, hoffentlich ist noch jemand da.“ Also so ’ne, nich‘ dass 
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jetzt...dass die jetzt hier...weiß ich auch nicht. Also ist jetzt schon so ein bisschen, man fühlt sich 
da schon so ’n bisschen auch verantwortlich so. Ein bisschen mehr vielleicht als ah...bei ‘nem, 
bei ‘nem normalen Mietshaus, wo ich mir denke, ja, ruf die Hausverwaltung, muss die halt 
reparieren, so ’ne. Also...” (13.26)

36. AS: “Was sind das denn für hm...Ich sag das jetzt mal, Aufgaben, die man als Hauswächter 
erledigen muss, außer dass man jetzt, wie du das eben schon beschrieben hast, halt da ist 
und nach außen zeigt, dass das Haus bewohnt ist? Du hast eben schon den Brandschutz 
angesprochen. Gibt es irgendwelche speziellen Dinge, die man in einem bestimmten 
Zeitabstand machen muss?” (14.06)

37. II1: “Also, hier nicht. Aber die hatten tatsächlich in Gebäuden tatsächlich ah...Leute, die 
Patrouille laufen sollten. Ah...In Teilen, die immer mal wieder...Wo immer mal wieder 
was passiert ist. Aber das waren dann halt viel, viel größere Geb...War das in Dalem? Das 
Krankenhaus?”

38. I02: “Ja, das Krankenhaus...”
39. II1: “Ja, ich mein’, das war echt ‘nen großes Krankenhaus und die haben da echt mit...Also, 

drei Leute, die hier jetzt wohnen, haben da drin gewohnt. Waren da noch mehr Leute? In ‘nem 
Nebengebäude, glaub’ ich noch, ne? Aber das waren...” (14.34)

40. II2: “Es war auch...Es waren...Ein Teil davon war auch an Firmen vermietet. Die haben da 
Büroräume gehabt. Und ich glaube, dass Camelot da schon auch ah...die Aufgabe hatte, den 
Leuten, ihren Leuten zu erzählen, dass da jetzt patrouilliert wird. Die mussten natürlich da 
einmal am Tag abends rumgehen, soweit ich weiß...Genau weiß ich’s auch nich’.” (14.52)

41. II1: “Ja und wir sollen hier...Also, wir haben gesagt bekommen, wir sollen den Vorgarten 
pflegen. Also, als er das letzte Mal da war, der Chef, also es teilt sich hier so ein bisschen auf, 
ne? Es gibt also den Chef von unserem Deutschlandbereich. Ich glaub’ in Deutschland sind’s 
mehrere, oder?”

42. II2: “Ja, zwei Chefs.” (15.07)
43. II1: “Zwei Chefs, ja. Und ja, das kann man sich ja auch angucken, die Firmen. Ahm...Der kommt 

ab und zu mal. Und der hat dann noch halt so ’n Gehilfen, quasi ah...Herr (-)...ahm...(W.), der 
kommt öfter mal vorbei, um Kontrollen zu machen. Und als der Chef wirklich irgendwann 
das letzte mal da war...Da ist er vorbei gekommen für ein Presseinterview, weil das ist so ’n 
bisschen deren Prestigeobjekt. Sie möchten das gerne so ’n bisschen darstellen. Da hat er uns 
auf jeden Fall gesagt...Er hat Fotos gemacht vom Vorgarten, wir müssen den Vorgarten pflegen. 
Das muss halt aussehen...gut aussehen” (15.51)

44. II2: “Das soll gut aussehen. Steht tatsächlich so leider auch im Vertrag. Wir haben uns dann 
da auch ’n bisschen gefragt, weil der hat das nicht unbedingt charmant rüber gebracht, dass 
wir das jetzt zu tun haben. Dann haben wir uns halt ein bisschen mit dem Vertrag auseinander 
gesetzt. Da steht leider tatsächlich drinne, dass wir die Liegenschaft in ah...gebrauchtem 
Zustand zu halten haben und da gehört wahrscheinlich sowas dazu. Keine Ahnung...” (16.10)

45. II1: “Naja, wir haben halt mal Rasen gemäht und so und da, wo das Gras rauskommt, das 
irgendwie ‘ne, an den Kanten so ‘nen bisschen weg gemacht, sodass es halt irgendwie...Ja, und 
sonst...” (16.23)

46. II2: “Also, rein theoretisch Pflichten, weiß ich nicht, was wäre das denn noch ahm...Also, 
natürlich haben wir das Gebäude rein zu halten, sauber zu halten ahm...und was gehört da 
noch zu...Wir müssen, wir haben auch die Pflicht natürlich solche Sachen, wie jetzt vor Kurzem 
auf der Stirnseite ahm...ist ein neues Graffiti ange...angesprüht worden. Wir müssen sowas 
natürlich melden. Sofort.” (16.47)

47. II1: “Und so ein Sturmschaden. Es gab so...Da vorne sind so zwei so Fahnenmasten. Da ist einer 
umgekippt im letzten Sturm.” (16.55)

48. II2: “Ja, also Meldepflicht auf jeden Fall. Das gehört da so ’nen bisschen dazu. Ansonsten, also 
das, das ganze Objekt und das Grundstück in bewohntem Zustand halten. Unsere Pflichten 
als Bewohner beinhalten dann diese Brandschutzbestimmungen einzuhalten, dass wir überall 
Rauchmelder haben und sowas...Das ist ja nicht direkt ‘ne Verpflichtung, die wir jetzt ausführen 
müssen. Das ist einfach vertraglich geklärt, so wir müssen zusehen, dass hier im Falle eines 
Brandes die Sicherung ah...die Sicherheitsmaßnahmen irgendwie da sind. Ansonsten keine 
Ahnung...Pflichten haben wir sonst nicht weiter. Wir müssen jetzt hier nicht Patrouille laufen 
oder sowas.” (17.35)

49. AS: “Wisst ihr vielleicht, wie sich so die Belegungsdichte von den Häusern zusammensetzt? 
Es scheint ja sehr unterschiedlich zu sein. In dem Krankenhaus verhältnismäßig wenige, 
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hier, auf der Fläche sag ich jetzt mal, die ihr zur Verfügung habt, seid ihr ja schon recht dicht 
angeordnet. Wisst ihr da, wie sich das berechnet?” (17.55)

50. II2: “Die Dichte wird wahrscheinlich 100% der bewohnbaren Räumlichkeiten sein. In der...In der 
Schule, also in Waidmannslust, in diesem College waren eigentlich auch so gut wie alle Räume 
besetzt. Bei uns in dem Gebäudeteil gab’s schon noch leer stehende Räume, ich weiß gerade 
gar nicht...” (18.15)

51. II1: “Aber bei denen im Krankenhaus hätten schon noch mehr Leute wohnen können. 
Bestimmt.” (18.18)

52. II2: “Ja, aber da hatten die Probleme mit. Das hat ahm... (-) mal erzählt. Die hatten ja...Die 
durften, glaub’ ich, Camelot durfte diesen einen Bereich in diesem, in dem ah...Krankenhaus 
überhaupt benutzen. Alle anderen waren...aus irgendwelchen Gründen durften die das nicht. Da 
hat die Firma selber die Auflage bekommen “Ihr habt hier genau einen Bereich. Da könnt ihr 
Leute unterbringen. Wie ihr das macht, ist uns egal.“ Aber woanders dürfen sie nicht wohnen.” 
(18.38)

53. II1: “Und ich hab...”
54. II2: “Und da waren auch alle Räume besetzt. 100%.” (18.43) 
55. II1: “Momentan gibt es auch gar nicht mehr so viele Immobilien, die die überhaupt haben. 

Also die haben hier ja...Also wir kommen aus ’nem anderen Gebäude. Dieses Haus, wo das 
Flüchtlingsheim reingekommen ist, da waren glaub’ ich...”

56. II2: “Fünfzehn.”
57. II1: “Fünfzehn meinst du?”
58. II2: “Ungefähr, ja.”
59. II2: “Da mussten sie auf jeden Fall ein paar Leuten kündigen. Normalerweise versuchen die 

die schon auf andere Gebäude dann wieder rüber zuschieben, ne? Also hier sind außer uns 
noch einer aus diesem Gebäude. Dann noch diese drei aus dem Krankenhaus. Denen wurde 
tatsächlich gekündigt und das hier als Alternative angeboten. Und dann sind noch mal ah...vier 
Externe. Die wurden dann halt über die Homepage gesucht, oder wir haben sie vermittelt. Also 
zwei davon haben wir vermittelt. Das sind Leute von uns.” (19.31)

60. II2: “Also eigentlich ist nur einer, also nur (-) dazu gekommen von komplett außerhalb, oder?” 
61. II1: “Über ‘ne Bewerbung auf der Homepage, glaub’ ich, ja.” (18.38)
62. II2: “Also uns wird als Bewohner natürlich das Vorrecht eingeräumt, wenn wir schon mal in 

diesem Verein unterwegs waren, dann ah...dürfen wir praktisch die Räumlichkeiten zuerst 
besichtigen und sagen “Wir wollen hier einziehen.” Und erst dann wird’s halt zur Bewerbung 
ausgeschrieben.” (19.53)

63. AS: “Dürftet ihr praktisch auch zwischen Projekten wechseln, wenn ihr euch...Also wenn jetzt 
ein neues Gebäude dazukommt.” (20.00)

64. II2: “Darum geht’s. Uns wird das angeboten. Es wird geschrieben “Wir haben ein neues Objekt. 
Wollt ihr euch das angucken?” Interessanterweise und da kommt ah...die Profitgier dieser 
Firma ein wenig zu Tage, müssen wir dafür bezahlen.”

65. II1: “Eine Vertragswechselgebühr.”
66. II2: “...eine Vertragswechselgebühr bezahlen, wenn wir wechseln wollen.”
67. II1: “ Rund 100 Euro. War das so viel?”
68. II2: “Ja, ja. Ich glaub’ schon. 89, 99 Euro.”
69. II1: “Aber ah...Tatsächlich sind wir ja gewechselt, hierhin. Also das Flüchtlingsheim kam in die 

alte Schule erst, nachdem wir hier schon eingezogen waren. Also alle, die da nicht gewechselt 
haben, haben sich natürlich irgendwie in ’n Arsch gebissen, weil das war sehr kurzfristig dort. 
Also, ich glaube, manchmal haben die Leute schon ’n bisschen mehr Zeit. Theoretisch sind ja 
vier Wochen Kündigungsfrist.”

70. AS: “Das ist das, was offiziell auf jeden Fall angegeben wird.” (20.43)
71. II1: “Hm, ja...Dort mussten die schneller raus noch. Also, die haben zumindest gesagt, die vier 

Wochen könnt ihr nur in einem Gebäudetrakt weiter verbringen. Die anderen Gebäudetrakte 
werden sofort an die Flüchtlinge raus gegeben, innerhalb von ein paar Tagen wohl. Wobei ah...
Das Flüchtlingsproblem wohl auch ah...’n Sonderfall ist ah...und die Stadt da wohl jegliche 
Verwaltungsverträge einfach ah...weiß ich nich‘, mit so ’ner Notklausel kündigen kann, oder 
so. Hm...aber ah...keine Ahnung. Wir hatten ‘ne Besichtigung hier ganz normal. Die haben uns 
das ah...angeboten, quasi das Haus. Und die sind auch interessiert daran, dass Hauswächter 
hier erst einmal einziehen, die schon mal Hauswächter waren, die wissen, was...worauf die 
Wert legen und wie’s so funktioniert. Und ah...Normalerweise lassen sie immer erst mal Leute 

1.3.1.

1.1.2.

1.3.1.

1.3.1.



27

einziehen, die ah...die sie schon kannten. Dementsprechend haben sie uns mehr oder weniger 
überredet hier einzuziehen, weil wir die einzigen waren, die ah...Interesse gezeigt haben, so.”

72. II2: “Für diesen Bereich.”
73. II1: “Ja.”
74. II2: “Ich mein, das macht auch Sinn. Schöner Teich...”
75. II1: “Ja und dann ah...dann schreiben sie es erst aus, ja. Und ah...genau. Das war wirklich ein 

Wechsel.”
76. AS: “Warum habt ihr euch entschlossen bei diesem Hauswächter-Programm sozusagen 

mitzumachen?” (22.09)
77. II2: “Ahm...Aus Spaß. Am Anfang. Das mit der Schule...Wir haben uns da so irgendwann mal 

abends, da haben wir das gefunden, dass es das gibt...”
78. II1: “Ich hab’s tatsächlich, glaub’ ich, über die Uni mitbekommen. Ich weiß es nich’ mehr so 

genau. Irgendwie...ich hab das nur mal gegoogelt, über ’n Zeitungsartikel dann...Keine Ahnung. 
Und dann haben wir uns aus Spaß mal beworben, um’s mal anzugucken.”

79. II2: “Und man muss sich ja auf der Homepage speziell für ein Objekt bewerben. Und das war 
genau diese Schule und das war auch das einzige, was in Berlin frei war und ahm...Das sah 
voll spannend aus. Riesen College irgendwie...Es wurden irgendwie maßlos große Räume 
versprochen und das war auch der Fall. Riesige Klassenräume, das war irgendwie ganz geil. 
Dann wurden wir tatsächlich ein paar Tage später auch direkt eingeladen zu ‘ner Besichtigung 
und haben uns dann einfach gedacht: Das machen wir jetzt einfach mal aus Spaß. Wir haben 
dann irgendwie parallel auch noch eine Wohnung in Neukölln geführt und wollten das dann so 
ein bisschen als Feriendomizil vielleicht nehmen. Keine Ahnung. Und ahm...Ja, das war also im 
Endeffekt das. Uns ist dann erst auch über die Zeit klar geworden...Zum Beispiel sind wir beide 
vermutlich, also ich bin’s überhaupt nicht...Also, wir beide sind nicht besonders d’accord, wie 
diese Firma...wofür sie eigentlich ursprünglich steht und aus was sie entstanden ist, also in 
Holland, diese Anti-Hausbesetzerszene. Das ah...Wär das jetzt in Deutschland ähnlich und im 
Moment ist es einfach nicht so, Gott sei Dank, dieses Gebäude bietet sich nicht unbedingt an für 
‘ne Hausbesetzung. Dafür...Die würden wahrscheinlich auch aufgrund des Denkmalschutzes 
sofort rausgeklagt und geräumt werden. Und das ist jetzt nicht unbedingt Wohnraum, der 
gestohlen wird. Deswegen kann ich es gerade noch so mit vertreten und finde es so ok. Und 
solange das so läuft, macht mir das auch Spaß. Ist irgendwie ganz nett. Aber das hat jetzt für 
uns irgendwie als Spaß angefangen, ne? Ja. Und dann haben sie uns das hier halt gezeigt und 
dann sind wir hier hingekommen und wir wollten erst gar nicht so richtig und dann haben sie 
gesagt...”

80. II1: “Ja...”
81. II2: “ „Bitte, bitte kommt doch. Zieht doch mal ein. Wir müssen das irgendwie dringend...Und ihr 

habt da den ganzen Bereich für euch und voll geil.“ Und dann sind wir hierher gezogen und es 
ist auch wunderschön. Die Wohnlichkeit hat sich um 1000 maximiert irgendwie im Gegensatz 
zu dem College und ahm...Und dann sind wir am Ende auch  komplett hier eingezogen. Haben 
unsere Wohnung irgendwie zwischenvermietet. Sind jetzt nur noch hier.” 

82. II1: “Naja, wir haben auch am Anfang, also das in Waidmannslust, da hab ich ja nur einen 
Raum gemietet und wir hatten ein Zimmer in Neukölln zwischenvermietet. Wir hatten beide in 
einer WG ein Zimmer halt. Eins davon haben wir zwischenvermietet und dann haben wir so ’n 
bisschen so zwei Standorte gehabt, ne? Und das war hier am Anfang auch noch so. Aber dann 
mussten wir hier ja jetzt zu zweit einziehen und das Doppelte bezahlen und auch noch mehr als 
in dem anderen. Und jetzt haben wir halt alles zwischenvermietet.” 

83. II2: “Sind komplett hierhin gezogen.”
84. II1: “Bis auf...tatsächlich immer noch...noch mit jemandem, der hier wohnt, haben wir immer 

noch ein Zimmer zu dritt als Schlafplatz gemietet. Mehr oder weniger. Also wir zahlen es nich’ 
voll, sondern das ist das Wohnzimmer von einer. Wir haben da ‘nen Schlüssel und wir können 
da halt pennen, wenn wir wollen. Und zahlen ihr da noch ‘nen kleinen Zuschuss und so...kleines 
Stadt-Standbein noch.” 

85. AS: “Da wollt’ ich gerade fragen. Wenn man sich die Gebrauchsregeln durchließt, gibt es doch 
schon so eine Anwesenheitspflicht. Und da wird besprochen, dass man Urlaubstage anmelden 
kann...Weil du gerade das Zimmer als “Urlaubsdomizil” bezeichnet hast. Aber es ist doch schon 
so, dass man anwesend sein muss?” (25:24)

86. II2: “Ja theoretisch, glaub’ ich, muss man sich ab drei Tage Abwesenheit hier anmelden oder 
abmelden ahm...Das ist jetzt im großen und ganzen ahm...Ist es auch so ein Ding, wie ich vorhin 
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beschrieben hab’, dass wir die Regeln halt irgendwie ausweiten. De facto sind wir zehn Leute 
und ah...Sobald nicht alle ‘ne Woche weg sind, ist es kein Problem. Das Haus ist bewacht. Es 
ist überschaubar. Jeder, der dahinten wohnt, kriegt mit, wenn hier irgendwie was passiert. Das 
ist hier nicht das Problem. Im College war das schon das schon so’n bisschen...Das waren halt 
andere Dimensionen. Da konnte man schon irgendwie vermuten, dass derjenige, der am Ende 
des Flures gewohnt hat, dass der von ‘ner Party, die bei uns im Zimmer stattgefunden hätte, nix 
mitgekriegt hätte. Und das ist schon was anderes und...Und da sind wir auch neu gewesen. Da 
haben wir das ein paar mal getan, dass wir uns abgemeldet haben. Du hast dich zum Urlaub 
abgemeldet, glaub’ ich, ne? Ja und ahm...Weiß nich’. Aber das ist jetzt im Moment...Da haben 
wir noch nie was von, von Camelot, von, von Seiten der Firma irgendwie ah...von gehört, dass 
wir jetzt “Ja, ihr hättet euch ja mal abmelden sollen.” Oder sowas...Ich meine, solange hier 
Leute wohnen, ist das alles kein Problem. Aber rein theoretisch sind das auch wieder genau 
diese Regeln, ne?” 

87. II1: “Ich weiß nicht. Diejenigen, die ein, zwei Monate oder drei, vier oder so weg sind, die sagen, 
glaub’ ich, schon Bescheid. Vorsichtshalber.”

88. II2: “Das ist dann auch so. Ja, ich denk’ mal...”
89. II1: “Aber das...Ich weiß gar nicht, ob die die Handhabe...Die haben ja auch gar nicht die 

Handhabe zu sagen “Nein, dürft ihr nicht.” Wir sollen’s nur sagen, glaub‘ ich.”
90. II2: “Nein, natürlich nicht. Das ist ja Blödsinn. Zur Not, wenn die sagen “Du kannst jetzt nicht 

ein halbes Jahr weg sein.” Wobei es denen wahrscheinlich auch egal ist, solange wir bezahlen, 
ist es wahrscheinlich völlig Wurst. Ich mein’, wenn hier noch neun andere Leute leben und 
aufpassen, wird’s denen egal sein. Ich mein’, es gibt ja nun auch oder es gab zumindest in 
der Vergangenheit, und ich denke mal das ist auch immer noch so in Deutschland, es gibt 
wahrscheinlich auch viele Gebäude in Europa, zumindestens in Holland, die von ein oder zwei 
Leuten alleine bewohnt wurden oder werden. Da is’ das natürlich dann was anderes. Gerade 
so...Die Firma ist ja nicht auf öffentliche Gebäude spezialisiert, die is’ ja nicht...Das ist denen ja 
vielmehr Scheißegal, wem das Gebäude gehört und die hatten ja ‘ne Zeit lang auch ah...werden 
sie ja auch immer noch haben, keine Ahnung ahm...wenn die Objekte von Privaten bewachen. 
Da ist es natürlich schon wieder essentiell, dass du sagst “Hey, ich bin drei Tage nicht da.” Und 
dann werden die wahrscheinlich schon Ersatz schicken, also jemand, der aufpasst. So, das ist 
ja ‘ne ganz andere Nummer.” (27.41)

91. AS: “Könnt ihr vielleicht noch einmal beschreiben, du hast das eben schon angesprochen, die 
Kontrollen durch Camelot selber, wie häufig kommt das vor?” (27.51)

92. II1: “Also, theoretisch einmal im Monat, heißt es, glaub’ ich, ne?’”
93. II2: “Ja.”
94. II1: “Und hier war es jetzt...Das waren keine offiziellen Kontrollen, aber dass die Firma da 

war, war am Anfang deutlich häufiger, aber halt auch, weil irgendwie jetzt hier erstmal alles 
eingerichtet werden musste und so...Und dann haben sie auch noch Pressetermine hierhin 
gelegt und sowas...Und ahm...Dann waren die schon öfter da und das hat mich ehrlich gesagt 
ziemlich genervt.”

95. II2: “Schon immer ein bisschen Aufwand, ne? Wir müssen dann halt sauber machen und...”
96. II1: “Und die haben tatsächlich, also die haben erst mal so kleine Zettelchen. Ich könnte euch 

auch vielleicht einen zeigen. Haben wir noch so einen? Vielleicht hat (-) seinen noch. (-) hat 
nämlich das letzte mal Ärger gekriegt.”

97. II2: “Wer weiß...Auf diesen Zetteln ist ’ne ganze Liste, da können die 1000 Sachen ankreuzen. 
Es gibt im Endeffekt nur eine Zeile ganz unten, wo steht “Alles ist in Ordnung.” Der Rest ist 
irgendwie “Mach dies, mach das. Die Räumlichkeiten sind nich’ ok. Ihr müsst Strafe bezahlen.” 
bla, bla...Die gehen bei dieser Zettelage schon wieder davon aus, dass wir hier nur Scheiße 
bauen. Keine Ahnung...”

98. II1: “Aufräumen, Müll wegbringen, oder solche Sachen. Also sie...Tatsächlich kommen die 
zum kontrollieren, ob aufgeräumt ist. Also (-) hat das letzte mal...also am Anfang waren sie 
irgendwie gar nicht zufrieden. Und dann ah...ging das irgendwann. Also es sind auch halt alle 
frisch eingezogen. Natürlich standen da überall Sachen rum ahm...”

99. AS: “Also das bezieht sich jetzt nicht nur auf das äußere Bild, sonder...?” (29.16)
100. II1: “Nee...Schon tatsächlich in den Zimmern. Ich find das auch irgendwie nach wie vor 

seltsam, aber gut...Nach einer Weile hat man das so raus, wenn sich (W.) ankündigt, dann 
räumen halt alle mal kurz auf so...Und das ist auch nicht total akribisch. Also wir sind nicht so 
die Ordentlichsten und, ich weiß nich’, bei (-) stand halt alles ewig lange, aber ich mein’, das 
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kann denen ja egal sein eigentlich, der ganze Kram rum. Er hatte keine Möbel und alles stand 
halt irgendwie auf dem Boden. Hm...und da hat der richtig ah...Ärger gekriegt und also, naja, 
eigentlich warnen sie, oder drohen mit 30 Euro Verwarnung bei so ah...Abmahnungen quasi...
Oder?”

101. II2: “Dreißig Euro Verwarnung.”
102. II1: “Aber haben wir noch nie gekriegt. Hat noch nie jemand von uns gekriegt, keine Ahnung...

Ich weiß von einem Typen, der ist rausgeflogen und ich bin mir nicht ganz sicher, ob das der 
Grund war, aber der hat sich...der hat halt ‘nen Presseinterview gegeben und hat sich dabei 
rauchend in sein Zimmer gesetzt.”

103. II2: “Und überhaupt hat der irgendwelche Behauptungen...”
104. II1: “Der hat halt ziemlich viel Scheiße erzählt und ich meine den Hauptverstoß, den man 

irgendwie so machen kann so, keine Ahnung...Und sich dann dabei filmen lassen. Also, das 
wurde veröffentlicht. Ist halt...”

105. II2: “Schlecht.” (1825 sec)
106. II1: “Ja.”
107. II2: “Ja gut. Der Typ war sowieso ‘n bisschen...witziger Kerl eigentlich, aber der hat das Konzept 

von vorne bis hinten n’ bisschen untergraben. War natürlich ganz geil.”
108. SW: “Ja, den hab ich gesehen.” (30:35)
109. II1: “Hast du ihn gesehen?”
110. SW: “Ja, das ist glaub’ ich...Ich weiß jetzt gerade nicht, ob das die Welt war oder so, aber da 

gab’s so sechs oder fünf ganz kurze Interviews mit eben allen Bewohnern...von dem Collège 
Voltaire, glaub’ ich,  war das...” 

111. II1: “Ja.”
112. SW: “Und die hatten jeweils so ein kurzes Video als Darstellung und dann...” 
113. II1: “Das war voll geil. Der Typ...das war witzig, ja. Und (-) hat’s halt...Ja.”
114. SW: “Ja, hab ich auch gedacht. So diese Darstellung, was ihr alles nicht dürft und dann gibt’s 

halt dieses Video. Passt dann irgendwie nicht ganz so zusammen. Es war eigentlich ganz 
witzig.” (31:08)

115. II1: “Also, soviel ich weiß, hat er auch ah...ah...zwischenzeitlich mehr oder weniger mietfrei 
gewohnt, dafür, dass er den ganzen Garten gemacht hat. Also den Hof gefegt und sowas. Also 
da war es schon vergütet auf jeden Fall. Also bei den meisten größeren Liegenschaften wird das 
vergütet, glaub’ ich. Also, hier sollen wir’s machen. Aber vielleicht, weil es einfach zu klein ist...” 

116. II2: “Wollt ich gerade sagen, in dem College ist es ja nun maßlose Arbeit...”
117. II1: “Ja, also das ist nun wirklich’n Job gewesen, also ein Halbtagsjob schon fast alleine. Der hat 

da, glaub’ ich, konstant was zu tun gehabt so...”
118. II3: “Wenn du’s richtig machst, ist das eine Arbeitsstelle da oben...”
119. II2: “In dem College...”
120. II3: “Ja.”
121. II2: “Ja, Wahnsinn. Das hat (-) alleine auch nicht alleine so richtig gut gemacht. Also, er hat es ja 

eigentlich hingekriegt...”
122. II1: “Er hat aber auch...Nein, er hat ja auch gewusst, hat er dir seine Politik mal erzählt mit den 

Pflanzen und so? Der hat ja keine Pflanze umgebracht.”
123. II2: “Achso, ah...”
124. II1: “Ja...Der hat zwar gefegt und die Fugen und sowas sauber gemacht, aber die einzelnen 

Pflanzen hat er wachsen lassen. Er hat halt gesagt, er bringt keine Pflanzen um. Und er hat, er 
hat das Laub weggepustet und so, aber nicht in den Ritzen sauber gemacht und so. Das war...
Das wollte er nicht.”

125. II2: “Wollte er also nicht ?”
126. II1: “Hm...”
127. II2: “Das war so seine Philosophie ?”
128. II1: “Ja.”
129. II2: “Ja...”
130. II1: “Hat er auch offenbar so durchgekriegt.”
131. SW: “Und du hast vorhin gemeint, ihr habt jetzt beide noch ein Zimmer untervermietet.” (32.30)
132. II2: “Ja.”
133. SW: “Das hab ich schon so richtig verstanden? Das heißt ihr habt schon noch so’ne...Habt ihr 

auch Sachen da stehen, oder ist das wirklich nur dieses Zimmer, was sozusagen...” (32.28)
134. II2: “Ich hab jetzt noch Sachen da stehen, die muss ich jetzt auch bald mal holen. Weil naja, weil 
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die Konstellation da...Die ziehen da jetzt zu zweit ein, auch ein Pärchen und...”
135. II1: “Besser gesagt, jetzt zieht die Freundin zu dem halt zu dem alten Mitbewohner. Bisher war’s 

auch nur so vermietet. Naja, ja...”
136. II2: “Haben wir noch, es ist aber auch...Wir haben da gestern noch mal drüber gesprochen 

gehabt...mit (-) da gestern noch mal drüber gesprochen. Es ist, ich weiß nich’, ich würd 
jetzt nicht unbedingt mehr...Ich hab’ die ganze Zeit gedacht, ich behalte...Wir haben da zwei 
Wohnungen gehabt ah...ah...übereinander auch tatsächlich und ahm...Ihr Mitbewohner ist auch 
mit hierher gezogen und ahm...meiner halt nicht. Und ahm...Ja, keine Ahnung, ich glaub’ jetzt, 
dass ich die Wohnung da schon jetzt vom Kopf her mal aufgebe.” (33.25)

137. II1: “Ja, aber es ist tatsächlich so ein Ding. Also wenn wir hier innerhalb von vier Wochen raus 
müssen. Also ich meine es sind viele Möbel, die hier schon standen, ne? Also der Tisch zum 
Beispiel stand hier, das ist ja total geil, und ah...Also die ganze Küche war hier eigentlich, außer 
dem Kühlschrank, das Sofa und der kleine, weiße Tisch ist von hier. Den Schrank haben wir 
auch mitgebracht. Aber ahm...Es ist nicht alles von uns so, aber schon sehr viel. Also schon 
sehr viel...”

138. II2: “Ja...”
139. II1: “Ich glaub’, ich krieg’s nicht mehr in’ne kleine Wohnung. Also so’s...Das wird unrealistisch 

und das wär’ schon ein ziemlicher Supergau hier, so schnell raus zu müssen. Ich wüsste 
jetzt auch nicht so genau, was ich dann machen soll und ahm...Ja, die Wohnung ist 
zwischenvermietet, grundsätzlich. Mit der Auflage ah...das wir da relativ schnell wieder rein 
können. Wir haben am Anfang ah...gesagt bekommen, dass das hier’n Vertrag für ein Jahr ist. 
Also dass die’n Verwaltungsvertrag für’n Jahr haben und dass wir deshalb davon ausgehen 
können, dass wir’n Jahr lang hier wohnen können. Aber dann kam halt zwischendurch 
diese Nummer mit den ganzen Flüchtlingen ahm...in dem alten Gebäude, wo sie noch 
nicht mal die vier Wochen eingehalten haben, bei manchen Leuten und ah...Hier war die 
Flüchtlingsdelegation auch schon. Also, hier war die Stadt, ne? Und die ganzen...Das, was ist 
das? Bundesministerium für...?

140. II2: “Keine Ahnung. Äußeres vielleicht...”
141. II1: “Ist es das...Familie und Soziales...”
142. II2: “Ja, die ware’s.”
143. II1: “Und Entwicklung. Ich weiß nich’...Also, die Leute auf jedenfall, die dafür zuständig sind, 

neue Gebäude ahm...also zu entscheiden, wo ein neues Gebäude, ein neues Flüchtlingsheim 
hinkommt und das ist hier ja auch ein Gebäude vom Land Berlin...”

144. II2: “Hm...”
145. II1: “Land ist das?”
146. II2: “Ja, ist das Land Berlin. Nicht die Stadt, ist das Land.”
147. II1: “Sicher?”
148. II2: “Ich glaub’ schon. Ja.”
149. II1: “Ich weiß nich’ mehr. Ich komm da gerade ein bisschen durcheinander...Auf jeden Fall 

ah...haben sie’s begutachtet und sie konnten nichts dazu sagen, aber sie waren auf jeden Fall 
da und ah...Da kriegt man dann natürlich schon Angst, keine Ahnung. Und es hieß, naja, es 
wäre wahrscheinlich ein bisschen schwierig hier ahm...wegen, naja, es lohnt sich hier halt, 
glaub’ ich, einfach nicht so richtig, ne? In dem alten College sind, glaub’ ich, direkt auf einen 
Schlag erstmal 150 Flüchtlinge eingezogen, auf lange Sicht 300 ahm...Und hier hat man 
Denkmalschutz, die Dimensionen sind viel kleiner, jeder Umbau kostet unglaublich viel Geld, 
oder ist aufwendig auf jeden Fall und ah...Wir gehen jetzt einfach mal davon aus, dass da nichts 
mehr kommt. Wahrscheinlich. Ist jetzt auch schon länger her, dass die hier waren. Weiß ich 
nich’...Ja...Naja...”

150. II2: “Ich glaube das war jetzt mit diesem Jahr, das war so’n bisschen, das hat sich Camelot 
wahrscheinlich rausgeholt, dass die mindestens ein Jahr sicher haben. Für die ist es natürlich 
auch besser, wenn die länger in einem Gebäude sind, oder das eine Gebäude länger bespielen 
können. Und das eine Jahr soll angeblich für uns auch sicher sein und ab dann wird’s halt 
wieder veräußert, denk’ ich mal, also zur Veräußerung angeboten. Mal gucken...”

151. II1: “Ich glaub’ nich’, dass es veräußert wird. Also, das...Hier in der ganzen Straße sind relativ 
viele so soziale Nutzungen. Also, da vorne auch. Also, da sind ein paar Kitas noch und so, 
nebenan auch und hier war ja sowas auch drin. Und ich glaub’ nicht, dass die Stadt dieses, ich 
glaub’ doch, das ist ein städtisches Gebäude...Das ist ja auch eigentlich das gleiche. Mehr oder 
weniger...Ich weiß nicht mehr genau, aber auf jeden Fall ahm...ah...verkaufen die,  glaub’ ich, 
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gar nichts mehr, so ziemlich. Also, die kaufen ja fast nur noch zu. Diese Verkaufspolitik, oder 
so, wurde glaub’ ich ziemlich eingestampft. Also...”

152. II2: “Ja mal gucken, was hier passiert. Ich meine, irgendwie ist es ja schon...Warum ist der, der 
Verein, der hier vorher drinne war, hier raus gegangen. Ich meine, hatte der zu hohe Pachten, 
oder ahm...Ist es einfach, gibt’s das Gebäude nicht mehr her? Ist das Gebäude...Ist’s es wert 
es noch mal zu renovieren vernünftig? Keine Ahnung. Sanieren sogar? Ich weiß es nich’...Also, 
ich selber vermute, dass wir hier schon noch so’n bisschen länger drinne bleiben können, aber 
ahm...sicher können wir uns natürlich nich’ sein, keine Ahnung.”

153. II1: “Ja. Und naja, auf jeden Fall ist die Wohnung von mir jetzt auch...Also ich hab der Frau 
gesagt “Naja, nach einem Jahr ah...” Also für ein Jahr darf sie sicher da rein. Ist ja auch ‘ne 
Freundin irgendwie und ahm...Wir mieten ja quasi ihr Wohnzimmer noch, aber jetzt sind wir 
so selten in diesem Wohnzimmer, dass sich das langsam auch nich’ mehr lohnt, dass wir da 
noch...Also wir mieten’s nich’ richtig, wir zahlen ihr‘n Zuschuss und ahm...Nach und nach 
überlegen wir, ob da nich’ doch noch ein Mitbewohner rein soll und dann wird das irgendwie 
langsam schwierig. Und ich ahm...hab’ auch das Gefühl, dass ich ihr, also dass sie’s nich’ mehr 
auf’m Schirm hat, dieses eine Jahr, irgendwie. Und auch ah...Naja, ich hab’ ihr gesagt, dann 
muss sie halt kurzfristig vielleicht ausziehen unter Umständen und die Leute machen aber 
alles, um ‘ne Wohnung zu kriegen, hier erstmal. Und wenn sie erstmal drin sind, dann kriegt 
man sie auch manchmal nich’ so schnell wieder raus. Also, ich meine, klar würd’ ich sie jetzt 
nicht irgendwie auf die Straße setzen, aber so...Naja...Also man denkt sich das so nett aus mit 
so’ner Not...Notwohnung in der Stadt und so...Naja, aber ob das dann wirklich so funktioniert, 
weiß ich nich’. Ja...”

154. II2: “Wir haben ja das Druckmittel der höheren Mieten. Angenommen du würdest aus dem 
Vertrag gehen, würde sie wahrscheinlich nochmal 200 Euro mehr bezahlen müssen. Das ah...
Ist dann schon’n Killer.”

155. II3: “Schwein.”
156. II2: “Was ?”
157. II3: “Nichts.”
158. AS: “Du hast zwar schon von dem Nebenkostenzuschuss hier gesprochen und so, aber es 

ist...Wie ist das so vom Finanziellen her im Vergleich zu eurem WG-Zimmer? Du hast gerade 
Neukölln erwähnt. Wir sind im Sommer nach Berlin zurück gekommen und mussten uns mit 
der Wohnungssuche auseinandersetzen...” (39.08)

159. II2: “Ja, das ist schon relativ teuer...”
160. SW: “Das hat sich geändert.”
161. II1: “Das hat sich sehr schnell geändert, ne? Also mein Vertrag war damels schon recht, 

relativ...Also es war schon nach so, also zu einer Zeit, als es teurer wurde und da kostete...Also, 
die knapp 58 Quadratmeter, 58 Quadratmeter Wohnung kostete 740 Euro mit allem. Das ist 
schon ganz ordentlich. Das sind 370 Euro pro Person und ahm...Hier zahlen wir ah...238 Euro 
Pauschale. Ja...Und man muss sich um nichts kümmern. Also, naja doch, plus Internet. Ein 
paar Euro. Wieviel sind das?”

162. II2: “Naja, das sind drei Euro pro Person.”
163. II1: “Ja.”
164. II2: “Ja wir haben nicht die...”
165. II1: “241 Euro dann.”
166. II2: “Nich’ so die allerbeste Verbindung. Ja also, keine Ahnung...”
167. SW: “Die wird gestellt, oder...”
168. II2: “Nö...”
169. II1: “Internet wird nich’ gestellt. Alles andere an sich ja...So, man muss sich auch nich’ die 

Gedanken machen, was weiß ich, was um undichte Fenster, zuviel Heizen, oder so. Das ist 
egal alles. Halt so “Zahlen wir nich’”, sagen wir so. Das ist immer nur ‘ne Pauschale. Aber um 
Internet mussten wir uns selbst kümmern und das war auch ’n ganz schöner Act irgendwie...”

170. II2: “Das war auch in dem College ein geiler Act...”
171. II1: “Ja...”
172. II2: “Da gab’s halt nur so’n ganz kleinen Verwaltungsteil in so’nem Gebäude, weil da die Schule 

drinnen war, oder was...Die hatten ‘nen aktiven Anschluss und dann hat der gute (-), der war’s 
tatsächlich, der hat dann irgendwie 150 Meter LAN-Kabel über’s Dach verlegt in unseren, 
in unser Abteil, damit wir überhaupt ein bisschen W-LAN hatten. Und dann haben wir 1000 
Repeater irgendwo in den Räumen verlegt und so...Das war alles ein bisschen...”
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173. II1: “Hm...”
174. II2: “War schon...Da war, da war das im Gegensatz zu hier, war das da schon echt wildes 

Wohnen und hier ist es halt einfach das Gegenteil, ne?”
175. II1: “Ja und hier sind’s jetzt zwei Router, glaub’ ich, ne? Und naja, wir haben halt selbst ah...

gesucht und gesucht, weil wir nich’ wussten, ob diese Anschlüsse funktionieren und so. Und 
die ganzen Anbieter unterschiedliche Sachen erzählt haben. Und dann haben wir die Vormieter 
rausgesucht und ich hab’ die mal angerufen. Die haben uns erzählt, wo ihr Internet lag und 
so. Also, es war schon wie in ‘ner normalen anderen Wohnung, ne? Also so, musste man sich 
schon selbst drum kümmern.”

176. II2: “Ich hab’ übrigens rausgefunden, dass Kabel Deutschland darf, ingendwo dahinten soll der 
Verteiler sein, die dürfen hier tatsächlich kein Kabel verlegen, weil die die Straße nich’ einfach 
aufreißen dürfen, weil...”

177. II1: “Wegen Denkmalschutz?”
178. II2: “Weil das alles unter Denkmalschutz steht, ja. Ziemlich geil...” (41.30)
179. II1: “Es ist ja nich’ nur das Gebäude, sondern das ganze Ensemble hier unter Denkmalschutz, 

ne? Also, es ist die ganze Dorfanlage mit See und allem.”
180. AS: “Wie ist das mit der Nachbarschaft? Es ist ja relativ dicht hier, ist ja relativ gewöhnlicher 

Wohnbau?” (41.50)
181. II2: “Nein, möchte man meinen, ist aber gar nicht so. Die natürlich haben wir da. Da wohnen 

zwei Familien. Ja, ich glaube. Eine Familie mit Kiddis und dieses ältere Pärchen?”
182. II1: “Hm...”
183. II2: “Und da sind halt Kitas. Also, das da ist ‘ne Kita. Ich glaub auch nich’, dass da neben noch 

jemand wohnt. Und ansonsten die Nachbarn hinten am Hof...”
184. II1: “Doch. Das ist doch die Frau mit den 50 Euro.”
185. II2: “Ne, ich glaube, die wohnt da hinterm Hof...”
186. II1: “Uns hat eine 50 Euro Begrüßungsgeld gegeben.”
187. II2: “Eigentlich ja sogar 100...”
188. II1: “100 eigentlich...”
189. II2: “Ja.”
190. II1: “Aber 50 Euro sind verschollen...”
191. II2: “Ja, sie hat uns, sie hat ah...ah...fünf Leute in dem Zeitungsbeitrag in der BZ, glaub’ ich, 

gesehen. Ja, in der Berliner Zeitung, ja. Und ah...hat ah...sich gedacht, sie gibt wohl jedem von 
uns ‘nen 10er als Begrüßungsgeld.”

192. II1: “Voll süß, so’ne alte Frau...”
193. II2: “Die war ziemlich cool. Die war tatsächlich echt nett. Die war irgendwie...Was hat sie 

gesagt, 78 oder sowas? Kurze Haare, so ganz...Sah irgendwie fresh aus und war nett wie Sau, 
echt cool.”

194. II1: “Und sonst, mit denen da drüben hatten wir halt direkt am Anfang Kontakt, weil wir gefragt 
haben, ob wir deren Internet mal benutzen dürfen, vielleicht. Also das war ah...als wir noch zu 
zweit hier gelebt haben. Und ahm...Eigentlich mit den anderen Nachbarn da, da wollten wir 
eigentlich auch mal ein Bierchen trinken, ne?”

195. II2: “Jaja...”
196. II1: “Mit dem jüngeren Paar, also die sind so, weiß ich auch nich’, Mitte dreißig mindestens. So 

ungefähr...”
197. II2: “Ja...Ist noch nich’ dazu gekommen, aber wir pflegen da ein ganz nettes und mittlerweile 

grüßt man sich...”
198. II1: “Ja ist schon so richtig mit Nachbarn hier. Ist wie auf dem Dorf so’n bisschen.”
199. II2: “Die dahinten, haben wir jetzt rausgefunden, sind ah...angeblich ah...Teil der armenischen 

Mafia, weiß ich auch nich’...”
200. II1: “Wir hatten neulich deren Arbeiter nachts betrunken getroffen. Ich weiß nich’, war er 

betrunken? Schon so’n bisschen.”
201. II2: “Der war da schon so’n bisschen naja...Denk’ ich schon.”
202. II1: “Aber der hat hier geklopft und wir kannten den. Der hat den immer angeschrien dadrüben 

und dann hat der geklopft und war total fertig und meinte, ob er hier schlafen kann. Und 
dann hat ihn der Typ ingendwie, weiß ich auch nich’...Er is’ hier dann abgehauen oder wurde 
rausgeschmissen. Keine Ahnung...War so’n Pole, der konnte kein deutsch, überhaupt nich’. 
Dann hat der hier ‘ne Nacht geschlafen.”

203. II2: “Gruselige Stories, auf jeden Fall. Sowas, by the way, ist auch komplett nich’ erlaubt. Couch 
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Surfen und hier Leute unterbringen und sowas ist auch komplett nich’ drinne. Dürfen wir 
eigentlich nicht. Deswegen hatte ich dann immer auch Probleme da in Waidmannslust.” (43.58)

204. II1: “Ja Besucher sind ja erlaubt, aber...gut (I02) hat oft offensichtlich da halt einfach 
mitgewohnt, mehr oder weniger, ne?”

205. II3: “Hier ja auch...”
206. II1: “Wobei es nur ein Teil is’. Er wohnt hier auch nich’...Aber das ist so’n Freund von einer 

Bewohnerin quasi, die gerade auch nicht da ist. Also, so ähnlich hat der Kontrolleur auch (I02) 
öfter angetroffen. Der war alleine da und ich war nich’ da.”

207. II2: “Der Rahn. Jaja, ich war gerade dabei die Tafelkunst zu bauen...zuzumalen...Ja, hab ich 
erzählt, der kam da rein und so “Oh, was ist hier los?” Und dann hab’ ich ihn ja eigentlich relativ 
freundlich begrüßt, also ich bin so auf ihn zu gerannt, und er hatte aber direkt schon so “Oh, 
was ist das hier? Du bist ja nich’ (II1)” Und dann hat er erstmal so zurück und “Oh oh...” Und 
wollte schon...Hat, hat mir dann auch erstmal erzählt, dass Couch Surfen jawohl gar nicht 
erlaubt ist und so. Und ich “Ne, ich bin der Freund. Ich sollte hier sein, weil ah...ich sollte 
aufräumen. (II1) ist in Urlaub, das wisst ihr ja. Und ich wollte hier ein bisschen aufräumen und 
damit quasi ihre Pflichten erfüllen...und so” Und er “Ne ne ne ne” Und dann kurze Zeit später 
hieß es...”

208. II1: “Das hast du ihm erzählt?”
209. II2: Natürlich. Ja kurze Zeit später hieß es dann...Der (W.), by the way, der war da auch 

eigentlich als Haus...hat als Bewohner angefangen. Und der ist dann irgendwann über so’ne...
Weiß ich nich’, hat der sich wahrscheinlich so als Hausmeister ganz gut gemacht, war dann 
wahrscheinlich irgendwann mal Headguardian oder so. So ein bisschen Headguardian-Position 
und dann wurde er irgendwie übernommen von der Firma.”

210. AS: Kannst du nochmal kurz beschreiben, was das beinhaltet, wenn man Headguardian ist?” 
(45.21)

211. II2: “Leider Gottes kann ich das leider jetzt sehr gut beschreiben.“
212. II1: “(I02) ist nämlich jetzt Headguardian.”
213. II2: “Ich bin das nämlich geworden. Ja das ist ja kompliziert und ich würd’...Ich würd’ das 

auch gerne wieder abgeben. Also im Endeffekt hm...Also erstmal bin ich, soll ich jetzt der, die 
Verbindung sein zwischen der Firma und den Bewohnern und wenn dann hier irgendwas ist, 
dann sollen die sich bei mir melden und ich soll das dann mit der Firma klären. Also keine 
Ahnung...Die Dusche funktioniert jetzt nicht, dann seh’ ich zu, dass das einer von denen weiß 
und dass der da was gegen tut. Und ahm...Leider beinhaltet das leider auch, dass ich so ein 
Pdf Dokument bekomm’, was denn meine Pflichten jetzt wären und da gehört leider auch zu, 
dass ich eigentlich durchsetzen muss, dass die Regeln hier befolgt werden. Also, dass ich hier 
quasi auch so Stasi-esk hier angestellt bin, so ein kleiner Spitzel und ahm...Das gefällt mir halt 
überhaupt nicht, weil ich der letzte bin, der hier die Regeln besonders gut durchsetzt und ah...
Weiß ich nicht...Das fand ich irgendwie, naja, keine Ahnung...Das macht irgendwie Sinn. Ich 
hab’ das von Anfang an, wir haben das von Anfang an...Ich meine, wir sind hier eingezogen, da 
waren wir ganz alleine und wir haben von Anfang an so ein bisschen übernommen, dass wir...
Wir hatten den besten Kontakt zu (W.) eigentlich. Wie gesagt, der ist nun ja auch noch jünger als 
wir. Das ist auch so’n Typ halt, ne? Irgendwie so’n ganz freundlicher, freundlicher Kerl so und 
ist irgendwie ganz nett. Und wir kommen natürlich auch auf so’ner freundschaftlichen Basis 
miteinander klar. Die wohnen halt alle ewig weit weg, der Rahn, der Chef selber, ist ja in, in 
Lübeck, glaub’ ich, wohnt er und, und arbeitet in Hamburg, glaub’ ich hauptsächlich. Und ah...
(W.) wohnt am anderen Ende der Stadt. Die können nicht ständig hierher fahren und so. Wollen 
wir ja auch nich’, dass der hier ständig herkommt. Und ich hab’ so ein bisschen gehofft, dass 
ich als Headguardian eben eventuell auch diese Zimmer-Kontroll-Nummer übernehmen soll. 
Das wäre natürlich schön, weil dann hätten wir alle weniger Stress ahm...aber ahm...Das gehört 
nicht dazu. Im Endeffekt soll ich die Verbindung sein ahm...Soll dafür sorgen, leider Gottes, 
dass die andern’ Leute hier ihre Pflichten tun. Also aka aufräumen uns so weiter, Regeln halt 
durchsetzen und was noch...Ich glaub’, das war’s so ungefähr. Im Großen und Ganzen sind das 
so sechs, sieben Klauseln, die das beinhalten, mehr ist es nicht. Dafür bekomm’ ich 20 Euro 
auf meine Pauschale erlassen. Also, dafür zum Beispiel muss ich auch mit euch den Kontakt 
halten und ist mit allem, das ist jetzt kein Problem, ich mein’, ich hab ja dann auch schon den 
Kontakt ’n bisschen schleifen gelassen...Es sind aber auch nun insgesamt jetzt fünf Leute, die 
das wollen, die hierher kommen und Interviews wollen... (47.40)

214. AS: “Als ihr hier eingezogen seid, du hast das gerade schon beschrieben, dass ihr auch 
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was herrichten musstet und man sieht ja auch an eurem Zimmer, dass ihr euch das schon 
eingerichtet habt, sag ich jetzt mal. Was habt ihr am Haus gemacht und an eurer Wohnung? Wir 
haben ja unten die Werkstatt sozusagen schon gesehen. Das sieht ja nach einem Projekt aus...” 
(Aufnahme 2, 00.37)

215. II2: “Ich gebe vor, dass ich die Werkstatt aufgebaut habe, damit ich auch Sachen für’s Haus 
reparieren kann, obwohl, in Wirklichkeit, baue ich nur meinen eigenen Scheiß. Wie zum Beispiel 
unser Bett.”

216. II1: “Aber wir haben einen Kompost gebaut, zum Beispiel auch. Wir hatten ja ewig auch keine 
Mülltonnen ahm...Du hast so’n bisschen an der Heizung rumgeschraubt auch...”

217. II2: “Hm...Das stimmt.”
218. II1: “Das Bad haben wir gemacht halt, also Duschvorhang un sowas aufgehängt.”
219. II2: “Auch hier dieser Boiler. So Kleinigkeiten so am Anfang...”
220. II1: “Ja.”
221. II2: “Natürlich gehört das auch zu der Headguardian-Aufgabe.”
222. II1: “Da haben wir erstmal repariert, so kleine Sachen. Wir sollten unten eigentlich ein...Haben 

wir das eigentlich je gemacht? Ein Fenster verrammeln.”
223. II2: “Dafür, zum Beispiel, hab ich gesagt, dafür läuft die Werkbank auch...”
224. II1: “Aber das haben wir immer noch nicht gemacht, oder? Das sollten wir schon machen, seid 

wir hier wohnen, glaub’ ich.”
225. II2: “Ja ja ja...”
226. II1: “Da gab’s so’ne Luke in den Hinterhof...”
227. II2: “Ich möcht’ auch wirklich gern mal jemanden sehen, der versucht, da rein zukommen. Ganz 

ehrlich.”
228. II1: “Und was wir jetzt wahrscheinlich machen, ist und das dürfen wir jetzt auch nur mit 

Genehmigung allerdings, ist die Schlösser austauschen. Hm...Weil momentan hat wirklich jede 
verdammte Tür hier ‘nen unterschiedlichen Schlüssel. Also die Hoftür, die beiden hinteren 
Türen zum Garten, die beiden vorderen Türen...Und das nervt total. Wir haben nicht für alles 
genug Schlüssel, also es gibt jeweils nur einen Schlüssel für diese Türen da und da nach 
draußen. Nur nach vorne haben wir alle ‘nen Schlüssel und ah...Wenn man dann mit dem 
Fahrrad kommen will, der so, dann ist’s total...Du musst ja eigentlich immer durch’s Haus. 
Also werden wir wahrscheinlich die Schlösser austauschen, sodass alles mit einem Schlüssel 
geht. Sonst haben wir nich’ viel gemacht, glaub’ ich. Ja teilweise, ich weiß immer noch nich’ 
so genau, ob das jetzt eigentlich Inventar ist oder nicht, also die Dinger werden auf jeden Fall 
richtig scheiße aussehen. Diese Verkleidungen von den Heizungen, die sind, glaub’ ich, so’n 
Kinder-Fall-Schutz, oder so. Hier sind auch noch überall Kindersicherungen drinn, in den 
Steckdosen. Das nervt auch. Die können wir aber auch raus machen, hieß es. Und die haben wir 
auch teilweise abgeschraubt, aber sonst, so richtig viel haben wir nichts gemacht. Wir haben 
dem Handwerker, den hab’ ich mal lieb gefragt, weil hier gab’s auch kein warmes Wasser. Das 
hat nicht funktioniert. Also ah...Und dann, ja, hat der uns hier ‘nen neuen Boiler eingebaut. 
Das sind halt teilweise so Sachen. Wir konnten gerade am Anfang halt die ah...Handwerker 
teilweise rufen. Also, oder die waren sowieso da und dann haben sie halt hier, da waren hier 
eh so Klempner und haben hier diese Ventile und sowas ausgetauscht. Und dann konnte man 
sie sicher teilweise auch schnappen und sie so’n bisschen instrumentalisieren und denen halt 
sagen „Das und das und das wäre auch noch ganz nett, wenn ihr das machen könntet.“ Ahm...
Grundsätzlich sollen die schon eigentlich, sollen wir erstmal Camelot anrufen und dann...Auf 
keinen Fall den Eigentümer und ahm...teilweise, wenn man’s dann weiß...Es gab eben so einen 
Hausmeister von der Stadt, glaub’ ich, der ab und zu mal vorbei kommen wollte und so. Die 
haben uns teilweise direkt ihre Nummern gegeben. Dann konnte man die auch so mal anrufen, 
wenn irgendwie Samstag abends die Heizung ausfällt und man bei Camelot niemanden erreicht 
dann...“

229. AS: “Kannst du vielleicht noch einmal beschreiben, du hast ja jetzt schon in zwei Projekten 
sozusagen gewohnt, wie hast du dir das vor dem Einzug vorgestellt und hat sich das dann so 
bestätigt? Weil wir ja auch eben über die Webpräsenz von Camelot gesprochen haben und das 
liest sich ja alles etwas anders als sich das dann wirklich...” 

230. II1: “Ja.”
231. AS: ...lebt. Hattest du da Vorstellungen im Vorfeld?” (4.26)
232. II1: “Also, teilweise. Wir haben die schon auch irgendwie diskutiert, diese Vorstellungen. Hm...

Also, ehrlich gesagt, ich dachte, man kann sich noch viel mehr über die Regeln hinwegsetzen. 
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Also, ich fand es, also vor allen Dingen hier in dieser alten Schule, wo wir halt auch direkt 
quasi direkt mit einem Camelot-Mitarbeiter zusammen gewohnt haben, fand ich’s schon so’n 
bisschen anstrengend. Ich meine, der hat auch über alles mögliche hinweg geguckt. Also 
das war nich’ so, dass er da strikt kontrolliert hat, ne? Ahm...Der hat kontrolliert, dass alles 
ordentlich ist, das auf den Fluren nichts rum steht, aber der wusste ganz genau, dass die Hälfte 
der Leute in ihren Zimmern raucht und ahm...Das ah...hat der so hingenommen, ne? Ah...
Und hat vor gewarnt, wenn irgendwie offizielle Delegationen kommen oder ah...sein Chef von 
Camelot, dass wir dann wirklich aufräumen und putzen und weiß ich nich’ und auch mal die 
Gemeinschaftsräume putzen und so. Aber trotzdem war er halt irgendwie immer präsent und 
weiß ich nich’...Wir haben zum Beispiel seinen (II2) 30. Geburtstag gefeiert, was ich angemeldet 
habe tatsächlich, und dann hieß es zuerst “Nein. Dürft ihr nicht.” Also, angemeldet im Sinne 
von, da steht ja ab 10 Leuten, glaub’ ich, soll man das anmelden und das waren schon deutlich 
über 10 Leute und ich dachte mir, naja, ich sag’ lieber mal Bescheid. Das lässt sich auf keinen 
Fall verschleiern irgendwie. Hm...Da hieß es erstmal “Nein.” und dann, naja, weiß ich nich’, hab 
ich halt nochmal mit denen geredet und nochmal...Hab alles so’n bisschen runtergespielt, dass 
das eher auch so ein kleiner Sit-in is’ und keine...ne? Keine so große Veranstaltung, oder so. 
Dass auch der Vater und die Tante und sowas kommen, und so. Und dann haben die doch “Ja.” 
gesagt. Also es wurde ‘ne Party, aber es war dann auch egal. Also dem Mitbew...Mitarbeiter 
grundsätzlich war’s egal, solange er nich’ dafür Verantwortung trug, so ne? Ja...Und hier, hier 
weiß ich nich’, hier is’ es eigentlich relativ frei alles. Also am Anfang hat’s mich richtig genervt, 
dass die ständig hier standen, also wirklich hart genervt. Also, es ist schon echt was anderes, 
wenn man halt ständig Leute in sein zu Hause lassen muss so ahm...die dann auch noch 
irgendwie ah...ah...zurecht was bemäkeln, oder weiß ich nich’. Das is’ schon ‘n bisschen nervig, 
aber...hier ist jetzt eigentlich alles so ziemlich egal. Also, hier können wir so ziemlich machen, 
was wir wollen. Ja...Aber direkt mit jemandem von denen zusammen wohnen is’ schon, naja 
so’n Ding.”

233. II2: “Deswegen möchte ich ja auch diese Position auch gerne wieder los werden.”
234. II1: “Jahaha...”
235. AS: “Ich frage nach, weil ihr euch ja praktisch zwei mal schon dazu entschieden habt, 

Hauswächter zu werden. Jetzt bei der ersten Gelegenheit, du hattest das eben als Spaß oder 
Experiment am Anfang beschrieben, aber ihr habt das ja dann weiter gemacht, auch an ‘nem 
anderen Standort.” (7.29)

236. II1: “Ja also, das war kein so unwichtiger Grund zu wissen, dass wir hier eben keinen 
Mitarbeiter von Camelot mehr vor der Nase haben. Und ahm...Hier war es einfach, also das 
alte Gebäude war einfach sehr...Der liebe (-) hat das beschrieben “Wir sind hier alle Eremiten” 
und ah...Jeder lebt so seinen...ja...sein Ding und Gemeinschaft is’ nich’, jeder is’ sich selbst 
irgendwie der beste Freund, und so. Es war nich’ ganz so, ne? Aber ahm...war schon sehr ah...
naja, einzelgängerisch geprägt und da war keine Gemeinschaft. Das gab das Gebäude ja auch 
nich’ so richtig her, ne? Also die Gemeinschaftsräume, die waren einfach riesig. Wir hatten ‘ne 
riesengroße Aula als Treppenaufgang und so. Und in dieser Aula rumsitzen mit fünf Leuten, 
da bist du völlig verloren gewesen. Ah...Und ah...Also, ich hatte schon Lust auf ein bisschen 
dichteres Zusammenleben und irgendwie halt mehr Gemeinschaft, ne? Und auch’n bisschen 
andere Dimensionen, so’n bisschen wohnlicherere Dimensionen irgendwie, ja...“

237. AS: “Kannst du beschreiben, was dir hier so gut gefällt, im Gegensatz zu deinem WG-Zimmer. 
Du hättest ja die Möglichkeit...” (8.47)

238. II1: “Genau, der wirkliche Schritt, dass dann wirklich voll zu machen...Also, ich finde das 
schön, dass man hier halt so einfach quasi ah...mal ausprobieren kann, quasi in einer 
Hausgemeinschaft fast auf’s Land zu ziehen, also außerhalb der Stadt auf jeden Fall irgendwie. 
Oder vor die Stadt zu ziehen und das mal total unverbindlich ausprobieren kann, also ahm...
nicht mit erstmal vorher “Wir finden eine riesen Gemeinschaft”, sondern, meine Güte, die 
Gemeinschaft wird zusammengewürfelt, für alle ist es eher so ein kleines, kurzfristiges Ding. 
Keiner hat vor sich hier niederzulassen und investiert dem entsprechend unglaublich viel und 
ah...Man kann es mal schön ausprobieren und ahm...Es is’ irgendwie klar, dass es auf Zeit is’ 
so, also das is’ irgendwie auch ganz schön. Also, es is’ nich’ irgendwie so’n...Also, danach fühl’ 
ich mich einfach noch nich’, mich so niederlassen, ne? Sondern ah...Ja, man kann’s eben mal 
ausprobieren. Man hat viel, viel mehr Platz, als ah...als in Neukölln. Das is’ auf jeden Fall ah...
einer der Hauptpunkte. Das Land vor der Tür, was ich total schön finde. Also wir sind in 500 
Metern da in Brandenburg auf den Feldern, aber...Ja, es is’ halt irgendwie was anderes als wenn 
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man sich jetzt hier in und um Berlin wirklich nach so’ner Hausgemeinschaft umguckt. Weil 
ah...die sind ganz oft auch ah...auf so “Wir werden hier gemeinsam alt” ausgelegt und ah...”Wir 
haben alle die gleiche Ideologie” und wir möchten zusammen...Ja, weiß ich auch nich’, ne? 
Alles. Das, ja, deswegen bin ich glaub’ ich hierher gezogen.“ (620 sec)

239. AS: “Ich hab’ das eben im Hof schon gesehen. Sind die Pflanzen und so von euch?”
240. II1: “Hm”
241. AS: “Also ihr habt euch ja schon so eingerichtet. Habt ihr irgendwelche konkreten Pläne 

oder Projekte? Also, gibt’s irgendwas, was ihr gerne noch ändern wollt’. Ihr habt eben eine 
Spülmaschine zum Beispiel erwähnt. Weil das klingt jetzt schon etwas langfristiger, oder?” 
(11.02)

242. II2: “Kann man ja auch mitnehmen.”
243. II1: “Kann man schon, ja. Was wollten wir denn noch so machen? Den Gemeinschaftsraum, 

den Billiardraum. Also, wir haben ja da drüben den Billiardtisch. Und das wird eigentlich 
kaum genutzt als Gemeinschaftsraum. Den wollen wir eigentlich noch ganz gern ’n bisschen 
aufmotzen, vielleicht.”

244. II2: “Keine Ahnung, ich mein’, es is’ ja nun kein Hausprojekt. Wir können hier ja nich’ 
besonders viel machen. Das ist halt so’n Ding. Wir müssen hier, wir müssen hier diese 
ganze Projektnummer auch so’n bisschen low halten, weil das is’ einfach nich’ auf lange Zeit 
ausgelegt und mein Projekt, das nächste...”

245. II1: “Die Bienen!”
246. II2: “Also ein Bienenvolk hier aufzustellen.”
247. II1: “Ja!”
248. II2: “Da muss man so’n bisschen gucken und ah...Jetzt hab’ ich das mit der, mit dem Rahn 

abgemacht. Er meinte, er fragt die Hausverwaltung und er meinte soweit bis jetzt...”
249. II1: “Die Eigentümer.”
250. II2: “Die Eigentümer, genau. Da meinte er, das würde wohl klar gehen. Mal gucken, da wollen 

wir jetzt ein Bienenvolk aufstellen. Das ist das Projekt für den Moment. Weil baulich können 
wir hier nichts verändern. Ich würd’ hier gerne 25 Hängematten aufhängen, aber die dicken 
Wandhaken darf ich hier nich’ rein bohren und ah...Das ist alles ein bisschen...”

251. II1: “Ja. Also, das ist sowieso so’n Ding. Also, das ist hier natürlich auch dem Denkmalschutz 
geschuldet, aber grundsätzlich sollen wir die Bausubstanz auch nich’ anfassen, glaub’ ich.”

252. AS: “Und gäb’s was auf , sage ich jetzt mal, der Regelgrundlage. Also, es scheint sich ja etwas 
abgemildert zu haben, wie du sagst, die Besuche, die Kontrollbesuche kündigen sich an. Aber 
gäb’s da was, was du...”

253. II1: “Verändern würde? Wie meinst du das?”
254. AS: “Zum Beispiel möchtest du kein Headguardian mehr sein. Ich meine so auf dieser 

organisatorischen Basis, was euch stört oder was ihr kritisieren würdet?” (12.53)
255. II1: “Ja. Zum Beipsiel, dass ah...Ja, weiß ich nich’, diese Nummer mit halt (-) und diesem 

Zimmer da oben, ne? Also, wir haben einen Mitbewohner, also es ist sehr hellhörig nach 
oben, und der wohnt unten und der würde gern nach oben ziehen in das Zimmer, das noch 
frei ist. Das sollte aber an ein Pärchen raus gehen. Und jetzt stellen sie sich die ganze Zeit 
quer, obwohl sie gar kein Pärchen gefunden haben, das da einziehen möchte. Also es sind 
drei kleine Durchgangszimmer und zwei davon müssten renoviert werden. Und ich meine, wer 
macht sich schon die Arbeit, dafür das er hier für fast das gleiche Geld in Kreuzberg...Also 
so billig is’ es dann nich’. Wir haben hier unten unglaublich geile Räume. Dann ist das was 
anderes. Aber wenn man da so’ne stinknormale Wohnung kriegt und sich dann euch noch die 
Dusche mit 10 Leuten teilen soll, dann ah...wird’s halt dann irgendwann so’n bisschen maßlos 
auch. Ah...Auch vom Finanziellen her...Auch wenn man hier einziehen kann ohne vernünftigen 
Einkommensnachweis und so und auch ohne Deutscher zu sein und so. Das ist eigentlich gar 
nicht so schlecht. Aber naja, auf jeden Fall haben sie sich ewig quer gestellt und (-) würde da 
sofort einziehen. Der würde da auch renovieren und so. Und das wollen sie jetzt allen nich’. 
Jetzt wollen sie immer noch mehr Geld, nämlich 300 Euro für das, für die 3 Zimmer. Er müsste 
das immer noch machen und es ist ein ewigen hin und her und ah...zwischenzeitlich hieß es “Ja, 
jetzt kommen einfach irgendwelche Leute, die das besichtigen.” Dabei haben wir alle Leute an 
der Hand, die da einziehen würden, aber halt...aber nich’ für 300 Euro. Sondern für 238 Euro, so 
wie alle anderen Zimmer halt auch ah...Ja...Und es ist es halt vor allen Dingen, es werden halt 
einfach keine klaren Aussagen gemacht. So Scheibchen für Scheibchen fallen irgendwie...Und 
das ist ganz, ganz oft so, ne? Ahm...(-) hat den Rahn angesprochen, der sagt “Ne, da kommt 
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‘nen Pärchen rein.” Dann ah...macht (Vorname) ‘ne Besichtigung, dann ist da doch jemand, eine 
Einzelperson, die da irgendwie kommt. Die aber auch nich’ den doppelten Preis bezahlen würde 
und dann heißt es “Ja, ok. Wir machen’s jetzt 100 Euro billiger.” Also 238 Euro, ne...teurer. 338 
Euro. Und dann is’ so wieder ’n bisschen was gefallen. Jetzt sollen es nur noch 300 glaub’ ich 
sein, oder so. Ich weiß nich’, aber auf jeden Fall...Es is’ irgendwie nich’ klar durchschaubar 
und irgendwie auch nich’...Also, es passt nich’ in dieses “Ja, ok. Jeder Hauswächter zahlt eine 
Pauschale und Punkt.” Also irgendwie kann man dann doch wieder verhandeln. Und irgendwie 
sind das alles Menschen und man weiß auch mittlerweile, wer die Menschen sind und ah...
Das ist einfach ganz normal, wie mit ah...Ja, weiß ich auch nich’, mit irgendjemand anderem 
verhandeln, ne?”

256. II2: “Sogar noch einfacher als mit jeder Hausverwaltung.”
257. II1: “Ja es sind halt nur zwei Leute eigentlich, die verantwortlich sind. Plus die eine Tochter, 

ne?”
258. II2: “Aber das ist tatsächlich ein echtes Problem. Ahm...Das ah...Das diese...Wie soll ich das 

beschreiben, dass die Verwaltug auf deren Seite is’ ah...völlig unklar, völlig unstrukturiert. Die 
ah...keine Ahnung, wir wissen nich’ immer ganz genau, wen wir ansprechen sollen. (Vorname) 
jetzt zum Beispiel, den sollen wir manchmal nich’ die ganze Zeit vollquatschen, sondern direkt 
zum Rahn gehen. Der sagt dann “Ja, macht das halt mit dem (Vorname) ab.” Ahm...Mauscheln 
die halt irgendwie mit ihren Gedanken, so “Ja, wir müssen dieses Haus jetzt vollkriegen. So voll 
wie möglich, damit wir Geld haben.” Jetzt “Ja, dann machen wir halt noch mal 30 Euro weniger.” 
Und es is’ halt, das is’ halt so’n bisschen hin und her. Es kommt keiner und sagt ganz klar “So 
und so läuft das.” Und wir können uns mal mit einem ganz klar unterhalten. Du kannst dich mit 
dem Rahn kaum unterhalten, aber (Vorname) hat einfach auch nich’ die ganzen Befugnisse zu 
sagen “Ja gut. Ich mach’s jetzt einfach mal.” Und der versteht das auch, dass da kein Mensch 
für 300 Euro einziehen will. Das weiß der ganz genau. Aber der Rahn, der scheint das irgendwie 
deswegen nich’ zu wissen, weil der sich da kein Bild drüber macht. Der is’ irgendwie kaum hier 
und sagt “Ne, das Ding muss voll...Wir brauchen mehr Kohle.” Und fertig. Also, dann verlangen 
die von uns halt so die, die, die absolute Hörigkeit dieser Regeln gegenüber, die ja nun auch 
irgendwie...Wir nutzen die ja auch so,  wie wir wollen, so’n bisschen. Ahm...Aber von deren Seite 
aus kann...Wir können uns da nich’ drauf verlassen, dass wir mit irgend jemandem vernünftig 
über irgendwelche Sachen sprechen können. Das is’n bisschen anstrengend. Das finde ich 
irgendwie selber furchtbar.”

259. AS: “Gäb’s von euch aus ‘nen Grund, warum ihr ausziehen würdet? Also jetzt bevor euch von 
Camelot aus zum Beispiel hier gekündigt würde.” (17.06)

260. II2: “Wenn die noch unstrukturierter werden, dann vielleicht. Also...Keine Ahnung. Wir sind ja 
auch nich’...der Firma im Endeffekt zu nichts gegenüber verpflichtet...”

261. II1: “Doch. Also ich glaube, wenn mir irgendwie was geiles Richtiges angeboten...Also wenn 
jetzt ‘ne supergeile Wohnung über den Weg laufen würde, die ich ah...einfach ah...zu ‘nem 
normalen Mietvertrag, ohne dass ich mich darauf jetzt...“

262. II2: “(unverständlich)”
263. II1: “Ja, ohne dass ich mir jetzt da ‘ne riesen Action mache. Ja, momentan ist es super so, aber 

wenn mir jetzt jemand auf ’nem Silbertablett was Langfristiges serviert, dann würd’ ich das, 
glaub’ ich, schon nehmen. Also, irgendwas Sichereres irgendwie, ne? Weil das ist schon so’n 
Ding.”

264. II2: “Was zum Beispiel dazu gehört, dass Camelot einem auch nicht klar...Also, zum Beispiel in 
diesem College war das echt krass ahm...dass die Leute da innerhalb von ‘ner Woche ausziehen 
mussten. Das haben die garantiert schon vorher gewusst. Die waren in Verhandlungen 
mit der Stadt, dass die Flüchtlinge darein kommen sollten, dass war irgendwie garantiert 
schon klar. Ahm...aber es wurde den Bewohnern einfach nicht kommuniziert. Es hieß dann 
einfach irgendwie so “Ja Sorry, jetzt müsst ihr raus.” Und ah...die haben vorher nachgefragt 
und nachgefragt und allen war das unklar und es gingen irgendwelche Gerüchte rum, weil 
irgendwie is’ ja irgendwie auch (Vorname) ein Bewohner gewesen und ah...der gibt das dann 
auch ein bisschen so weiter ah...Dann auf der einen Seite macht der dann, sagt “Ja, da geht 
jetzt irgendwie was.” Und dann aber “Macht euch keine Sorgen. Wir sorgen für euch.” Tun 
sie  halt nicht. Und ah...so “Wir sorgen dafür, dass ihr irgendwo unterkommt.” Und das haben 
sie nich’ getan, konnten sie nich’ tun. Und ahm...das ist dann, solche Sachen sind dann zum 
Beispiel...Das geht einfach nicht. Dass die, keine Ahnung, bis zuletzt nich’ mit ihren Plänen 
raus rücken, ist einfach nicht richtig, so...Ich mein’ ah...Wir sind zwar, wir sind ja nicht einfach, 
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wir sind jetzt keine Hausverwaltung, wir sind keine Mieter. Irgendwie würden die sich gerne als 
große... oder uns inklusive, als große Firma sehen und ah...Das machen sie halt dann trotzdem 
wiederum nich’. Das is’ alles ‘n bisschen kontrovers und das nervt mich. Aber das war, wenn 
das noch schlimmer wird und irgendwas kommt und wieder irgendwelche klaren Aussagen 
wieder nich’ ah...getan werden, sondern...Da würd’ ich mich dann so’n bisschen aufregen 
wollen. Ja.”

265. II1: “Hm...”
266. II2: “Also ich wäre durchaus bereit, mich hier rausekeln zu lassen. Sag’ ich mal.”
267. AS: “Also das wär’s von uns aus. Vielen, vielen Dank.

1.4.1.
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1. SW: “Wir haben uns natürlich auch über den Verein und die Wagenburg jetzt hier und die 
anderen Wagenburgen informiert, du bist ja schon relativ lange auch Wagenburglerin. Wie 
würdest du so deine Situation beschreiben, wie bist du dazu gekommen, was ist deine 
Motivation so zu leben?”

2. III: “Ja...ähm...da gibt es ganz viele Aspekte. Also ein Aspekt, der bestimmt untergeordnet ne 
Rolle spielt ist, mein, eines meiner Kindheitsträume war es, Artistin zu werden...so....auch 
wenn ich dem dann nich wirklich nachgegangen bin, hatte ich immer Lust irgendwie mit 
nem Zirkus zu reisen, so, die auch in Wagen wohnen, so. Und dann hat sich das,ähm, zufällig 
ergeben, also ich war mal in so nem Workcamp...ähm...ich glaube so zwischen der 11. und der 
12. Klasse und da ham auch Menschen im Wagen gewohnt. Ähm...also das war so angelegt, 
dass welche im Haus gewohnt haben und welche im Wagen in (O.) war des, zwischen (B.) und 
(G.). Und eine Familie ist dann umgezogen, also die wollte von dort nach (H.) ziehen und die 
ham mich und meine Freundin dann mitgenommen und des war schon’n Erlebnis, die hatten 
eine Zugmaschine, einen LKW und einen Trekker ohne Verdeck und wir hatten Glück, es war 
schönes Wetter und dann sind wir halt...saß ich halt immer auf dem Trekkerrad und durch 
die Pfalz, Hügel hoch, Hügel runter im Sonnenschein, Haus hintendran, des war irgendwie’n 
fantastisches Erlebnis und diese Frau, die war irgendwie auch ziemlich eigen, die hatte glaube 
ich sieben Kinder, alle von nem andern Mann und die hat mich dann gefragt, ob ich...ähm...
also sie würde dafür auch Geld kriegen vom Sozialamt, wenn ich auf ihre Kinder, also wenn 
ich ihre Kinder betreuen würde und ob ich mir des vorstellen kann und ich müsste mir dann 
aber einen eigenen Wagen besorgen und so aber das hab ich nich gemacht, weil da hatte ich 
Schiss,wollte meine Schule auch fertig machen und so weiter..genau...aber da hatte ich so die 
erste Begegnung. Und dann war des so, dass ich nach der Schule, also ich bin 13 Jahre zur 
Schule gegangen, hab dann doch kein Abitur gemacht weil ich in einem Fach null Punkte hatte 
und irgendwie...Schule war nicht so, also, ich bin mit dem System nich so klar gekommen...
ähm...dann war ich viel am Potsdamer Platz, da war damals auch noch ne Wagenburg und da 
ham auch Bekannte oder Freunde von mir gewohnt...ja, war so ein Anlaufpunkt, bin ich öfter 
vorbeigegangen und dann kam’n alter Freund aus meiner Grundschule zu mir in die Wohnung, 
da habe ich irgendwie im Wedding gewohnt mit meinem Freund, irgendwie ein Jahr lang und 
meinte “Aah (III) und es gibt nen neuen Platz in Karow und (C.), also vom Potsdamer Platz, der 
is schon da und du musst dir das angucken und bla. Und ich will da auch hinziehen.” und ich so, 
okay, dann bin ich einmal hier hingefahren und da war tatsächlich auch nur (C.) da mit seinem 
Wagen, es hat in Strömen geregnet...und dieses ganze Gelände, was wir wenn ihr wollt auch 
noch abgehen können, gerade auch strukturell ist das halt sehr interessant, weil an den Seiten 
immer diese Hallen standen die jetzt aber abgerissen sind wo jetzt halt diese...also...wo es jetzt 
diese Struktur halt gibt, mit diesen drei Positionen hintereinander...genau...war alles noch da, 
und ich dachte so, ja, ne Menge Platz, ne Menge Möglichkeiten, hier kann man ja eigentlich 
alles machen, wieso nich...bin also zu meinem Freund...dededede...dann war ma noch ne 
Woche verreist und dann haben wir uns nen Wagen besorgt und sind hier hingezogen und dann 
waren schon fünf Leute da...oder sechs...irgendwie...so ist des passiert, also der der mir das 
gesagt hat ist nie hierhin gezogen aber ich bin dann hier gelandet...so...und des...ja...das war 
schon spannend, also da standen die Hallen auch noch zum Teil und wurden erst abgerissen 
und also eigentlich schon die Begegnung also mit dem Platz von Anfang an...so...genau so war 
des. Und ein weiterer Aspekt war noch, das war mir auch ziemlich früh klar...ähm...dass ich in 
‘ner Gemeinschaft wohnen möchte. Also des war mir in der Schulzeit schon klar, ich wusste 
vieles nich was ich möchte aber das wusste ich irgendwie, dass ich des interessant finde und 
ausprobieren möchte, so, in ner Kommune oder wie auch immer...genau.”

3. SW: “Das ist auch ganz schön, in der, wenn man das sich auch mit den anderen Wagenburgen 
sich so anschaut, es ist schon eine Gruppe, eine Gemeinschaft, ist ja auch so bezeichnet, ein 
Dorf, ein Wagendorf. Ihr entscheidet ja auch miteinander, wenn neue Leute dazukommen?”

4. III: “Also...Wir ham schon...ziemlich...feste Strukturen, die sich entwickelt haben. Also...als als 
wir hier angefangen haben war nichts, da war des tatsächlich auch so, der Platz war offen, 
war eigentlich vorgesehen für die “Waldemarstraße”, die Wagenburg, die früher in Kreuzberg 
war, sie, die wollten aber gar nicht hierhin, weil sie lieber in der Stadt bleiben wollten, die sind 
dann auf die “Eastside” gezogen zum Teil und hier sind dann Leute von überall gekommen, 
neue Leute, alte Leute...pf....von überall her, ohne dass es irgendein Auswahlkriterium gab, 
weil wer hätte das Recht dazu gehabt, des war ja ein Platz zur Verfügung gestellt..ähm.. vom 
Senat. Genau und Irgendwann war der aber voll, so gefühlt und dann...ähm...als dann die 
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“Eastside” geräumt wurde und ähm die, noch die Leute hierher bringen wollten haben wir 
eigentlich gesagt “Ne, wir sind voll!” und auch schon damals schon hat sich nen bisschen 
ne andere...Lebensphilosophie herauskristallisiert also (C.), der als Erstes da war und auch 
die weiteren, die da vielleicht so ne treibende Kraft waren, wollten lieber so “Wohnen und 
Arbeiten”...also eigentlich ne alternative Lebensform...leben...ähm...also...mit...Also als 
Korrespondenz zur Gesellschaft, sag ich mal, um ne Alternative zu bieten und nicht, wenn 
ich jetzt ne Schublade aufmache, so ne punkige Lebensform, wobei des ja auch ne Form von 
Alternative is, aber vielleicht ein bisschen anders. Und dann war hier halt kein Platz mehr 
und dann ist ein Teil der “Eastside” nach da hinten gezogen, also hier um den Dreh gibt es 
eigentlich drei Wagendörfer, einmal uns, einmal die “Eastside” und einmal die “Margarethe-
Sommer-Straße”, die Ehemalige...so...und...genau...Genau und die festen Strukturen haben 
sich entwickelt und die sind jetzt definiert in unserer Satzung, in unseren...in unserer 
Grundstücksordnung und in unseren Nutzungsregeln und in unseren Zuzugsregeln und die...
ham...die haben zwei Instanzen, also der sozialen Kontrolle sage ich jetzt mal. Das ist einmal 
die Nachbarschaftsregelung...ähm... in der ersten Instanz, das heißt, wenn man...also wenn ihr 
jetzt hier hinziehen wollen würdet und eine Position frei ähm wäre, dann müsstet ihr rundrum 
alle Nachbarn fragen, sternförmig, die Unterschrift euch geben lassen und die Unterschrift und 
ähm wer euer Bürge sein soll im Büro abgeben und dann würde das in der zweiten Instanz auf 
die Mitgliederversammlung ähm kommen und müsste da mit ner zweidrittel Mehrheit für euch 
abgestimmt werden. Und dann, habt ihr auch noch ne Probezeit von sechs Monaten...wo...wenn 
da wieder ein Nachbar sagt es geht nich, dann gehts auch schon wieder nich oder danach wird 
halt nochmal abgestimmt mit ner zweidrittel Mehrheit. Klingt erstmal kompliziert und auch 
schwierig, manchmal ist es des auch aber in den meisten Fällen klappt das...so...also man 
muss sich schon sehr blöd verhalten damit jemand nein sagt...oder...genau.”

5. AS: “Wie ist das heute so, mit dem Zuzug hier? Habt ihr Zuwachs oder gleicht sich das aus 
mit Menschen die sich vielleicht entscheiden wieder wegzuziehen oder ist das eine feste 
Gemeinschaft hier oder wie muss man sich das vorstellen?” (07:28)

6. III: “Ne, wir haben schon ne Fluktuation, allerdings nicht ne unbedingt große. Ich weiß gar nich, 
ich hab jetzt noch nie nen Durchschnitt ausgerechnet...aber...weiß nich, vielleicht alle zwei 
Jahre eine Position, wenn überhaupt, aber jetzt ähm passiert gerade etwas sehr interessantes, 
weil das Nachbargelände, das können wir uns gerne später auch noch mal angucken...ähm...
das dürfen wir dazupachten und dürfen es auch besiedeln, mit weiteren zehn, wahrscheinlich 
12 Positionen, das heißt es wird jetzt in der nächsten Zeit ein voller Schwung von neuen Leuten 
kommen, die halt da drüben dann hinziehen und da kommen dann viele gerade neu aber sonst 
muss man halt gucken, manche gehen und dann kommen neue, und vielleicht im Schnitt, wie 
gesagt alle zwei Jahre oder so. Übern Sommer kommen halt viele so einfach her und sind dann 
vielleicht Gast bei jemand, im Sommer sind es tendenziell immer mehr Leute, im Winter ‘n 
bisschen weniger...genau...aber...ja...”

7. SW: “Ich habe auch gelesen, die Wagen sind ja auch nicht mehr mobil. Das ist so ein schönes 
Bild, wie du das Bild auch mit dem Zirkus hattest, wo das ja auch herkommt, dass es aber nicht 
mehr so ist, Zugvögel sozusagen gibt, hier in dem Quartier.” (08:41)

8. III: “Wenig, es ist tatsächlich so, dass wir feste Bauten und Schrebergartendasein sag ich mal 
führen...so...es gibt noch welche aber ganz ganz wenig und...es hat auch verschiedene Gründe. 
Also ein Grund ist sicher, dass hier viele Familien wohnen, und also als Familie in einem 
kleinen Wagen ist halt doch sehr sehr eng. Also ich hab lange, ich hab zwei Kinder, meine 
Tochter ist 19, mein Sohn wird 17, der wohnt da drüben, können wir hallo sagen, zu ...also zu 
dritt in diesem einen Wagen gewohnt ohne weiteres, da war alles drin, Küche, klar gewaschen 
wurde mit Schüssel und geschlafen haben wir alle drei in einem Bett. Also länger als manch 
anderer, sag ich mal und dann haben die natürlich auch ihr eigenes, also ihren eigenen Wagen 
bekommen um ein eigenes Kinderzimmer zu haben, dann wurde der Wagen, ist jetzt ein Küche-
Wohn und Badewagen, also eher so Gemeinschaftswagen. So...und...ähm...genau...und es ist 
aber eigentlich zu eng, so...und...und dann kommt halt dazu, dass ähm...so wie des bei uns ist, 
dass die Wagen ziemlich einzeln stehen und dadurch hat jeder Wagen sechs Außenwände und 
des ist halt eigentlich sehr unökologisch, also da ist es so, ich sag jetzt mal, Konglomerat zu 
bauen, viel viel ökologischer, wo du halt nicht jeweils sechs Außenwände hast und das ist auch 
noch ein Aspekt warum viele eigentlich eher feste Bauten haben, die dann auch gut isoliert sind 
und weil es halt auch praktischer ist. Und das ist auch das Tolle hier, des kann man halt alles 
hier machen, man kann hier jeden Luxus haben, den man sich entweder selber baut oder den 
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man bezahlt dafür, das er das macht, man wirklich hier wohnen...ich sag jetzt mal...wie in ner 
kleinen Datsche oder weiß nich, in Amerika heißt es glaube ich Cabin oder so, also...das ist 
schon toll...so, und dann hat man halt seinen Garten und hat halt beides...also so...man kann 
halt alles haben was man in einer Wohnung auch hat plus den Garten....so...inzwischen gibts 
da sogar Pellets-Öfen, ne...also auch kleine, das heißt man könnte sogar.....ähm...sich so nen 
Pellets-Ofen anschaffen und dann braucht man sogar noch nichtmal so wirklich so manuell 
zu heizen, also ich glaube so alle drei Tage musst du den dann befüllen, nicht so wie man Holz 
oder son Ofen hat, den du ja ständig befeuern muss, also es gibt...also es entwickelt sich auch 
immer weiter. Naja...mit Öl geht des auch aber Öl ist eklig, also es ja auch so Ölbrenner aber 
die stinken, und dann, wenn es dann kalt wird dann flockt es aus...ne...”

9. SW: “Ich glaube das ist auch einer der größten Unterschiede wahrscheinlich, das selbst heizen, 
du, ihr habt jetzt auch eine eigene Küche, ein eigenes Bad, gibt es auch so Gemeinschafts - also 
ihr habt jetzt einen eigenen Wasseranschluss.” (11:23)

10. III: “Genau, des ist auch ‘n strukturelles Ding, der Senat...oder ich weiß nicht ob es der Senat 
oder der Bezirk war....aber das ist jetzt ja auch nicht so...vielleicht nicht so wichtig, der hat hier 
zentrale Wasseranschlüsse, können wir auch noch nachher....kann ich euch zeigen...an der 
Straße lang verlegt, Wasser und Strom ham die verlegt hier, aber nur vorne, und dann ham halt 
ganz viele, so wie ich dann auch irgendwann halt ne Leitung...also frostfrei verlegt, halt, was 
weiß ich, 1,20 oder so...und dann dieses Steigrohr mit so ner Rohrbegleitheizung umwickelt, 
so dass es im Winter auch nicht einfriert und dann hat man halt...also ich hab dann halt sogar 
fließend Wasser und sogar fließend warmes Wasser, weil ich einen Gasdurchlauferhitzer habe, 
also mit Propangas aus der Wand und des ist natürlich toll. Aber da muss man halt im Winter 
dannn auch immer aufpassen, dass der Wagen im Winter nicht einfriert, da hast du dann halt 
höhere Energiekosten, um den halt auch frostfrei zu halten, sag ich mal. Dafür hast du halt 
den Luxus, Hahn auf, warmes Wasser, so...Und des ist halt, klar, also das macht ihr jetzt nicht, 
aber das ist halt auch spannend, weil es wohnen nicht alle so, es gibt tatsächlich noch Leute, 
die haben immer noch kein fließend warmes Wasser, die gehen immer noch mit ihrem Kanister 
zum Hahn, füllen den auf, ham alles in einem Wagen, Küche, tralala, und so, also es gibt hier 
alles, sag ich mal, aber gerade die Familien haben eher diese Variante...ja...genau...”

11. AS: “Wie ist das, wenn ich fragen darf, rein rechtlich mit dem Senat jetzt hier? Was man so 
liest, mit der rechtlichen Lage, sind Wagenburgen offiziell...gesetzlich ist das ja ein bisschen 
undurchsichtig...formuliere ich jetzt mal. Habt ihr Mietverträge, oder gibt es öffentliche 
Vereinbarungen für euch?” (13:09)

12. III: “Genau...also...also was mir gesagt wurde, gerade auch im Bezug auf das neue Gelände, 
ist das glaube ich gesetzlich, was ich nicht recherchiert hab, verboten...so zu wohnen. Also 
müsste ich jetzt nochmal recherchieren, aber der Bezirk sagt eigentlich, die Gesetzeslage 
so ist , dass es nicht gestattet, im Wagen zu wohnen. Trotzdem....ähm...haben wir ja diesen 
gemeinnützigen oder den Verein gegründet, der dann ein gemeinnütziger Verein auch war, 
um auf Augenhöhe mit dem Bezirk verhandeln zu können und haben tatsächlich Mietverträge 
mit denen auch ausgehandelt, also ham so’nen Vertrag und auch über dieses Gelände werden 
wir nen Vertrag machen, es ist aber so, dass Sie uns des nochmal deutlich gesagt haben, 
dass...ähm...des grenzwertig ist. Da hinten gibts noch nen Haus, das wir auch noch...also das 
Grundstück bekommen wir auch noch, das soll aber entsiegelt werden, wird dann abgenommen 
vom Umweltamt und Sie ham gesagt, bevor des nicht abgenommen ist, möchten sie auch 
nich, dass wir da tätig werden, weil sie nich wollen...die Leute...also nochmal mit der Nase 
drauf zu stossen, dass sie nich wegschauen können. Und...das ist also so ein zweischneidiges 
Ding...wir haben eine gute Beziehung zum Bezirk und treffen uns auch regelmäßig...ähm...
über Verhandlung zu dem...wenn also...jetzt ist es gerade so, dass unser Vertrag eigentlich 
ausgelaufen is, dass wir gerade einen Jahresübergangsvertrag verhandelt haben und Ende 
diesen Jahres dann nochmal über nen unbefristeten Vertrag mit nen Kündigungsfrist von 
anderthalb Jahren...ähm...verhandeln werden...so...und, aber das ist eigentlich immer ein...ein..
nettes...die sind uns wohlgesonnen, die schätzen des auch hier...und...und..das sieht man ja 
auch, dass sie uns gestatten, das war auch eine interessante Verhandlung, weil eigentlich sollte 
das auch entsiegelt werden, aber dann kann man da nichts mehr drauf machen, dann wird das 
abgenommen vom Umweltamt und dann ist es Naturschutzgebiet, eigentlich...und des können 
wir nicht finanzieren, wir sind darauf angewiesen, dass wir des vermieten können und ist ja 
auch interessanter, so. Wir haben viele freie Flächen, die kann ich euch auch noch zeigen, das 
heißt wir brauchen kein neues Gartenland, so eigentlich, eher ham wir viele Anfragen und das 
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ist toll, dass es diese Möglichkeit gibt nochmal....genau so is’es...also müsste man eigentlich 
nochmal nachfragen, warum es so’n komisches Gesetz gibt, weil...wieso...kann man so nich 
wohnen oder darf man nich oder so...also kann man tatsächlich mal, also könnte man wirklich 
mal öffentlich in Frage stellen, aber gut...ist ne andere...”

13. SW: “Da haben wir...das ist ja auch einer der Punkte, warum uns das so interessiert, dass es 
wirklich nicht möglich ist, also es gibt die Wagenburgen und es gibt eben diese zwölf in Berlin 
und es ist einfach nicht möglich, dass es zulässig ist weil...”

14. AS: es ja praktiziert wird, weil es ist ja offensichtlich auch möglich.” (15:56)
15. III: “Ja, also das Interessante, was ich tatsächlich interessant finde, ist dieses...also wir haben 

ja auch...also sag ich mal, die Agenda 21 von Rio in unserer Präambel aufgenommen und 
auch wenn man auf Bezirksebene in der lokalen Agenda 21 guckt, wird es ja sogar angestrebt, 
Alternativen zu entwickeln, die...ähm...also... sagen wir...zur.... niedrigschwelliger sind, um 
sozusagen nen Ausgleich für die Welt zu schaffen und so weiter, kann ich vielleicht jetzt nicht 
so gut formulieren aber des wär tatsächlich, wenn man des gestatten würde, eine interessante 
Alternative, auch für junge Menschen auch um halt zu sagen, welche die halt lieber mit 
niedrigeren Lebenskosten leben, Möglichkeiten zu schaffen, so, und, um diesem Gleichgewicht 
in der Welt halt auch ein Stück weit gerecht zu werden. Dieses ökologische Ding müsste man 
genauer angucken, also wenn viele Leute wahrscheinlich so im Wagen wohnen würden, wär 
das schon ne ökologische Frage, weil, da wird ja noch mit Holz geheizt, was ja eigentlich auch 
verboten ist...dann, werden die gut isoliert und so, also das müsste man dann schon nochmal 
genauer angucken, aber also gerade im Zuge der Agenda 21 wär das schon ne Möglichkeit...
so....ein sozialeres Gleichgewicht zu schaffen...”

16. SW: “Du hast ja jetzt einen Pachtvertrag mit dem Verein.. So jetzt aus dem Interesse, was das 
bedeutet,...du hast einen Monatsbeitrag von 110 Euro und es ist jetzt einfach die Frage des 
ökonomischen Vergleichs mit den anderen Fallstudien, also Miete sozusagen, welche Kosten 
hast du sozusagen?” (17:43)

17. III: “Genau, gerade hab ich ja schon gesagt, wir haben einen Zwischenvertrag ausgehandelt, da 
ham die auch die Miete erhöht, weil die angeglichen werden muss an den ortsüblichen Preis, 
der ist nen bisschen höher, und jetzt zahlen wir pro Position, was 160 Quadratmeter sind, 
126,80,- Miete, reine Miete, da ist drin, ähm...die Betriebskosten, die Pacht, ...ähm...wer im 
Verein ist, der Mitgliedsbeitrag und Strom wäre extra...und ne Wasserpauschale ist auch drin, 
ist ja auch Betriebskosten, genau...So ungefähr ist das wahrscheinlich noch relativ gering...also, 
zu den Mietpreisen, die man sonst so kennt...”

18. SW: Strom, also beziehst du jetzt auch vom Netz?”
19. III: “Genau, hatte ich ja schon gesagt, dass sie ja auch diese zentralen Stromkästen verlegt 

hatten und da habe ich mir ein Kabel gelegt, das zu mir geht...und ganz normal...genau...wir 
haben auch nen Zähler, kann ich euch alles auch noch zeigen, kann man auch fotografieren, 
wenn ihr wollt, dann...ähm...genau, der wird dann abgerechnet, monatlich, da geht einer rum 
und schreibt des auf und gibt das im Büro ab und die rechnen das dann...genau...”

20. AS: “Und wie ist das mit dem kulturellen Angebot? Also, das ja ganz ganz wichtig, wenn 
man sich euren Verein, und eure Darstellung so anguckt, was machst du da persönlich zum 
Beispiel?” (19:16)

21. III: “Also ich bin seit vier Jahren tätig im Vorstand und...ähm...präsentiere sozusagen...ähm...
die Mitgliederentscheidungen nach außen und auch nach innen, wobei nach innen es am 
besten wäre wenn das natürlich alle repräsentieren, was ja zum Teil auch so ist und zum 
Teil auch nich...genau, des ist so...ähm...das, was ich im Moment am meisten mache, das 
beinhaltet einmal in der Woche montags zur Orga zu gehen, von acht bis sie zu Ende ist, 
dann halt, dort des zu organisieren, Tätigkeiten die da anfallen, also im Moment mache ich 
auch Öffentlichkeitsarbeit, weil ich das auch gerne mache, weil ich es auch spannend und 
interessant finde, dann gehört dazu halt...mmh zum Steuerberater zu gehen, mit dem Bezirk 
zu verhandeln und solche Sachen, dann halt die Mitgliederversammlung vorzubereiten und 
abzuhalten, genau, des ist so, was ich mache und...ähm...im Moment...und dann nehme ich 
halt noch Teil an anderen Angeboten, ich gehe gerne in die Kleiderkammer zum Beispiel, 
mach da jetzt nicht viel, wenn ich selber Sachen hinbringe, hänge ich natürlich ordentlich weg, 
ich versuch mich einfach dort angemessen zu verhalten...dann...ähm...gehe ich manchmal....
Esel, die Esel! Kein Vereinsprojekt, trotzdem da, aber schön, also nette Nachbarn, genau den 
Waldgarten besuche ich auch regelmäßig, genau, im Moment hat einer...also, der Heilpraktiker 
bei uns bietet an, Familienaufstellung zu machen oder Systemaufstellung, was ich dann auch 
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zum Teil nutze, genau, so halt...und früher, bevor ich mich hab in den Vorstand wählen lassen, 
habe ich ein Turnhallenprojekt gemacht, viele Jahre lang und zwar in Korrespondenz mit den 
Karower Dachsen, ähm da haben die mir immer Sonntags eine Halle zur Verfügung gestellt 
und wir haben einen Kooperationsvertrag gemacht, dass alle, dass wir ne Pauschale gezahlt 
ham an den Verein Karower Dachsen und dass alle Mitglieder von hier dieses Angebot frei 
nutzen konnten aber auch von den Karower Dachsen, die Familien, die dort im Verein sind, auch 
dazukommen wollten und das war halt so ein...das nannte sich Spielplatz Turnhalle, ich bin 
da also hingegangen, habe die willkommen geheissen, wir ham des aufgebaut wozu sie Lust 
hatten, dann ham sie da gespielt, vor allem war des da eine Begegnung der Generationen, so, 
ich habe immer gesagt von null bis 99....und so ne Sachen, also....genau...jeder findet sicher 
was...”

22. AS: “Und bei euerm Angebot, du hast jetzt gerade die Kleiderkammer erwähnt, ist das primär, 
sag ich jetzt mal, für die Wagenburgler aufgestellt oder habt ihr auch Besucher, also Menschen 
sag ich jetzt mal, die in Karow so leben oder aus Berlin, die sozusagen eure Angebote nutzen? 
Wen adressiert ihr damit?” (22:10)

23. III: “Also die öffentlichen Projekte wie zum Beispiel die Kleiderkammer oder auch das 
Internetcafé, wir haben eins für Erwachsene und eins für Kinder...ähm...also, die Kooperation 
mit den Berliner Tafeln und so, die sind alle öffentlich. Also eigentlich haben wir nur öffentliche 
Projekte die in unterschiedlcher Art und Weise ausgeführt werden. Das Wohnprojekt zum 
Beispiel ist die instrumentelle Basis, die ja auch eigentlich öffentlich ist, also wir wählen 
die Leute nach Kriterien aus inwieweit sie gewillt sind, an den Zielen des Vereins aktiv 
mitzuarbeiten oder ob sie sozial benachteiligt sind...ähm...genau...also das habe ich ja schon 
erklärt, die Nachbarn wählen das als Erstes aus und danach halt die Mitgliederversammlung 
und dieses Wohnprojekt bietet halt die instrumentelle Basis wo man halt...ähm...Formen 
erprobt und entwickelt, die dann aber...ähm...dem Gemeinwesen zur Verfügung gestellt 
werden. Das heisst, alles andere ist offen für alle Interessierten. Das Problem ist, was ihr ja 
sicher gemerkt habt, dass wir ein bisschen weit vom Schuss sind, dass man von der S-Bahn 
man wirklich lange hierher läuft und deswegen so...nicht so einen großen Publikumsverkehr 
haben, also diese Korrespondenz mit den Berliner Tafeln läuft sehr gut, da kommen viele von 
außen,so...ähm...bei der Kleiderkammer, also dadurch dass wir auch den Naturkindergarten 
haben, der jetzt kein direktes Projekt vom Verein ist sondern nen eigenen Träger hat, sind auch 
Familien da, es kann schon sein, dass die auch die Kleiderkammer mit nutzen. Des Internetcafe 
wird tatsächlich viel genutzt von den anderen Wagendörfern hinter uns...also...so. Ähm...genau, 
das Waldgartenprojekt, da kommen auch viele von außen, also da war ja auch angedacht, dass 
wir das noch weiter entwickeln, das man da so Parzellen macht, dass Menschen die keinen 
Garten haben hierher kommen können und den nutzen können...also. Da weiter hinten haben 
wir schon so nen Gemeinschaftsgarten, da läuft des schon, aber beim Waldgarten müssen wir 
nochmal gucken. Genau.” 

24. SW: “Ja, ich glaube ich fände diesen Punkt den du gerade genannt hast, so weit ab vom 
Schuss, wie ist das für dich so? War das so ein Ziel, außerhalb der Stadt zu wohnen? War es ein 
bisschen mehr so...würdest du lieber wieder in der Stadt wohnen? In einem grüneren Umfeld, 
es gibt ja so ein paar, die ähnliche Ziele haben, sag ich jetzt mal, ähnliches Angebot auch.” 
(24:40)

25. III: “Ich habe mir da noch gar nicht so Gedanken drüber gemacht, also, da es sich so ergeben 
hat, dass es hier ist und ich ja eigentlich auch ganz glücklich bin, also ich glaube, wenn ich jetzt 
so in die Stadt fahre und dann da in der Stadt stehe, bin ich manchmal wirklich überfordert...
da stehe da dann so und denke mir so...haah...(lacht) was ist es hier alles bunt und wild und 
beschäftigt und so, aber ich bin flexibel, also ich würde jetzt nicht behaupten, ich könnte da 
nich wohnen...ähm...und ich weiß es einfach nich also so ist es ganz schön, ich habe hier 
meinen Garten, ich liebe meinen Garten, ich kann in die Stadt fahren, muss halt ein bisschen 
Zeit einplanen und kann diese Geschäftigkeit auch geniessen, kann mich dann auch wieder 
zurückziehen, aber ich glaube, wenn es so wäre, könnte ich auch in der Stadt wohnen also, so 
aber nicht so, als würde ich es jetzt darauf anlegen sondern, eigentlich finde ich es ganz schön 
hier, das Naturschutzgebiet nebenan, also ich mache regelmäßig Sport, da kann ich dann 
gleich rumjoggen...genau...so...”

26. SW: “Das Leben in einem Wagen...wie würdest du das so beschreiben, über die Jahreszeiten 
hinweg? So eine Idee, was das jetzt bedeutet?” (25:54)

27. III: “Mmh...was das bedeutet...was vorhin schonmal ein Aspekt war, dass man halt mehr 

1.4.2.

1.2.1.4.2.

1.2.1.4.2.

1.2.1.4.2.
1.2.1.4.2.

1.2.1.4.2.

1.2.1.4.2.

2.1.1.

2.2.1.
2.4.1.

2.1.1.



45

manuelle Leistung bringen muss, also wie zum Beispiel manuell heizen, eventuell eben auch 
Wasser holen, oder Dinge reparieren, die kaputt gehen, die man dann oder halt auch sich 
schaffen...und über die Jahreszeit ist es so...also eigentlich tendenziell findet viel draußen statt, 
im Winter natürlich weniger aber sobald irgendwie es warm wird oder schön is, sind wir halt 
einfach, das ist glaub ich auch bei den meisten so, sind wir einfach mehr draußen, und jetzt 
merk ich es wieder ganz deutlich, dass ich mehr so meinen Garten in Ordnung halte als meine 
Wagen, so, klarer Fokus, ja, also , und in dem Fall so könnte man des beschreiben...genau...es 
ist aber auch bei jedem anders, es gibt auch Menschen, die sind viel einfach nur drin und sehr 
zurückgezogen und machen draussen gar nichts und letztendlich ist das auch eine individuelle 
Geschichte so aber für mich ist das so...ja...”

28. SW: “Was würdest du so sagen, was ist das beste an deiner Wohnung, an deiner 
Wohnsituation?” (27:20)

29. III: “Ich glaube das beste ist tatsächlich rauszugehen, die Tür aufzumachen und in meinem 
Garten zu sein, so also, da auch an einem Ort zu sein, wo es nich gleich laut ist, wo nich gleich 
viele Leute, wo nich so viele Sinneseindrücke auf mich einströmen sondern wo ich tatsächlich 
irgendwie so den Geist so ein bisschen schweifen lassen kann, ich meine, das hört sich jetzt 
vielleicht blöd an, das ist auch toll, wenn ich zum Beispiel morgens pinkeln muss einfach 
rauszugehen und so ein bisschen verträumt in der Natur einfach zu sein, gleich. so, dann geh 
ich da auch manchmal so spazieren und gehe dann noch mal ne Runde schlafen und es ist 
irgendwie, also ich hab so das Gefühl, das ist so ein bisschen, die Sinne, die Sinne werden noch 
mehr gefordert. Ich kann mal was holen, und zwar, ich bin gleich wieder da...Es gab mal ne 
Ausstellung in Kreuzberg, da haben Wagenburgen eine Austellung gemacht, so, ich weiß nich, 
und da habe ich halt auch was gemacht, da habe ich ein Gedicht präsentiert, das hing da dann 
so mit Bild, ne, und das geht so:

30. Mein Leben im Wagen. Mit meinem Wagen fühle ich mich verwachsen, denn ich habe alles 
selber gebaut. Mein Wagen verleiht mir Flügel, denn er gibt mir Schutz und Raum. Raum, den 
ich liebe, Raum, den ich hasse, denn manchmal ist er unkomfortabel und klein. Doch dann 
denke ich daran, wie sehr es mich nährt, den Bezug zu den einfachen Dingen zu wahren. Durch 
mein Leben im Wagen.

31. Und das trifft es irgendwie gut, das ist halt irgendwie, einfach noch. Wobei wenn man es von der 
anderen Seite sieht ist es vielleicht auch kompliziert, weil man halt alles selber machen muss, 
aber, ja es ist halt ne andere Form von Luxus, so...genau...”

32. AS: “Da ihr gerade in den Verhandlungen steckt, nochmal zum Schluss, gibt es so irgendwas, 
was du dir wünschen würdest für euch hier? Also das mit dem neuen Grundstück hört sich ja 
schon vielversprechend an aber so für euren Verein...in Zukunft....vielleicht?” (29:30)

33. III: “Also ich würde mir tatsächlich wünschen, dass die Gesetzeslage geändert wird, das wär 
fantastisch. Und wenn man auch den gesellschaftlichen Wert der Wagenburgen noch mehr 
anerkennen würde. Also weil wir tatsächlich hier innerhalb unserer Gemeinschaft, so gut wir 
das können, wir üben auch noch, sicher tauchen da ähnliche Probleme auf wie im Großen...
ähm...probieren, ähm...also, eine soziale Arbeit leisten, in dem wir...Menschen probieren 
mit aufzufangen, die vielleicht sonst vielleicht durchs Raster fallen würden. Das gelingt uns 
natürlich auch nicht immer, aber tendenziell...ähm...,glaub ich, gelingt uns das schon,so...und 
diesen...diesen...Dieser Dienst an der Gesellschaft, wär schon schön, wenn der mal anerkannt 
werden würde, dass man halt das auch leistet, so halt...wie soll ich sagen...soziale Arbeit zu 
machen, in dem man Leuten Schutz gibt und Teil, das Gefühl gibt, Teil einer Gemeinschaft 
zu sein und darüber vielleicht auch mehr Teilhabe am eigenen Leben, am Leben an der 
Gesellschaft wieder zu entwickeln und sich als angenommen und gewertschätzt zu fühlen, so...
und...ja auch dazu handlungsfähig, dadurch handlungsfähig zu werden. Sowas halt...ja...”

34. SW: “Und in deinem, sage ich jetzt mal, kleinerem Maßstab, in deinem Wohnreich...?” (30:55)
35. III: “Was ich mir dafür wünschen würde? Oh...was würde ich mir wünschen? Ach, das weiß 

ich gar nich so, wirklich...was würde ich mir wünschen für mein Wohnreich...mmh...vielleicht 
einfach...ähm...ja....die Wagen vielleicht nochmal irgendwie general zu überholen, das sie 
besser, also...mein Wagen ist total schlecht isoliert, inzwischen, sage ich mal, dass sie 
einfach auch ökologischer auch werden und nicht so nen...ja...und nicht so einen schlechten 
Wärmehaushalt haben, so, das würde ich mir wünschen...”

36. AS: “Wie alt ist denn dein Wagen...?”
37. III: “Ja, Das ist ne gute Frage!”
38. AS: “Wie viele Jahre dein Wagen...” (31:44)
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39. III: “Ich habe ne Münze gefunden, von 1912, glaube ich...als ich den renoviert habe aber ich 
hab den halt komplett auseinandergenommen und wieder zusammengebaut und das habe 
ich gemacht....warte mal....meine Tochter ist jetzt 19, in den zwei Jahren vorher, vor...also 
angefangen vor 21 Jahren, ich habe zwei Jahre ungefähr gebraucht, ich habe aber auch nicht 
am Stück dran gearbeitet sondern musste auch immer viel denken...ja, kann man sagen, er ist 
jetzt ungefähr 19 Jahre alt...genau...könnte man jetzt noch mal n bisschen weiterentwickeln, es 
sind zum Beispiel alles Einfachglasscheiben und das ist eigentlich nicht mehr so günstig,so...
ja...”

40. AS: “Und wenn ihr das in Eigenregie macht, ist das so, dass ihr das untereinander hier auf dem 
Platz, wenn so Projekte anstehen, wenn ihr so eine enge Gemeinschaft bildet, dass ihr euch 
gegenseitig unterstützt, bei solchen Dingen, gibts da so eine Art Fachleute vielleicht?”

41. III: “Ja tatsächlich haben wir gerade erst vor kurzem ne Kompetenzenliste und Ressourcenliste 
aufgestellt und das läuft dann schon, so, also wenn man Hilfe braucht kann man die Leute, 
von denen man denkt, die können einem die geben, ansprechen und meistens bekommt man 
auch Hilfe. Und für die Gemeinschaftsprojekte, also...ähm...weil ich ja schon gesagt hab, dass 
hier wohnen ist die instrumentelle Basis, alles, alle öffentlichen Projekte müssen ja auch 
gestaltet und umgesetzt werden, angefangen damit, dass die Räume renoviert werden und 
ausgestaltet werden müssen, dafür gibts dann auch Gemeinschaftseinsätze, meistens gibts 
eher Interessengruppen, so, manchmal kommen dann auch Leute dazu, die sagen, okay, ich 
hab jetzt Bock, also der Bewegungsraum hat zum Beispiel nen neuen Boden gekriegt und das 
haben schon die gemacht, denen das handwerklich schnell und einfach von der Hand geht, 
dann gehts ja auch schneller als wenn man sich da auskekst, also...kann ich ja anfangen zu 
üben, üben ist ja auch immer wichtig, aber dann vielleicht in nem anderen Rahmen, so...”

42. SW: “Die letzte Frage so: Was wäre für dich ein Grund auszuziehen oder vielleicht auch 
weiterzuziehen?” (33:48)

43. III: “Ja, ist ne gute Frage...ähm...wenn es dann die Zeit ist. Also, ich bin ja wie gesagt schon sehr 
lange hier und bin ja auch ein Freund von Veränderung und auch von neuen...also neue Impulse 
bekommen. Und des kann sein, dass des ‘n Grund sein könnte, ich hab jetzt schon fast mehr 
Zeit hier verbracht, also die Haupt- meiner Lebenszeit jetzt mal im Verhältnis, so dass ich mal 
wieder was Neues kennenlernen möchte und mich dadurch auch weiterentwickeln möchte, so, 
das wär ein Grund, neue Impulse halt...ja...”

44. SW: “Okay, ich glaube dann....sind wir so weit durch, wenn du jetzt nichts mehr hast?”
45. AS: “Vielen, vielen Dank!”
46. III: “Sehr gerne!”
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1. SW: “Genau...ich hab ja schon ganz kurz erklärt, es sind hybride Wohnzonzepte die uns 
interessieren, bei euch ist es jetzt besonders diese ähm diese Mischform von Wohnen und 
Arbeiten beziehungsweise eben der Ausstellungsfläche, sag ich jetzt mal, vorne, und...” 

2. IV1: “...Arbeitsplatz unten, Atelier genau...”
3. SW: “Arbeitsplatz unten, da hab ich ähm online gesehen, dass ihr 2001 ungefähr nach Berlin 

gezogen seid, da wollte ich jetzt fragen wie seid ihr zu der Wohnung gekommen, hattet ihr jetzt 
speziell den Ansatzpunkt, dass es jetzt speziell Austellungsfläche und Wohnen in einem ist?”

4. IV1: “Willst du antworten (IV2), oder soll ich?”
5. IV2: “Also wir ham, wir sind nach Berlin gezogen, relativ kurzfristig...und... nicht mit dem 

Vorsatz, also beides oder alles drei zusammen, im Prinzip gings darum, dass wir so schnell wie 
möglich...was finden konnten, was unseren finanziellen Möglichkeiten entsprach und wir hatten 
drei zur Auswahl, und das ist übrig geblieben, in dem Einen wollte man uns mit dem Hund 
nicht, den wir damals hatten, im Zweiten, das war uns zu teuer und das Dritte war das hier, da 
spielte der Hund keine Rolle und äh meine Frau sagte, dass sie also gerne hier ähm ihre Bleibe 
hätte, weil das, Nähe zum Wasser, zentral gelegen und sehr ruhig...”

6. IV1: “Genau...”
7. IV2: “Also auch für den Hund und so weiter und so fort, und was wir aufbauen wollten, das 

wussten wir zu dem Zeitpunkt noch nicht.”
8. SW: “Das heißt, ihr hattet davor auch noch keine Ausstellungsfläche in der Form?” (01:54)
9. IV2: “Doch, wir hatten ein ganzes Haus, aber wir mussten das aufgeben, aus finanziellen und 

geschäftlichen Gründen.”
10. IV1: “Wir lebten vorher aufm Lande (...).”
11. IV2: “Und auf dem Land zu leben ist etwas...kleinkariert würde ich sagen, das hat uns sehr viel 

Schwierigkeiten gemacht, weil Menschen mit ner etwas anderen Lebensart aufm Land nich 
so...es nich so leicht haben. N Verrückten Hund mit verrückten Kindern, also das heisst nicht 
dass sie verrückt sind sondern...”

12. IV1: “In der Pubertät waren sie damals...”
13. IV2: “Und da waren wir nicht so gern gesehen und wir sind dann verschwunden, weils einfach 

nicht mehr ging.”
14. IV1: “Und ich konnte Gott sei Dank meinen Job mitnehmen, im Home Office arbeiten, ich habe 

in ner Agentur gearbeitet und (IV2), ja gut, als Selbstständiger aber...Zu der Zeit hat er eben 
Berufsunfähigkeitsrente bezogen, sodass wir da ne Kleine Sicherheit hatten, es war tatsächlich 
viel finanzielle Aspekte bei uns mmh. Wir hatten keine richtige Vorstellung, wir ham uns einfach 
auf was eingelassen und den Unterhalt in der ersten Zeit neben...also bis...nich von Bedeutung, 
mein Agenturjob, ähm...Wir haben auf dem Flohmarkt hier auf dem 17. Juni erstmal Werbung 
für uns gemacht und das, was ihr hier so seht erstmal zu verkaufen und das klappte in den 
ersten Monaten auch ganz gut.”

15. SW: “Das heißt auch, dass ähm, dass es eine Mietwohnung...” (03:20)
16. IV1: “Ja genau!”
17. IV2: “Eigentum kam für uns gar nicht in Frage.”
18. IV1: “Wird auch nie in Frage kommen.”
19. IV2: “Weil wir da ähm einmal...das Geld...wenn dann...da sollen unsere Kinder zusehen wie sie 

zurecht kommen, und und und äh das Geld, was wir verdienen, brauchen wir für uns.”
20. IV1: “Für den Urlaub, genau, Reisen...”
21. IV2: “Ein bisschen besseres Leben und bisschen fröhlicheres Leben,  was wir eh schon haben 

aber halt nochn bisschen mehr...”
22. SW: “Und ähm, das ist so ne Frage der rechtlichen Bedingung, wisst ihr ob das jetzt ein 

Wohnmietvertrag?” (03:58)
23. IV1: “Ja, nein ist Gewerbe, rein Gewerbe, rein Gewerbe, ich hätte gerne Wohnen, weil wohnen 

geschützter ist, aber der Vermieter legt großen Wert darauf, dass es Gewerberaum bleibt.
Weil, ich glaube, es problematisch ist, wenn man das zum Teil Wohnen wieder umgestaltet 
oder umbestimmt, dass er dann irgendwie diese gewerblichen Anteile nicht zurückbekommt. 
Also ich hab tatsächlich, bei der letzten Verlängerung sehr versucht, Wohnanteile zu sichern 
aber...naja... gut...Er ist froh im Grunde, dass er dieses Parterre vermietet hat und er weiß jetzt 
seit ...wir wohnen hier seit 15 Jahren, dass wir ordentliche Mieter sind, die sehr gerne nett 
investieren in die Wohnung, ääh...Ja, weil wir uns hier wohlfühlen wollen und da gucken wir 
nicht drauf äh ob die Teile nun von Ikea kommen oder so, wenn wir Geld haben dann geben wir 
das auch für ordentliche Sachen aus...?”

24. SW: “Das heißt, es ist auch ein befristeter Mietvertrag?” (04:56)
25. IV1: “Ja...”
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26. IV2: “Immer fünf Jahre...”
27. IV1: “Der wird immer verlängert, fünf bis, fünf Jahre, mmh...aber ganz geringe Mietsteigerung, 

muss man auch jetzt sagen, wenn wir ne Lanze für unseren Vermieter brechen, ist gerade 
verlängert worden, fünf Jahre, ist ne Staffelmiete aber für die nächsten fünf Jahre hat er nicht 
mehr insgesamt als eine Erhöhung um 60,- Euro, also wir bezahlen jetzt hier 1000,- Euro für 
100...ich weiß es alles, weil wir gerade verlängert haben, für 115 Quadratmeter ähm, und da ist 
aber schon ein Anteil Betriebskosten drin enthalten, also 150,- Euro Betriebskosten.”

28. IV2: “Und Mehrwertsteuer, ist da auch mit drin...”
29. IV1: “Und wir können Mehrwertsteuer auch noch davon absetzen, ne...”
30. IV2: “Und dadurch ist die Miete recht erträglich.”
31. IV1: “Also ganz, find ich human.”
32. IV2: “Die Heizkosten sind also nicht so dramatisch, weil...ähm...gut das Treppenhaus ist zwar 

kalt aber es ist nicht so kalt ...als wenn wir Außenwände hätten, das ist zwar ne Außenwand 
aber ich glaube hier ist nichtmal ne Brandmauer dazwischen weil man hier den Nachbarn 
relativ gut hört, und die Fenster sind alte Fenster, also wir ham relativ wenig Probleme mit mit 
äh Kosten. Das’ ganz normal, weil...”

33. SW: “Wisst ihr was das vorher war?” (06:13)
34. IV1: “Ja, das war Architekturbüro davor, ...äh ziemlich schlimme sanitäre Anlagen...weil wohl 

Mann und Frau irgendwie getrennt, weil da ham sie mit so nem komischen...und davor war, 
Lebensmittel (IV2) ne?”

35. IV2: “Und ne Wäscherei war mal drin.”
36. IV1: “Das hat schon Tradition, ähm, hier ist auch noch n alter Terrazzoboden drin, den hat man 

heute ja nicht mehr, das ist schon sehr lange gewerblich gewesen.”
37. SW: “Aber das war schon immer mit ner Wohnnutzung zusammen?” (06:45)
38. IV1: “Bestimmt nicht!”
39. IV2: “Bestimm nicht!”
40. IV1: “Ganz bestimmt nicht!”
41. IV2: “Ich glaube wir sind die ersten, die...”
42. IV1: “Ja ja ja ja ja...”
43. IV2: “Als Büro schon, aber nicht als Wohnung.”
44. IV1: “Da hat er sich auch bisschen schwergetan erst, ne als er gehört hat, dass wir da auch 

noch drin wohnen wollten, das fand er glaub ich nicht so toll.”
45. IV2: “Und es gab ja damals, glaube ich, Bestimmungen, dass man in gewerblichen Räumen 

auch nicht wohnen darf, aber ich glaube das ist aber irgendwann aufgehoben worden, vermute 
ich, weil bis jetzt keinerlei  Probleme.”

46. IV1: “Ne ne ne...Ich glaub da gibts tatsächlich veränderte Gesetze, seit, weiß ich...”
47. IV2: “Weil der Wohnraum in Berlin zur damaligen Zeit relativ knapp war hat man das 

aufgehoben, weil wahnsinnig viele Läden leerstanden, äh die nicht vermietet werden konnten, 
weil...die Leute sich ne Wohnung und ne...nen Laden nicht leisten konnten, da hat man dann 
gesagt, ist gut, dass die Regierung irgendwie...äh...ne...nen Kompromiss schließt, also geht 
mittlerweile wieder...”

48. IV1: “Also bitte bedient euch, ich werd euch jetzt nicht irgendwie...immer schön alles essen 
ruhig.”

49. SW: “Also nochmal ganz kurz, es ist im Mietvertrag festgehalten, dass ihr auch hier wohnen 
dürft?” (07:55)

50. IV1: “Weiß ich nich, glaub ich nich, hab ich keine Ahnung.”
51. IV2: “Glaube ich nicht.”
52. IV1: “Der weiß das, der geht hier ein und aus, beziehungsweise...” 
53. IV2: “Die ganzen Mieter im Haus wissen das...”
54. IV1: “Die wissen das. Wir ham das Bad komplett renoviert,und, hat er alles besichtigt, also ist 

jetzt kein Geheimnis, dass wir hier wohnen, weiß nich, seit 15 Jahren....Ich hab keine Ahnung, 
wie die rechtliche Situation ist, müssen wir ja auch nicht drin rumwühlen unbedingt, oder?”

55. SW: “Naja, also wir wühlen ja sozusagen...” 
56. IV1: “Wühlt mal ordentlich, wir haben da ja nichts zu befürchten.”
57. SW: “Nein nein, also nur ganz kurz nochmal, dass die fünf Fallstudien sind ja alle rechtlich 

immer so...da weiß man nich genau, was das ist, aber offiziell...” (08:35)
58. IV1: “Kann ich nochmal im Mietvertrag nachschauen, aber da steht sicherlich nichts drinne....ist 

das jetzt für euch ein Problem?”

1.3.1.
1.1.1.

1.1.1.

1.1.1.

1.1.1.

2.3.1.

2.1.3.

1.3.1.

1.3.1.

1.3.1.



50

59. SW: “Nein.” 
60. AS: “Überhaupt nicht. Es geht nicht darum, dass es darum geht, dass wir irgendwie die 

Rechtslage kritisieren oder so, aber es gibt halt häufig, oder häufiger als man denkt, so 
Grauzonen, wo das halt auch viel Interpretation is oder wie in euerm Fall, geregelt ist im 
Einzelfall oder das sind dann Gebrauchsvereinbarungen, die man einfach direkt mit dem 
Vermieter trifft und darum gehts uns halt.” 

61. IV1: “Ist ja auch interessant.”
62. AS: “Genau.”
63. SW: “Ähm...habt ihr Auflagen vom Vermieter für Öffnungszeiten, für die Werkstatt oder 

irgendwas?” (09:17)
64. IV2: “Nein, keinerlei...”
65. IV1: “Nein, das Einzige wäre dass, das weiß ich jetzt so spontan, Veränderung der Fassade, ne...

Wenn wir da jetzt...Wir ham ne zeitlang gedacht, weiß ich, Schild,  Fahne oder irgendwas in der 
Richtung, da müssten wir ihn schon fragen...”

66. IV2: “Das hängt aber glaube ich auch mit dem Ordnungsamt zusammen.”
67. IV1: “Sonst nicht. Wir haben ne Bank davorgestellt...das war okay.”
68. IV2: “Wir hatten ne Bank, die sie uns gestohlen haben...ähh...und Stühle die sie uns gestohlen 

haben. Jetzt haben wir die Pötte da draussen stehen, also, da hat nie jemand was gesagt...”
69. IV1: “Ne, im Gegenteil, das wird dann immer sehr begrüßt, wenn sich ne Oma hinsetzen kann, 

weil sie nicht mehr laufen kann, ist eigentlich eher vorteilhaft...ne, also sonst Auflagen, nein..
Öffnungszeiten, mh mh, da haben wir alle Freiheiten.”

70. SW: “Macht ihr auch Veranstaltungen in irgendner Form hier?” (10:05)
71. IV1: “Das machen wir schon, wir haben eigentlich so viel Besuch und aber auch, wir hatten die 

vorherige Lobbyveranstaltung war hier...”
72. IV2: ”Und so, so mmh..Ausstellungen...”
73. IV1: “Bei den Tagen des offenen Ateliers ham...irgendwie im Juli...aber an vielen beteiligen wir 

uns nich, weil...wir eher international arbeiten ne, aber wir wollen schon gerne so bisschen 
hier...”

74. IV2: “Weil wir nur im Ausland gefragt sind, also ganz ganz wenig in Deutschland und ähm...
wir wollen im Prinzip nicht..äh ich hab nichts gegen Rucksacktouristen, aber die stehlen uns 
die Zeit. Die kommen und fragen...und..ob wir das dürfen...verarbeiten von den Materialien die 
ich verarbeite und..und..wie ich das mache und warum ich das mache und so, diese typischen 
Alltagsfragen und das stiehlt mir so viel Zeit...”

75. IV1: “Also deshalb haben wir auch die Klingel. Und normalerweise, und ich schließe jetzt auch 
mal wieder ab, denn wir ham auch schon son bisschen andere Erfahrungen gemacht, Leute die 
einfach reinkommen und gucken, was wir haben...”

76. IV2: “Und ähm, da is es so, dass wir da so, einfach einen Riegel vorschieben, weil die Leute 
sagen, ihr müsst mit dem Laden an den Ku’damm, weil...wir verkaufen am Kuh’damm nicht 
mehr und nich weniger als hier...nur die Leute stehlen uns die Zeit und da bin ich also....es 
gibt so Arbeitsprozesse, da kann ich und will ich auch nicht gestört werden und ich muss nich 
jedem erklären, was ich mache, irgendwann hängt es mir zum Hals raus und die paar Leute die 
kommen wenn’se wenn’se interessiert sind, kann man sich mit ihnen beschäftigen, wenn man 
nich interessiert ist, dann wird man etwas....kurzatmig.” (lacht)

77. IV1: “Genau, dann sagen wir “Hier Stopp!” Also hier beginnt privat, wenn wir sie nicht mögen, 
wenn man sie nicht so sympathisch findet.”

78. SW: “Habt ihr denn Öffnungszeiten?” (11:57)
79. IV1: “Nein.”
80. SW: “Gar nich?”
81. IV2: “Nach telefonischer Vereinbarung.”
82. IV1: “Wir machen gern am Wochenende auf, wenn man fragt, weil wir dann mehr Zeit haben 

oder abends, finde ich viel besser...ne?Dann sind wir eher...”
83. IV2: “Da hat sich aber auch nie jemand drüber beklagt, es gibt manchmal Leute...Ihr seid ja nie 

da oder sie sind ja nie da oder so...Wir sind selber auch sehr viel unterwegs...”
84. IV1: “Also die jetzt Handynummer ist am Firmenschild dran, also...Wir sind immer erreichbar...”
85. IV2: “Wer Interesse hat, erreicht uns auch.”
86. IV1: “Aber wir ham tatsächlich auch Ware in einer, wie soll ich sagen, ist nur ein bestimmtes 

Klientel die wirklich..ähm..die gucken und sich interessieren und kaufen wollen, des is ganz 
selten....direkt im Laden.”
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87. SW: “Das heißt, das hat jetzt auch nicht so viel mit...also ihr habt die Fläche günstig 
bekommen...jetzt die Nachbarschaft...also sag ich jetzt mal, ist privat wichtig gewesen, und 
nicht so sehr von dem Verkaufsargument, dass die Lage...?” (12:54)

88. IV1: “Also die Lage, das fand ich schon sehr günstig, es ist schon, dass es nicht weit vom 
Flugplatz ist, also unsre Kunden, also der letzte kam zum Beispiel aus (L.), ne Tegel, Taxi. Das 
is schon interessant, dass wir nicht, weiß der Himmel, Kreuzberg, in irgend’ner Nebenstraße 
unser Geschäft ham...Wir haben tatsächlich damit zu tun, dass jemand vom Flughafen kommt 
und hier hält...mmh...”

89. SW: “Okay...Und ähm...wie würdet ihr so sagen, wie strukturiert sich so euer Tagesablauf, das 
strukturiert sich jetzt nicht nach den Öffnungszeiten...?” (13:25)

90. IV1: “Ganz strikter Tagesablauf.”
91. IV2: “Zehn Uhr Frühstück.” (lacht)
92. IV1: “Nein, tatsächlich, ich bin der Frühaufsteher, so, zwischen..sag ich mal, zwischen halb 

sieben und halb acht stehe ich auf und dann beschäftige ich mich eine Stunde mit dem Lesen 
und mit..ähm..Hübsch machen und in Tagesform bringen, und dann Emails checken und die 
ersten Arbeiten, in Ruhe bis um zehn Uhr frühstücken. Und dann ist alles fließend, das nächste 
mal essen wir so, um drei halb vier oder irgendetwas, wenn ich viel zu tun habe oder beide so 
ziemlich Druck, dann gehen wir essen. Also es ist sehr fließend und wir hören meistens also, 
nicht vor acht Uhr auf zu arbeiten, (IV2) sowieso nicht, der kommt meistens erst um neun Uhr 
aus dem Atelier...”

93. IV2: “Also das ist ganz unterschiedlich, je nachdem wie ich Lust und Laune habe...”
94. IV1: “Genau, auf der anderen...”
95. IV2: “Es drückt mich ja keiner und äh...Was meine Arbeit angeht, bin ich arbeitswütig, ich 

brauch nicht viel Freizeit.”
96. IV1: “Auf der anderen Seite...”
97. IV2: “Weil Freizeit is...”
98. IV1: “Ham wir natürlich die unglaubliche Freiheit und davon machen wir auch bewusst 

Gebrauch, wenn jetzt..weil mal schönes Wetter ist, in der Woche, und die Touris sind nicht da, 
dass wir sagen, hier, Bötchentour heute, oder,...machen wir uns auf, fahren ins Grüne, den 
ganzen Tag daddeln wir dann irgendwie rum und holen das irgendwie am Wochenende nach. 
Ich hab ne Hotline zu betreuen, also ich kann mein, die ist umgeschaltet auf mein Handy, ich 
kann die von überall aus bedienen und insofern haben wir beide das Gefühl, wir haben das total 
freie Leben, so weit es in unserer Gesellschaft überhaupt so möglich ist und das finde ich ganz 
grandios, wirklich...wertvoller Schatz, für mich jetzt...”

99. IV2: “Das haben wir uns aber auch erarbeitet...das hat lange gedauert, das ist auch ne 
finanzielle Sache also, wir sind finanziell nicht so äh...von....von....vom Einkommen abhängig, 
zwar schon, aber ähm..wir haben zweimal diese Messe in Paris, die sehr viel Arbeit macht, 
in der Vorbereitung, das Haupt..äh..die Hauptarbeit macht (IV1), weil sie..ähm..die ganzen 
Onlinesachen, alles was mit Organisation zu tun hat, das macht sie und ich mach die Arbeit. 
Also...”

100. IV1: “Also die Objekte als solche, also (IV2) macht wirklich, normalerweise, nur des Kreative, die 
Objekte und alles drumherum, das mach ich, also ne ganz strikte Arbeitsteilung...mmh...”

101. IV2: “Also hab ich keine Ahnung von, also mit der heutigen Technik kann ich nicht umgehen 
außer mit dem Telefon, und ähm, da bin ich auch ganz froh drum, weil es mir die Zeit stehlen 
würde...und ich glaube da bin ich schon...”

102. IV1: “Aber ich glaube schon, dass wir beide sehr fleissig sind. Obwohl wir...”
103. IV2: “Das macht nicht so den Eindruck.” (lacht)
104. IV1: “Auch wenn wir so den Eindrucken machen, so Laisser-faire Geschichten und so, aber wir 

sind glaube ich beide sehr fleissig so, gut strukturiert in unserer Arbeit trotzdem...”
105. IV2: “Ich bin nun selber schon seit 45 Jahren selbstständig, ich hab ja früher Möbel restauriert...

und hatte ne große Werkstatt mit fünf Angestellten und durch die Öffnung nach Osteuropa hat 
sich das verändert...und die Deutschen geben nicht so gerne Geld für Möbel aus...”

106. IV1: “Aber das hängt ja mit deiner früheren Tätigkeit...”
107. IV2: “Wollte ich nur sagen, es war sehr schwierig für uns, finanziell zurecht zu kommen und das 

hat sich jetzt geändert durch meine Arbeit ääh...weil der internationale Markt doch sehr viel 
großzügiger is im Geld ausgeben, als....wir...hier in Deutschland.”

108. IV1: “Ist okay so, beantwortet?”
109. SW: “Alles gut. Würdet ihr sagen, dass euch..ähm also es ist ja schon n Laden, dieser 
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Ausstellungsraum, Verkaufsraum, also in euerm Alltag kommt, gibt es da so Momente, wo ihr 
nicht aufmacht, ist ja gleichzeitig auch eure Wohnung, wenn ihr sagt, ihr habt keine Lust...?” 
(17:30)

110. IV1: “Genau, wenn wir keine Lust ham lassen wir die Tür zu, dann..geh ich auch gar nicht hin, 
aber kommt eigentlich selten vor.” 

111. IV2: “Weil es auch nicht so oft...”
112. IV1: “Es traut sich kaum jemand, das Schwierige  ist, man muss hier ne Hürde überwinden.

Die die Hürde überwinden ähm entweder sind sie, Entschuldigung,wenn ich sowas sage, völlig 
gefühllos, und ähm in so, sehr niedriges Level, so, bildungsmäßig oder so, oder sie haben das 
Level, dass sie sich wirklich für die Sachen interessieren und das ist, sind, da trifft man schon 
so ne Auswahl, sag ich mal, wobei eher das zweite der Fall ist, dass jemand klingeln, weil er 
wirklich ein gewissen Anliegen hat und wie gesagt, wird nicht häufig nicht in Kauf genommen....
oder beansprucht...”

113. SW: “Du meintest ja vorhin auch, es gibt ja auch ne Grenze, ab hier is (Türrahmen zwischen 
Verkaufsraum und Wohnzimmer)...” (18:19)

114. IV2: “Genau, wenn wir (die Grenze) wollen. Wie, wie kommt einer auf die Idee, hier so ne Empore 
reinzubauen. Im Endeffekt ist das unser drittes Zimmer, wir ham ja nur zwei Zimmer, Küche 
Bad, es ist ne relativ kleine Wohnung und wir ham permanent Besuch, also der familiäre 
Besuch schläft hier oben wenn er alleine is und ansonsten haben wir gegenüber uns ein 
Zimmer gemietet, bei nem Freund, ääh...und wir sind..äh wir haben alle Türen offen und wenn 
wir Besuch haben müssen wir uns also sehr einschränken und das geht in so kleinen Räumen 
nich...”

115. IV1: “Aber wir haben wirklich, eigentlich auf der andern Seite, ein sehr offenes Haus, 
wahnsinnig großen Freundeskreis, also jetzt fürs Frühstück, am Freitag is jemand eingetragen, 
für Samstag haben wir jemand eingetragen, gestern hatten wir hier noch viel Leute zum 
Frühstück, also man weiß, wir essen um zehn und dann kommen irgendwelche Leute, die 
meinen, die können sich dazusetzen , das ist ne ganze Menge eigentlich, ne, also das mögen 
wir ganz gerne eigentlich...”

116. IV2: “Und das geht eben nur bei bei bei Freunden.”
117. IV1: “Ja, und...aber auch...”
118. IV2: “Ja, und die Fremden...”
119. IV1: “Unser Straßenzeitungsverkäufer, der weiß das auch ne...und den..dem....den mögen wir, 

und der weiß, wenn er um zehn kommt kriegt dern Kaffee und Kekse...”
120. IV2: “Kriegt seinen Nickel für seine Zeitung.” 
121. IV1: “Das find ich auch schön...”
122. IV2: “Kriegt seinen Nickel für seine Zeitung, und..der bringt auch mal, der trägt auch mal Flyer 

aus,..und so..der hat son Stamm, wo er sich also Geld mit verdient...”
123. IV1: “Den find ich auch toll...”
124. IV2: “Der ist sehr ordentlich und sehr sehr sehr korrekt und und und und äh hat also noch’n 

relativ großen Freundeskreis, weil er eben, äh die Menschen auch ansprechen kann und wir 
machen eben auch keinen Unterschied zwischen arm und reich, groß und klein und rot und 
grün ääh, das ist für uns alles relativ gleich, weil wir es so gewohnt sind, weil, es gibt also 
keine Schranken, gut, wenn wir merken, dass wir Schranken brauchen, dann kann man sie ja 
schnell...”

125. IV1: “Schließen...”
126. IV2: “Schließen...”
127. IV1: “Kann ich auch sagen...hab ich gestern auch tatsächlich zu jemand gesagt...”Heute geht 

gar nich, ich hab so viel zu tun. Ich bin innerlich soo nervös, dass ich mich auf kein privates 
Gespräch heute konzentrieren kann. Ich hab nen strikten Plan, den muss ich durchziehen”...Ich 
bin normalerweise...”

128. IV2: “Die Anmeldung für den Messekatalog ähh, das ist ziemlich kompliziert, weil das übers 
Netz läuft und das macht viel Arbeit, und da is, und das ist genauso wenn ich ne Arbeit habe...
die ziemlich kompliziert ist, dann kann ich aber auch, da hab ich auch...dann werd ich grantig...”

129. IV1: (lacht) “Find ich auch gut.”
130. IV2: “Aber das ist glaub ich bei jedem so...”
131. SW: “Dann danke nochmal, dass ihr euch die Zeit nehmt für das Gespräch mit uns.” (21:02)
132. IV1: “Ist schon zu Ende, oder?”
133. SW: “Nein nein nein. Ich meinte nur, ich fand das gerade ganz passend, wenn ihr so sagt, wenn 
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ihr dann keine Lust habt...” (21:09)
134. IV1: “Ne, deswegen haben wir das ja auf heute gelegt, heute ist okay, gestern warn schlimmer 

Tag, aber im Positiven, ich hab ja alles geschafft...”
135. SW: “Mmh...Son bisschen in die Richtung der räumlichen Situation, ihr habt ja die Empore 

gebaut, was habt ihr so an Umbaumaßnahmen, Änderungen, an der Wohnung gemacht?”
136. IV2: “Gar nichts...”
137. IV1: “Naja...Also...”
138. IV2: “Das Podest reingebaut...”
139. IV1: “Das hier...ja.”
140. IV1: “Das Bad...”
141. IV2: “Den Kleiderschrank, unsern begehbaren Kleiderschrank.”
142. IV1: “Unsern begehbaren Kleiderschrank, das Bad, da haben wir neu gefliest, weiß nich, da 

ham wir 6000 Euro reingesteckt, weiß nich, also ist auch n bisschen was, Küche, da ham wir 
allerdings hier bisher nur...”

143. IV2: “Da ham wir nur gestrichen...”
144. IV1: “(IV2), da haben wir die ganzen offenen Regale...im Prinzip alles...”
145. IV2: “Also die Küche war mein Entwurf...”
146. IV1: “Ja, die Regale sind alle individuell...”
147. IV2: “Es ist nur so, im Prinzip, ich bin ja gelernter Tischler, wir ham also so viel wies möglich, 

selber gemacht, also weil wir die finanziellen Mittel nicht zur Verfügung hatten und und nen 
ehemaliger Mitarbeiter von mir, der drüben gegenüber wohnt der hat mir geholfen...und und 
und...mein Sohn, der zur damaligen Zeit, hat er uns dann nicht geholfen.”

148. IV1: “Egal, wir haben fast jeden Raum...”
149. IV2: “Wir haben alles selber gemacht, im Prinzip.”
150. IV1: “Diese gesamte..der...Ladengestaltung zum Beispiel, alles von uns...”
151. IV2: “Das sind  alte Bücherregale von unserm Umzug...”
152. IV1: “Aber der Messestand ist das komplett auch...”
153. IV2: “Die, die, die Möbel, die also im, im, im Laden stehen, das is im Prinzip unser 

transportabler Messestand, der is also zerlegbar...und da wir keine Lagermöglichkeiten, oder 
begrenzt...und da der Keller ja, der ja normalerweise als Lagermöglichkeit gedacht ist und das 
ist meine Werkstatt. Und da bin ich selber so beengt, dass ich also , sowas auch nicht noch 
reinstellen könnte und da haben wir gesagt, wir nehmen einfach die ähm...den Messestand als 
Ladeneinrichtung und das funktioniert gut...”

154. SW: “Das heißt, für die Messe seid ihr dann...packt ihr alles ein?” (23:13)
155. IV2: “Packen wir alles ein...der Laden ist dann leer, quasi...”
156. IV1: “Ist alles zerlegbar, genau...wird jetzt alles nochmal umgestrichen, für die nächste Messe 

dann wieder...”
157. IV2: “Und ähm...so können wir das Praktisch mit dem Nützlichen verbinden, den Messestand 

haben wir seit sieben Jahren, zweimal im Jahr spart man natürlich auch viel Geld, wenn man 
nicht immer nen neuen Messestand bauen muss...”

158. IV1: “Also die Messe kostet auch 15.000,- Euro, also ich meine, ne...soo äh ist das auch nich, 
ne...”

159. IV2: “Das ist klar, das ist ne teure Messe. Wir haben uns damals in Frankfurt beworben und die 
ham uns abgelehnt am Anfang und hams dann in Paris versucht, die ham uns zugesagt aber 
wir mussten dann eben warten bis ein Platz frei is, weil diese Messe sehr begehrt is als, weil 
die..für diesen Sektor ist die Pariser Messe am Bekanntesten, weil die ganzen großen Firmen, 
die eben mit Einrichtung zu tun haben...” 
IV1: “In Europa, das ist die Interior Messe in Europa schlechthin, da kommen sie so aus 
Nordamerika, aus Saudi-Arabien, aus Asien...des is...die...”

160. IV2: “Ganz wenige aus Deutschland witzigerweise, ganz wenige...”
161. IV1: “Die internationale Interior Messe schlechthin, denke ich...”
162. IV2: “Es ist erstaunlich, wie das so funktioniert, während die Deutschen gehen vorwiegend 

nach Frankfurt. Ne...Und die istn bisschen..denn alle guten Firmen, die in in in...Paris sind, 
gehen nicht nach Frankfurt, erstaunlicherweise, warum weiß ich nich, kann ich nich sagen, es 
is auf jeden Fall, es fällt einem auf, weil ääh, man merkt es am Stand, wenn man da sitzt und 
die Leute so vorbeiziehen...man merkt sofort, sind es Deutsche oder sind es Amerikaner oder 
sinds Franzosen oder sinds Asiaten, gut, bei den Asiaten sowieso, aber im Großen und Ganzen 
is es so, dass man schon den Unterschied hört und merkt. Ja....und wir haben uns da son Platz 
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erobert weil wir etwas liefern, dass...im Prinzip keiner macht...keine Konkurrenz..ich hab da so 
etwas entwickelt, was also...”

163. IV1: “Habt ihr eigentlich ne Broschüre von uns? Müsst ihr noch mitnehmen.”
164. IV2: “Ähm was also so...so...ne wirkliche Ausnahme is, und keiner..schafft es auch, dass so zu 

machen, einfach aus dem einfachen Grund weil ich im Prinzip...soviel Material habe...um...
zu wechseln, um zu zu komponieren, um zu zusammenzusetzen, bis jemand so viel hat..äh 
vergehen....naja, ich sammel seit fuffzig Jahren, wenn ich ganz ehrlich..ich sammel seit fuffzig 
Jahren, länger noch...”

165. IV1: “Also ich denke es is die Mischung deiner Fähigkeiten und die Idee, so...”
166. IV2: “Klar...handwerkliches Geschick, ohne das gehts gar nicht...und das kriegen ma zum Glück 

sehr gut anerkannt durch die...durch die...ähm...Resonanz von von Kunden, die ich ja so..die wir 
im Lauf der Zeit uns zusammengesucht haben...”

167. IV1: “Gewonnen ham wir die!”
168. IV2: “Ja, stimmt, da hast du Recht...”
169. IV1: “Das besondere an unserer Situation ist eigentlich ja, dass wir den ganzen Tag zusammen 

arbeiten, das ist ja...was mich am meisten wundert...dass sowas geht...”
170. IV2: “Kein Streit, seit 15 Jahren, Tag für Tag.” 
171. IV1: “Bei solchen zwei so dominanten Personen, die wir ja sind, das ist eigentlich ein Wunder.”
172. IV2: “Und wir sind ja eigentlich sehr beengt, also wenn wenn wenn wir Besuch haben, die 

schlafen, da merkt man schon wie eng es is, dann sehnt man sich schonmal nach nem....
nach ner größeren Wohnung, aber für uns beide alleine reicht’s voll und ganz...da so keinerlei 
Probleme mit, und eben das angenehme is diesen, diesen Räumlichkeiten es ist relativ hell, es 
ist relativ ruhig und zentral gelegen, U-Bahn..Bus..S-Bahn, alles zentral gelegen, einkaufen, ich 
hab gerade...”

173. IV1: “Infrastruktur ist super...”
174. IV2: “Letztens, mein Portemonnaie ist mir abhanden gekommen, das Bürgeramt is 500 

Meter entfernt, und das is also, man ruft an und sagt, ich brauche, ich muss, dahinter ist ne 
Markthalle, die mittlerweile nen Aufschwung erlebt, also alles was man so an Geschäften 
braucht, der Bäcker ist um die Ecke, hier vorne ist’n Bioladen, ämh, der Friseur....also alles 
was man so zum Leben braucht ist da. Besser kanns nich sein...und ich muss nich...ich muss 
nich feudal leben, das ist nicht nötig, was nutzt einem das? Wenn ich feudal lebe und hab 
keine Umgebung....es is....oder hab weite Anreisewege, was man da alleine spart, an an..
ähm Möglichkeiten...an öffentlichen Verkehrsmitteln, also ich bin nicht so sehr für öffentliche 
Verkehrsmittel, ich nehm liebers Auto, aber wir ham, wir kriegen immer ‘n Parkplatz, wir 
kriegen immer nen Parkplatz, man muss...ganz wenig Probleme, und somit auch ganz wenig 
Probleme mit mit Polizeit, im Sinne von von...Aufschreiben und sowas..also Knöllchen gibts 
ganz wenig..also wenn man nicht total schief parkt...”

175. IV1: “Also du musst ruhig ne Frage stellen, sonst...(IV2) kann bis heute abend durchreden, wenn 
du das möchtest...”

176. SW: “Wir können ja son bisschen bei der Nachbarschaft, dem direkten Umfeld bleiben. 
Ihr seid ja auch schon seit 15 Jahren da und ich hab gesehen, ein Beitrag von dem 
Quartiersmanagement auch von Moabit ist, wie ist so die grobe...Reaktion der Nachbarn, ihr 
habt gesagt, ihr habt nebenan auch noch ein Zimmer gemietet...?” (29:16)

177. IV1: “Genau, wir ham also..in der Wohnung unseres Freundes, der gegenüber wohnt, der ist 
aber auch eingezogen weil der in einer Krise war und es sich so ergeben hat und so konnten 
wir ein bisschen seine Miete entlasten sozusagen..aber auch das is wirklich völlig...ja ähm, die 
Akzeptanz meinst du jetzt denn?”

178. SW: “Ja,also so..genau...” 
179. IV1: “Im Haus erstmal super..gute ähm Stimmung muss ich sagen, ähm freundliches 

Miteinander aber natürlich mh mh, ne, Parterre, nimmt Pakete an, also, da sollte man sich mit 
uns gutstellen, ne...”

180. IV2: “Wir müssten draußen eigentlich noch’n gelbes Schild hinmachen, nicht Paketausgabe, 
Paketannahmestelle.”

181. IV1: “Aber tatsächlich erstaunlich is die Stimmung hier im Haus is wirklich sehr freundlich, 
Begrüßung, und trotz alledem...Man tratscht nicht über den andern..., das find ich 
hervorrragend. Aber auch, man kann den Nachbarn, wenn man sagt: ‘Ah, ich habs Fenster 
offengelassen, ne, kannst mal eben reinsteigen, ins Schlafzimmer und von innen zumachen’..
also sowas geht alles, ne...”
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182. IV2: “Also wenn die Leute wegfahren, wir kriegen den Schlüssel...”
183. IV1: “Ja, ja genau. Blumen giessen, und all son Kram.”
184. IV2: “Blumen giessen, und auf die Post aufpassen und und und...dieses und jenes, also...

besucht sich auch mal gegenseitig. Also es ist nich äh, in der letzten Zeit ist es ein bisschen...
weil überall neue Leute einziehen, aber...die Stammbelegschaft...”

185. IV1: “Ja ja, Fluktuation hat ziemlich zugenommen...aber um des hier..weitere Kreise zu ziehen, 
so die Nachbarschaft, da sind wir glaube ich bei den Kindern besonders begehrt, die gucken 
eben durchs Fenster dem (IV2) auf die Hände, ne, wenn er arbeitet und so..und die Mütter 
freuen sich, dass sie dann mal wieder vor dem Fenster warten dürfen, weil ähm, wirklich also, 
das ist eher auf dieser Ebene, also dass man sich jetzt für die Arbeiten vom (IV2) interessiert, 
da hab ich das Gefühl, es verändert sich son bisschen was in Moabit ähm, also dadurch das 
hier die mmh Angehörigen der Amerikanischen Botschaft...wohnen, ja, hab ich auch ein 
bisschen das Gefühl, dass sind mehr Leute die, die son bisschen höheren Anspruch an ihre 
Wohnsituation haben, damit geht einher, dass sie was besonderes für die Wohnung suchen 
vielleicht aber ansonsten in unmittelbarer Nachbarschaft gibts keinen einzigen Kunden hier in 
Moabit, würde mir nicht einer einfallen so, aber ne sehr freundliche...der (IV2) tritt vor die Tür 
und unterhält sich mit allen möglichen, die da vorbeikommen und ich genauso, ne...”

186. IV2: “Ja, auch Kinder, Kinder sind sind, äh die liegen da, nich, auf der Erde und gucken mir, weil 
ich son kleines Fenster habe, gucken mir zu und ähm fragen dann auch und und ab und zu...
Dann hole ich sie auch mal in die Werkstatt, damit sie mal was sehen und dann kriegen sie 
auch nen kleinen Kristall geschenkt...und sind ganz happy...”

187. IV1: “Wohlgemerkt, mit den Eltern besprochen, (IV2) legt großen Wert darauf. Kinder, die hier 
reinkommen wollen, müssen erst ihre Eltern informieren...”

188. IV2: “Ich hab son kleinen Mischling, der der der is das erste mal, zwei- oder dreimal 
hintereinander, hab ich gesagt, sag mal, wissen deine Eltern denn Bescheid? ähm, das du hier 
bist, der hat aber’n Handy und dann hat er zuhause angerufen und hat gesagt, dass er hier is 
und irgendwann kam dann die Mutter und wollte gucken und und und und der kommt immer 
so in Abständen, oder ich hatte nen nen nen jungen..Russen, also’n Migranten, der der ab und 
zu kam und liess sich was reparieren und hat dann also auch’n Praktikum hier gemacht also...
äh..kleine Kinder und Jugendliche, weil das für sie ne Situation is, wo sieht man schon noch 
Handwerk..wo sieht man, das etwas getan wird, was also auch noch, und Kinder ham ne ganz 
andere Fantasie und ne ganz andre Vorstellung von etwas und wenn die zu mir in die Werkstatt 
kommen, ich weiß es also selber als Jugendlicher was man so gesehen hat..das is für die 
vollkommen andre Welt, die die kennen ja nur noch Handys und und Computer und Fernsehen..
und das was handwerklich gemacht wird kennen sie ja auch nur aus dem Fernsehen..das das 
das..Handwerk geht ja wahnsinnig zurück, wir ham ja gerade...”

189. IV1: “Aber auf der andern Seite finde ich, ähm dass die Akzeptanz dessen, was, dass hier 
überhaupt was geschieht, und dann und so, des is...”

190. IV2: “Sehr groß...”
191. IV1: “Viel höher, als zum Beispiel aufm Land, dort wo wir früher gewohnt ham, ne, die ham uns 

quasi wie so ähm im Zoo...wenn Besuch kam, nich, am Wochenende geguckt, ne, ob die ihre 
Tür aufmachen weil, dass is ja immer spannend, um uns vorzu..aber ansonsten war es schon 
schwierig, wenn der Klaus abends mal spät ne Maschine laufen lassen hat oder sowas ne, da 
gibts dann schonmal schnell Ärger, Gewerbeaufsichtsamt und all son Kram, also da...”

192. IV2: “Schert sich hier kein Mensch drum...”
193. IV1: “Da ist die Akzeptanz viel größer, wenn die Taxifahrer abends, wenn der (IV2) so spät noch 

Licht an hat, Taxifahrer, spricht er eher so durchs Fenster und so, och du auch noch und so, 
also, die Akzeptanz is wirklich groß und es is wirklich, man fühlt sich hier wirklich sehr sehr 
wohl...was das Leben anbelangt...”

194. SW: “Was hattet ihr für Erwartungen vor dem Einzug?”
195. IV1: “Erwartungen? Gar keine...”
196. IV2: “Gar keine...überhaupt keine.”
197. IV1: “Nein...wissen Sie, es gibt so’n so sowas wo ich sage, wir beide, jeder für sich, kann 

ne Menge, also erstmal, ich hatte ja meinen Job, ja, und wir können uns auf uns verlassen, 
irgendwas kriegen wir hin. Also wir gehen nich unter, das glaube ich nich...”

198. IV2: “Also wenns morgen nich mehr geht...”
199. IV1: “Ne ne, also dafür können wir zuviel.”
200. IV2: “Meine Sachen, was ich nich glaube, aber dann müssen wir uns was neues einfallen 
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lassen...also das hab ich lange genug gemacht...”
201. IV1: “Notfalls stellen wir uns auf den Flohmarkt und..ne. Also unsern Lebensunterhalt können 

wir davon schon bestreiten, vom Handel, ne...”
202. IV2: “Denn ich krieg keine...”
203. IV1: “Hab ich kein Problem mit (lacht) und außerdem ist das immer sehr spannend...”
204. IV2: “Ich krieg 320,-Euro Rente, also wer...Kann kein Mensch von leben, aber ich bin bisher noch 

kein einziges mal zum Sozialamt gelaufen, weil ich was brauche, ich kann, ich verdien mir mein 
Geld selber und ich kann auch meine Familie damit erähren, ne, das einzige was man was man 
äh..in dieser Situation, dass der Staat eben nich kleinlich is, uns von dem Verdienten ne Menge 
abzuziehen...”(lacht)

205. IV1: (lacht) “Wir sind brave Einkommenssteuerzahler, oder überhaupt Steuerzahler...”
206. IV2: “Äh...Wir tun ja n’bisschen was für unser System...Das fuchst einen dann schonmal, wenn 

man dann eben mal 8000,- Euro steuern nachbezahlen muss...”
207. IV1: “Ja, man kann aber auch sagen, der Steuerberater is vielleicht auch n’bisschen...ne...”
208. IV2: “Ja gut, das is aber...”
209. IV1:  “Verschlafen...”
210. IV2: “Das steht aber auf nem andern Blatt...aber ähm...das sind so Dinge...”
211. IV1: “Auf der andern Seite zahlen wir nur sieben Prozent Steuern, das was der (IV2) macht ist 

anerkannt als Kunst, das is natürlich auch was Positives und da sind wir in Europa, glaub ich , 
auch alleine...also noch...geht das...mmh...”

212. IV2: “Na, wenn die Hoteliers auch nur sieben Prozent...”
213. IV1: “Na, das war ja ein FDP-Fehler, das war der Herr Westerwelle...”
214. IV2. “Dafür muss sie aber fürs Frühstück 19 bezahlen, ne, total bekloppt...”
215. IV1: (lacht) “Das war die einzige Spur, die der hinterlassen hat.”
216. IV2: “Möchtet ihr noch’n Tee?”
217. AS: “Danke.”
218. SW: “Ich würd noch was nehmen. Danke, danke...Was gefällt euch an der Wohnung am 

Besten...alles? (36:19)
219. IV1:” Das, was mir einfällt, im Bezug auf meine Wohnung, wenn ich nur ein Tag irgendwo 

unterwegs war, dann freu ich mich auf mein Zuhause, das muss als Antwort reichen, ich find 
das einfach..ich fühl mich einfach wohl, Punkt. Äh...wir ham so’n bisschen studentisches 
Durcheinander, hier und so, genau so, das find ich alles ganz prima...ich lieb das...ich liebe 
das...”

220. IV2: “Dies...dies..Durcheinander, hab ich so lange wie ich denken kann, das is so ne Sache...wir 
sind so groß geworden, unsere Eltern waren künstlerisch tätig ja und und da steht eben...”

221. IV1: “Vielleicht gefällt uns am besten, dass (M.) nachts ins Schlafzimmer kommt...”(lacht)
222. IV2: “Aus aus’m Haus äh...”
223. IV1: “Die Katze...wenn wir nachts das Oberlicht offenlassen...”
224. IV2: “Die lassen ab und zu ihre Katze raus...und (M.) ist so’n Wollknäul..ganz ganz 

liebenswürdige Katze, die kommt dann, die hüpft dann äh ins Fenster..schleicht durch die 
Wohnung..dann fang ich se und bring se wieder raus, und dann is’se sauer wenn ich sie wieder 
rausbr..aber witzigerweise ham wir gerade erfahren, dass sie zum Nachbarn auch geht.”

225. IV1: (lacht)
226. IV2: “Der nämlich selber Katzen hat und der geht also..da klettert se durchs schräg gestellte 

Fenster, oben hoch und verschwindet auch so wieder, total verrückte Katze und die die die die 
Besitzer sind, also die ham zwei von dieser Sorte..und..auch sehr nett, er ist irgendwie Musik..
musik..ähm ich weiß nicht genau, sie ist äh Therapeutin, Psychotherapeutin und er is Musik..
leitet ne Musikschule oder so...”

227. IV1: “Ich glaube aber was es is, dass man eigentlich uns so leben lässt wie wir wollen, ich glaub 
das is was ganz Wesentliches um sich wohlzufühlen, ne, ja...dass man nich das Gefühl hat man 
wird beobachtet oder es wird irgendwas bewertet, was wir tun oder dass es einfach komisch ist, 
was wir tun möglicherweise...”

228. IV2: “Wir ham auch ne alte Dame...”
229. IV1: “Da kümmert sich hier kein Mensch drum, das gute ist, dass man sich auch so frei fühlt.”
230. IV2: “Die alte Dame, die noch alleine lebt, mit, glaube ich, 85..die also jeden Tag geschniegelt 

und gebügelt...äh spazieren geht und macht und tut und einkaufen geht und...nebenan 
nen Taxifahrer, ein Computerspezialist und en en...Pensionierten Pfarrer und und äh ein 
Lehrerehepaar mit zwei Kindern, also es ist ein sehr buntes Gemisch und und und relativ 
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unkompliziert...”
231. IV1: “Aber auch WG’s haben wir zwei, hier ne, im angrenzenden Haus, das ist hier ja so’n 

bisschen um die Ecke gebaut, drüben ham wir zwei WG’s drin, also die ham abends auch schon 
oft mal so richtig ne, man merkt, so, Stimmung und so...”

232. IV2: “Die kommen dann und fragen uns wegen Krach...”
233. IV1: “Aber das finde ich, weil das finde ich gut, weil dann hat man...”
234. IV2: “Das ist Leben...”
235. IV1: “Junge Menschen.” 
236. IV2: “Das ist Leben, wie es in der Stadt auch üblich ist...”
237. IV1: “Unsere Kinder sind in dem Alter auch, wie die Studenten dort, s’freut mich einfach wenn, 

ne, die gefallen mir irgendwie..es gefällt mir auch wie die, die solln ja auch ihren Spaß haben, 
klar...”

238. IV2: “Also die Wohnqualität is...im Prinzip hervorragend...”
239. IV1: “Also für uns auf jeden Fall ideal.”
240. IV2: “Gut, es gibt immer Menschen, die unzufrieden sind aber..äh, das wird sich nie nie nie 

ändern, es wird immer unzufriedene geben, dabei ist es so einfach...”
241. IV1: “Ja, aber (VI2), das ist was Individuelles, ne...”
242. IV2: “Ja gut, klar, aber...”
243. IV1: “Für uns ist es okay..manche mögen lieber in Zehlendorf in ner Villa sitzen, also, das is 

eben individuell, ne...”
244. IV2: “Ja.”
245. (lachen)
246. SW: “Gibt es trotzdem nen Wunsch, was ihr ändern würdet, an der Wohnsituation?” (39:55)
247. IV1: “Ich hätt gern noch’n Zimmer!”
248. IV2: “Also nur ein Zimmer...”
249. IV1: “Ein Zimmer mehr für Besuch, direkt, für die Kinder, für Enkel, es wird immer mehr und 

immer mehr und äh so..Gott sei Dank, ein paar alten..eins unserer Kinder hat hier wenigstens 
ne Ferienwohnung, die wohnt sonst in (O.)...also das is gut, aber..ja oder auch sag ich mal..ich 
weiß es nicht, (IV2), dass du irgendwie mal, dich irgendwo hinsetzen könntest, du könntest in 
Ruhe denken, arbeiten, ich hab keine Ahnung...”

250. IV2: “Ja ja...”
251. IV1: “All so was...”
252. IV2: “Also es fehlt uns ein Raum...wenn wir das hätten wäre das schon, aber das geht nich...”
253. IV1: “Genau, gegenüber,ne ,das Zimmer, da wo man gegenüber reinguckt, das ist noch 

angemietet, so...
254. IV2: Wir hatten grad die Französin, die also hier für vier Tage gewohnt hat aus Paris und und 

und...Oder wenn wenn meine Tochter, also wir ham jeder zwei Kinder aus aus erster Ehe...wenn 
die mit ihrem Lebensgefährten kommt, dann schlafen se drüben, wenn sie alleine kommt kann 
sie hier schlafen...und und äh aber ansonsten, wie gesagt, ein Zimmer, das wäre schön...”

255. IV1: “Aber wenn’s nich is, gut...dann werden wir uns auch weiterhin behelfen...”
256. IV2: “Jetzt ham wir’s 15 Jahre geschafft, jetzt werden wir es aber auch weiterhin schaffen...”
257. (lachen)
258. SW: “Was wäre jetzt so, das ist jetzt die letzte Frage, was wäre für euch ein Grund umzuziehen, 

auszuziehen, kann man das...?” (41:22)
259. IV1: “Ein Grund umzuziehen...warte mal...Moment mal...Ja, wenn die Stimmung sich ändern 

würde, ne, wenn man sich stören würde in irgend’ner Form...also...”
260. IV2: “Wenn man uns einengen würde.”
261. IV1: “Ja, genau...das denke ich auch.”
262. IV2: “Wenn man uns uns unsere Freiheit nehmen würde, dann würde ich sagen, dann suche ich 

mir was, äh..dann würden wir uns was suchen, aber ich glaube, wir werden nichts finden, wo 
wir das haben, was wir hier haben, also da bin ich felsenfest überzeugt...”

263. IV1: “Es sei denn, es ist ein Zimmer mehr...”
264. IV2: “Ja, aber...es müsste im Endeffekt...”
265. IV1: “Ja, aber...”
266. IV2: “Die gleiche Situation sein...”
267. IV1: “Direkt das Wasser, die Spree, das ist wahnsinnig wichtig für mich, dass die hier direkt vor 

der Haustür fließt, ja, das finde ich soo toll.”
268. IV2: “Wenn das Wetter schön ist, kann man sich direkt...”
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269. IV1: “Wir ham kein Garten, wir ham die Spree, ich finde das soo super, dass ich einfach über die 
Straße gehe, da kann man sich hinsetzen äh...nebenan sind sowohl die Studenten von der TU 
als auch äh ja, irgendwelche, die gerne dem Alkohol zugetan sind, is auch egal, oder jemand 
auch der halt auch Gitarre spielt aber auch die Mutter mit ihrem kleinen Kind...und äh...toll, die 
Mischung und die Spree, das finde ich ganz hervorragend...”

270. IV2: “Stinkt zwar ab und zu nach Öl...aber gut...irgendwann wird sich das auch lösen, wenn die 
Regierung den Schiffen nen Katalysator verpasst, aber ansonsten is das nich so dramatisch.”

271. IV1: “Ne, das is toll...kann ich nur empfehlen, wenn ihr was sucht, hier ist man gut aufgehoben.”
272. IV2: “Also hier stehen einige einige...Läden leer, die im Prinzip genau die gleiche Situation 

haben, dass die Leute das nicht nutzen...”
273. IV1: “Sag mal, mögt ihr keine Kekse, nehmt doch mal ruhig..Du musst reden , ne, Sebastian...”
274. IV2: “Krümel...Das ist, was ich sage, das ist schade, weil hier könnten so viel kleine Gewerbe 

sich niederlassen..äh..die kein direkten Lauf..kein Laufpublikum brauchen sondern sondern 
äh..also gut, Friseure ham wir genug hier, aber so kleine..wie ‘n Schuhmacher...das ham wir 
ja gerade gesehen, (T.), die ja in Paris ein winzig kleinen ein, winzig kleinen Laden hat...Und 
die sitzt da...auf’m Fußboden und macht ihre Schuhe und das is genau das, was fehlt und da 
könnte man hier in diesem Viertel ne Menge bewirten...Das is also lebens..lebenswürdiger oder 
liebenswürdiger noch wird, also jetzt is so..Taxiunternehmen und und und ähm...”

275. IV1: “Hier is es halt insofern noch nich so...weil es hat auch Vorteile, ne, is natürlich im Moment 
noch...”

276. IV2: “Hier ist ein Vietnamese, und...hier ist schon...”
277. IV1: “Die Mischung ist ja eigentlich gut, mir lieber als wenns so ne angesagte Ecke werden 

würde.”
278. IV2: “So Schickeria...”
279. IV1: “Ich weiß gar nich, ob das der Gegend so gut tun würde.” 
280. IV2: “Mit den Klamotten und sowas...das hat, das ham wir genug...”
281. IV1: “Na, jetzt ist viel buntes Zeug bei rausgekommen oder?”
282. AS: “Ich hätte noch zwei kurze Fragen und zwar, wenn, ihr habt gesagt, ihr habt befristete 

Mietverträge, die Situation spielt ja auch da so mit rein, ihr müsst euch jetzt keine Sorgen 
machen, dass euch hier gekündigt wird?” (44:55)

283. IV1: “Nein.”
284. AS: “Das ist jetzt kein Thema für euch...”
285. IV1: “Nein, das ist ne Erbengemeinschaft und es sei denn, tatsächlich und, der Vermieter ist 

äh etwas jünger als ich, zum Beispiel, ne..und äh ich denke äh, es sei denn er möchte an einen 
Investor verkaufen, dann also, für so ne Situation könnte ich jetzt keine Antwort geben, was 
dann passieren würde, ne...”

286. IV2: “Ist aber auch schwer...”
287. IV1: “Aber wir sind gut gefahren bisher in unserm Leben alles auf uns zukommen zu lassen, 

wenn es jetzt in dieser Konstellation, denke ich, hätten wir jetzt nichts zu befürchten...”
288. AS: “Genau, und das Zweite, ich seh das hier, ihr habt keine Türen, ist das eine konzeptionelle 

Entscheidung von euch gewesen oder waren hier keine drin?” (45:36)
289. IV2: “Konzeptionelle Entscheidung von uns.”
290. IV1: “Konzeptionell.”
291. IV2: “Weil...”
292. IV1: “Freiheit! Türen raus!”
293. IV2: “Wenn jetzt hier also noch Türen sind, dann is weniger Stellfläche, weil ich hinter der Türe, 

die geht nun so auf, dann könnt ma das nich machen, da könnten wir dies nicht machen, dann 
könnt ma jenes nich machen.”

294. IV1: “Du, wir ham tatsächlich nur vorm Badezimmer und Schlafzimmer ne Tür. Stimmt, ist ja 
super, ist mir gar nicht so aufgefallen.”

295. IV2: “Küche ist das gleiche...” 
296. IV1: “Ja...mmh...”
297. IV2: “Die Küche würde, wenn die Türe wäre, weil sie meistens offen steht muss man immer 

um die Türe rumgehen und hier ham wir die Türe rausgenommen, wir hätten’se abschneiden 
müssen, weil die Empore niedriger ist als die Türe...und da ham wir gesagt, raus damit, es ist 
eh Unsinn, weil ne Türe immer ein Störfaktor ist...”

298. IV1: (lacht) “Störrfaktor...schön...”
299. IV2: “Wir ham schonmal überlegt, hier ne Schiebetüre reinzumachen...”
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300. SW: “Aus welchem Grund?” (46:31)
301. IV2: “Ja gut, dass man, dass man, wenn man hier sitzt und und und sich unterhält und es is 

jemand im Laden, damit man die Tür zu machen kann...”
302. IV1: “Dazu muss man sagen dass der (IV2) pflegt im Morgenmantel am Frühstückstisch zu 

sitzen, auf der andern Seite hat er so gute Nerven, dass es überhaupt kein Problem is, wenn ein 
Kunde reinkommt.”

303. IV2: “Stört mich nicht...”
304. IV1: “Ne...Stört ihn auch nicht...klasse...”(lacht)
305. IV2: “Ich bin da und es stört sie auch...also wenn sich die Leute dran stören dann sollen sie 

auch gehen, die Freiheit, die Freiheit muss der Mensch haben, sich in seinen eigenen Räumen 
so zu benehmen wie er möchte, so lange es kein öffentliches Ärgernis is...Wir ham auch keine 
Vorhänge, also gut, im Schlafzimmer ja...”

306. IV1: “Ich hab ja tatsächlich...”
307. IV2: “Wir haben jetzt diese...”
308. IV1: “Weiße durchsichtige (Vorhänge zur Straße) machen lassen, ja...weil ähm also ich hab 

ganz ganz lange hier auch abends, ist das beleuchtet hier oben und man kann quasi wenn man 
passiert direkt, hier so..und da...meistens nur im Hemde oder so, sitze ich da...und mich stört 
das überhaupt nicht, irgendwo hatte ich das Gefühl...irgendwann hatte ich doch das Gefühl, es 
kommt...ein höheres Interesse...”

309. IV2: “Es nimmt zu...”
310. IV1: “Dann ham wir uns doch entschieden für diese Transparenten hier, jetzt ne...”
311. IV2: “Die stoppen so’n bisschen den den Blick.”
312. IV1: “Das ist das Einzige, da ham wir lange jetzt tatsächlich auch...”
313. IV2: “Aber es ist natürlich so, klar, solche Räume wie die hier ziehen dich natürlich...magisch 

an, die Leute, die hier vorbeigehen...”
314. IV1: “Ja, wenn das hier beleuchtet ist, sieht das toll aus, eigentlich...”
315. IV2: “Äh...Permanent wird hier reingeguckt, aber das stört uns nicht besonders...man gewöhnt 

sich dran...”
316. IV1: “Ja...”
317. IV2: “Die Holländer, wir ham sehr gute Freunde in Amsterdam, da ist das Gang und Gebe, da 

hat, mittlerweile machen viele diese diese..Blindstreifen in ner bestimmten Höhe, also genau 
in Kopfhöhe..davor, weil es zu lästig wird, weil der der äh Tourist eben einfach doch einfach ne 
gewisse Hemmungslosigkeit hat und die, die es nich wollen, machen dann diese Streifen vor...”

318. IV1: “Ich denk auch, sobald ich das Gefühl hab, es stört mich, versuch ich das zu verändern, das 
kann man nich immer einzeln erklären.”

319. IV2: “Das sind so Dinge, viele Wohnungen sind ja relativ langweilig...äh wenn man sich den 
Querschnitt..und das ist hier natürlich nicht gegeben, gell und das is irgendwie wie ein Magnet, 
das merkt man, also auch, auch meine Werkstatt is so, dass sich die Leute bücken und 
gucken.”

320. IV1: “Also wenn ihr Zeit habt, müsst ihr eigentlich noch in (VI2’) Werkstatt.”
321. SW: “Ja, voll gerne.” (49:02)
322. IV2: “Das man das man...so sieht, was so geschieht und das ist ne Sache äh...ich wüsste nicht 

ob wir jemals das verändern würden...”
323. IV1: “Sehe ich auch nicht die Notwendigkeit...”
324. IV2: “Genau...”
325. SW: “Okay.”
326. AS: “Ja. Dankeschön.”
327. IV1: “Bitteschön.”
328. IV2: “Ja, bitte. Kein Problem.”
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1. S: Genau, also wie gesagt, es geht eben ganz speziell um deine Wohnsituation, und ähm..wir 
interessieren uns dafür, wie du...wie deine persönliche Erfahrung damit ist, in nem Wagen zu 
wohnen, wie du dazu gekommen bist, vielleicht...eben hier zu wohnen? Du hast schon gesagt, 
du wohnst seit fünf Jahren hier, wie ist so...was waren die Beweggründe? (00:30)

2. V: Mmh...also das war nix Spontanes. Das war was eh schon länger bei mir so anstand in nen 
Wagen zu ziehen, und einfach weil ich viel auf Wagenburgen davor schon gewohnt hab, über 
politisch aktiv sein und auf Besetzungen sein und ähm ja darüber einfach Kontakt haben zu 
Leuten die eben im Wagen wohnen und..ähm..dann halt dieses draussen sein und Wohnprojekt 
auch, ne, also dieses dazwischen haben...Also in Berlin is ja, hat man ja, wenn man in der 
Wohnung wohnt kein draussen, was ja in andern Städten nochmal anders also wenn man in 
ner Kleinstadt, da hat man ja noch’n Hinterhof oder einen Garten und in Berlin is es ja völlig 
utopisch, da hat man die Parks und Flächen, da hat man nen kleinen Balkon über ner großen 
Straße aber es gibt ja kein draussen...

3. S: Okay...und das war, also, und du hast dir dann einfach den Wagen gekauft und hier...also 
hattest du Schwierigkeiten einen Platz zu finden oder..? (01:36)

4. V: Ne, ich hab hier ähm am Anfang hier gewohnt als ich hier in Berlin nach nem Zimmer 
gesucht habe und ähm und hab dann gleich am Anfang gesagt, es gibt hier kein draussen so 
in den Wohnungen die ich, die ich mir anguck und ich kam von, aus (H.) davor, hab da studiert, 
und es war klar, das geht für mich nicht, so, ich brauch irgendwie was draussen und ich 
hab hier direkt auch gefragt ähm ob ich hier äh quasi so, mitgärtnern kann, ob ich hier was 
machen kann und darüber dann so rein und dann sind Leute ausge..., ich hab dann meine 
Einzugsanfrage gestellt und andere Leute sind ausgezogen und gerade auch dadurch, dass die 
Leute ausgezogen sind, die viel äh in, auf der Grünfläche bei uns gemacht haben war das dann 
so quasi der Punkt auch warum ich eingezogen bin, ja...und ähm...und den Wagen hab ich nich 
gekauft, ich hab nur’n Fahrgestell gekauft und ich hab den komplett selber gebaut...

5. S: Ganz ganz,also...(02:40)
6. V: Komplett..kann ich auch gerne zeigen, wie er aussah als ich ihn gekauft habe..irgendwo hab 

ich ein Foto...also is nur der Metallrahmen, nur des unten drunter, das hab ich gekauft
7. S: Aber hast du in der Art was gemacht oder hast du einfach angefangen und dann...(03:05)
8. V: Ich hab nichts in der Art davor gelernt, ja..ich hab Physik studiert..aber ähm..man lernt dann 

während man macht...ne?
9. S: Okay..

10. A: Ist das üblich hier, dass ähm die Menschen hier ihre Wagen selber bauen hier..? (03:24)
11. V: Also komplett selber bauen nich aber dass man an nem Bauwagen ständig am bauen is, dass 

is ziemlich normal ja..(lacht)..also, auch..wenn man..viele bauen um, dann, wenn sie nen Wagen 
haben ähm..ja..ich glaube es gibt fast niemanden hier auf dem Platz der einen Wagen gekauft 
hat und den dann nich irgendwie..nochmal anders bearbeitet hat, ja, und is ja dann auch 
Eigentum ne, die Wagen sind alle Eigentum ähm, im Prinzip haben wir Eigentumswohnungen, 
wenn man das so will ähm und dadurch geht da natürlich auch Geld rein..und dann will man 
das natürlich, also das tolle an nem Wagen anders als in ner Wohnung ist ja, dass man den so 
auf sich zuschneiden kann wie man das möchte also, der..ich hab meinen Wagen so gebaut, 
dass er mir passt so..und äh..wahrscheinlich wenn jemand anders hier reinziehen würde, würde 
er erstmal alles anders machen..aber das ist ja oft in Wohnungen gar nich möglich, ne, da hat 
man ne Küche in dem Format in dem sie halt da ist und da muss man halt damit leben und bei 
uns is halt viel mehr möglich das auch selber zu gestalten.

12. A: Kannst du nochmal kurz beschreiben, wie dieser Prozess abläuft, du hast gerade schon das 
Plenum beschrieben ähm, wenn man sich bewirbt, also wie man praktisch wirklich zu dem 
Platz kommt? (04:38)

13. V: Das is gar nich so einfach (lacht)...ähm also es is wie in ner andern WG auch, es muss 
was frei werden, also es muss irgendwie jemand ausziehen ähm und dann ist bei uns klar, 
wir brauchen jemand neues und äh und ähm normalerweise läuft das so ab, dass sich Leute 
immer mal wieder bei uns auf dem Plenum vorstellen, sagen ‘ich such gerade was, ist bei 
euch was frei’ und äh dann guckt man ob das passt wie auch in jeder andern WG, was bei uns 
nochmal so’n bisschen anders ist als bei ner WG is, dass wir natürlich nicht diesen Mietdruck 
haben, also ne WG kann sich nich leisten zu sagen ‘wir ham gerade noch nicht den idealen 
Mitbewohner gefunden und wir lassen das Zimmer jetzt zwei Monate leer stehen’ einfach weil 
ja diese Miete gezahlt werden muss und das meistens ja auch relativ knapp kalkuliert ist bei 
WG’s und ähm das ist bei uns kein Problem, wir können auch sagen, das ist jetzt alles noch 
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nich, wir wollen jetzt noch bisschen weitertesten, bisschen weitergucken, ob wir jemand finden 
und ähm können uns auch erst in drei Monaten entscheiden..genau, aber wir entscheiden das 
im Plenum, es müssen alle damit einverstanden sein und es gibt dann auch beim Einzug ne 
Probezeit, das ist auch anders als jetzt in WG’s, das heisst, die ersten sechs Monate sind auf 
Probe und danach gibts so’n...gibts nochmal ein Gespräch im Ple-..innerhalb des Plenums, 
ohne die Person, ob das weiterlaufen kann oder nich und zwischendurch gibts auch nochmal 
so Gespräche, einfach um..um so..weil wir ja auch als Projekt zusammenarbeiten müssen und 
ähm, da is immer wichtig, dass es dann auch passt.

14. S: Und ihr seid so, 20 oder? (06:19)
15. V: Wir sind 19 Erwachsene momentan..und so’n paar Kinder...
16. S: Und die, also die Satzung stand jetzt nicht online oder so aber was is sozusagen das, was ihr 

als Gemeinschaft, als Verein..weil du meintest, also es müssten die...Anwärter müssen das ja 
auch mittragen, was ihr sozusagen...(06:43)

17. V: Ne, der Verein ist unsere juristische Form so...aber wir, das sind wir als Gruppe, also 
der Verein ist quasi das, was es so..in diesem System, dass sich der Staat ausgedacht hat 
irgendwie...ja...verhandelbar macht so, aber wir brauchen nicht unbedingt einen Verein um das 
zu machen was wir machen, das gab’s auch schon bevor es diesen Verein gab ähm und äh..wir 
machen Kulturveranstaltungen, mindestens eine die Woche, eigentlich, also gerade im Sommer 
auch öfter, mmh das ist dann von..nem normalen Café, also wir haben Sonntags meistens 
Café, bis hin zu Kino..oder politischen Veranstaltungen die hier stattfinden oder auch Konzerte 
ja und äh dann muss auch das Gelände ja irgendwie in Schuss gehalten werden, bearbeitet 
werden und es geht einfach sehr viel Zeit rein, also der Großteil unserer Miete ist die Zeit, die 
wir hier reinstecken und des muss halt auch klar sein also es gibt damit auch niemanden hier, 
der Vollzeit arbeitet einfach weil das nich möglich is neben dem Projekt, früher war es noch 
extremer aber...also mit der Zeit die reingesteckt wurde heute ist es sehr viel weniger aber ähm 
aber...ja, 40 Stunden arbeiten und dann das hier noch machen, also, ich könnte es mir nich 
vorstellen, also ich glaub man wär dann wirklich so am Limit.

18. S: Und was sind das so für Aufgaben, also jetzt nochmal so was...also was würdest du sagen, 
was strukturiert so deinen Alltag mit, was jetzt mit dem eben...(08:26)

19. V: Hier auf dem Platz..
20. S: Die  Lohmühle...dem Platz..(08:29)
21. V: Na, das sind so Kleinigkeiten, ne, das ist der eine Punkt, sowas wie...ähm...auf dem Klo 

ist das Dach undicht, das muss repariert werden oder...äh...wir brauchen neues Benzin für 
den Generator oder äh...ähm dann eben auch so Großprojekte wie, wir haben ne Woche lang 
ne Bauwoche, wo wir dann alle zusammen arbeiten, wir haben einmal die Woche, äh einmal 
im Monat...da ist ne Meise gelandet...wir ham einmal im Monat einen Aktionstag, also einen 
Tag an dem wir alle gemeinsam auch arbeiten, äh gerade auch um so große Sachen äh in 
Angriff zu nehmen, wo man, die man eben nicht alleine machen kann...und dann eben die 
Veranstaltungen, also, jetzt zum Beispiel die Jazzveranstaltung am Samstag, da hab ich halt 
davor zehn Stunden auf meiner Lohnarbeit gearbeitet und bin danach direkt an den Tresen 
und hab da dann halt weitergearbeitet und das ist dann auch schon was was...äh...ja so, Zeit 
einnimmt.

22. S: Und du meintest ja vorhin auch, ihr seid auch netzunabhängig, also, das mit dem Strom hab 
ich gelesen, dass ihr größtenteils Solarstrom habt...? (09:36)

23. V: Wir haben nur Solarstrom, ja...
24. S: Und Wasser habt ihr ja auch kein...also...(09:42)
25. V: Wir ham, weiß nich ob ihr das vorhin gesehen habt, wir haben ne Pumpe auf dem Platz, 

ähm aber das ist kein Trinkwasser, also alles was wir an äh Trinkwasser brauchen müssen wir 
tragen...ja...

26. S: Und ähm...der Verein ist ja so, für die Verhandlung auch mit dem Bezirksamt eingetreten und 
habt ihr..wenn ich es richtig verstanden habe ist der Vertrag ja auch dieses Jahr oder...also ihr 
habt ja immer einen 5-Jahres-Vertrag und da war eben auf der Homepage der letzte Beitrag 
von 2010, dass der hoffentlich verlängert wird, dass heisst er würde ja dieses Jahr auslaufen...
(10:21)

27. V: Nächstes Jahr...
28. S: Nächstes Jahr, okay...
29. V: Aber ähm, genau aber wir haben auch letztes Jahr wieder Verhandlungen auch geführt und 

bis 2021 is es wohl gesichert ähm...die ham uns zwar diesen Vertrag auch nochmal zugeschickt 
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bekommen, also da ist wieder was schiefgegangen, da ist wieder so ne Kündigungsfrist drinne, 
um die es ja gerade ging, also der letzte Vertrag war eben mit Option auf Verlängerung aber 
eben mit dann einer sechsmonatigen Kündigungsmöglichkeit und äh die möchten wir halt 
gerne raus haben, weil ähm wir können keine Veranstaltung planen wenn wir dann..in sechs 
Monaten weg sind, so, das bringts halt nich, mmh genau, deswegen möchten wir die halt gerne 
wieder, für die nächsten fünf Jahre rausbekommen aus dem Vertrag und...Naja, is immer 
unsicher wie ein Wagenplatz weiterläuft. Wir sind auf jeden Fall wichtig, also im Kiez, glaub ich, 
sind wir wichtig. Wir sind beliebt im Kiez..mmh, so wie ich das einschätze, is eigentlich auch 
der Bezirk auf unsrer Seite. Es gab beim letzten Verhandlungen einfach Druck vom Senat, weil 
die sagen, naja, ihr habt da ein Baugrundstück, das ist total viel Wert, verkauft es doch, dann 
habt ihr mehr Geld und wenn ihr das nicht macht dann streichen wir euch halt was aus euerm 
Budget...Ja...

30. S: Aber da weiß man nich, also da vorne wird ja neu gebaut, aber da weiß man ja jetzt nicht ob 
da was ansteht, hier auf dem Areal. (11:49)

31. V: Also solang wir hier nen Vertrag ham geht da nich, also keiner wird das Gelände kaufen wenn 
er die Wagenburg mitkaufen muss..so, also des..also..klar, man könnte des kaufen aber dann, 
da wir den Vertrag haben, der wird auch mit dem nächsten Eigentümer gültig sein, mmh und, 
das heisst solange wir nen Vertrag haben is es, wird hier nicht gebaut, die Frage ist halt immer, 
was passiert danach, also kriegen wir nochmal ne Verlängerung oder geht das nicht mehr 
irgendwann, und äh also im Prinzip sind hier hinten Stadtvillen vorgesehen im Bebauungsplan 
und vorne ist ne KiTa als Ausgleichsfläche oder sowas..ja..

32. S: Habt ihr, ähm...also es war ja die Fläche von “Karow” war ja vom Senat vergeben und die 
haben ja ein Pachtvertrag...habt ihr Kosten, dafür dass ihr hier seid, also Miete, in irgendeiner 
Form? (12:44)

33. V: Ja, wir ham auch Miete, wobei wir nen andern Vertrag haben, wir haben keinen Pachtvertrag, 
wir haben einen Verwaltervertrag, das heisst ähm, das is ähnlich wie bei der..also wir ham nen 
ähnlichen Vertrag wie auch die “Wuhlheide”...ähm ist ja auch der gleiche Bezirk und ähm...der 
Verwaltervertrag heisst im Prinzip, dass wir das Gelände im Auftrag des Bezirks für den Bezirk 
verwalten, mit dem Auftrag hier Kulturveranstaltungen zu machen..aber ja, wir zahlen auch ne 
Miete...

34. S: Und die teilt sich dann einfach normal...auf die Anzahl der Bewohner sag ich mal...(13:20)
35. V: Ja, Jein,...is so’n bisschen anders, ich glaub da will ich jetzt nicht drüber reden, ist noch nicht 

so klar...
36. S: Okay....ähm...habt ihr..sowas wie ne Nutzungsordnung...also ihr seid ne relativ starke 

Gemeinschaft, ist das in dem Verein auch festgehalten...gibt es sozusagen...wie ne 
Hausordnung..? (13:52)

37. V: Mmh...Ne...also wir ham so, also jeder einzelne hier hat nen Nutzungsvertrag mit dem 
Verein, ähm..da ist dann eben auch sowas wie Miete mit drin oder sowas wenn man mit dem 
LKW hier steht, dass man ne Ölwanne unten drunter legen soll, oder sowas, also solche Sachen 
gibts, quasi, die dann schriftlich festgehalten sind, aber...das is jetzt keine...keine Hausordnung, 
wie ich sie jetzt als Hausordnung verstehe...ja...

38. S: Das is eher, also du hast einfach direkten Kontakt mit deinen Nachbarn, also wenn dich was 
stört dann sprecht ihr darüber...(14:31)

39. V: Ja natürlich...ja natürlich...also so wie das ja eigentlich immer laufen sollte, also, 
klar, es gibt so ein paar Regeln, über die wir quasi diskutieren, so, an die wir uns dann 
versuchen zu halten...ähm...aber ähm...also es gibt zum Beispiel so...Abwasser geht in 
die Pflanzenkläranlagen, das is sowas, also seifenbelastetes Wasser kommt über die 
Pflanzenkläranlagen dann wieder ähm in den...ins...ins saubere Wasser rein mmh und das ist 
halt schon ne Art, ne Art Regel, könnte man so sagen, aber die ist ja irgendwo begründet, also 
vernunftbegründet, könnte man sagen, aber wenn da jetzt jemand kommt und sagt, das ist 
doch alles totaler Blödsinn weil, äh keine Ahnung, meine Seife ist auf einmal die beste Seife 
der Welt, dann kann man das auch neu verhandeln, so aber das....ja, ne Gruppe ändert sich 
ja auch, über die Jahre, ne, die Wagenburg gibts jetzt irgendwie 25 Jahre fast, also nächstes 
Jahr sinds 25 Jahre, und ähm, in der Zeit haben hier natürlich total unterschiedliche Menschen 
gelebt..also, es gab Zeiten glaub ich hier, auf der Lohmühle, da hätte ich hier nicht leben wollen 
und andere, von früher, würden vielleicht heute sagen, oh Gott oh Gott, also sowas ändert 
sich ja und damit ändern sich auch Regeln und damit ändern sich auch, ändert sich auch ne 
Art des Zusammenlebens, ähm also wie individualistisch man das Ganze gestaltet oder wie 
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gruppenorientiert man das gestaltet.also das, das muss halt immer verhandelbar sein, finde 
ich...

40. A: Wie würdest du das heute einschätzen, wie ist deine Empfindung, du hast gerade ja schon 
zwei Pole genannt, zwischen individualistisch und gruppenorientiert, wie empfindest du das? 
(16:23)

41. V: Mmh also wir sind ne heterogene Gruppe auf jeden Fall, wir sind keine, also wir sind alle 
sehr unterschiedlich ähm und es gibt schon so’n...also mmh...es gibt im Vergleich zu früher 
sehr viel mehr Gemeinschaft, mmh die eben über dieses äh, wir bespielen dieses Projekt 
als Projekt ähm...hinausgeht, also das war früher wohl sehr viel stärker, dass man eben 
zusammengearbeitet hat um dieses Kulturprojekt, oder Kunstprojekt wurde es ja auch..
teilweise genannt ähm...weiterzubringen aber ja..privat wenig Andockpunkte hatte und Leute 
auch eher danach ausgesucht wurden, ob sie in des Pro...also in den Kunstpart oder in den 
Kulturpart reinpassen als das sie in Gemeinschaft reinpassen und ich glaube das is heute 
anders, also da is es doch viel mehr...also, es is wichtiger, dass wir auch so als Menschen 
besser zusammenpassen...ja...

42. S: Du hast schon gesagt, dass ähm...also ihr seid wichtig für die Nachbarschaft, wie ist so die 
Reaktion eurer Nachbarn, also es gibt’s ja schon relativ lange aber...(17:42)

43. V: Naja unsere direkten Nachbarn, die sind nich so lange da wie wir, das sind leider Neubauten..
mmh...und äh ansonsten wird das einfach genutzt, der Spielplatz wird genutzt, wir ham hier 
so’n Spielplatz, mmh..der wird auch in erster Linie von Leuten von extern genutzt, da kommt 
ab und zu die eine KiTa hier aus der (K.) vorbei, mit der ganzen Meute und also..ähm, die 
Veranstaltungen werden natürlich auch viel von den Leuten, die hier aussenrum wohnen 
besucht, weil...wer fährt denn aus dem Wedding hierher, also (lacht)...mmh ja, also das sind, 
es gibt...also auch Leute die enger verbunden sind mit dem Platz, die aussenrum wohnen, 
die dann auch hier mitarbeiten, Veranstaltungen mitgestalten und auch eigene Ideen mit 
reinbringen, ja es sind so zwei verschiedene Sachen, also einmal dieses reine Konsumieren von 
aussen und eben auch das Mitarbeiten..wir würden uns natürlich wünschen, dass mehr Leute 
mitarbeiten (lacht)...

44. S: Aber es is, also ich mein, ich hatte das ja nicht so im Blick mit dem Tor zum Beispiel , 
du hattest ja geschrieben, ihr habt kein Tor...fand ich irgendwie ganz witzig, ich bin hier ja 
schonmal vorbeigelaufen aber ich hatte jetzt nicht so den Eindruck, ich lauf hier da jetzt einfach 
mal so rein...ist das so? (19:10)

45. V: Hier laufen sehr viele Leute rüber...
46. S: Ja? (19:11)
47. V: Ja, wir sind leider in diversen Reiseführern drin und wir haben einfach sehr viele Leute, die 

über den Platz laufen, und es is immer wieder, dieses Tor ist ein Politikum bei uns...(lacht)...
es gibt immer wieder Diskussionen, wann wir dieses Tor aufstellen und ähm also es war ne 
bewusste Entscheidung, mal, eben kein Tor zu haben und keinen Zaun auch zu haben...mmh 
auch anders als andere Wagenburgen, also wir sind glaub ich ne Wagenburg, die sehr viel mehr 
Öffentlichkeit hat als andere Wagenburgen, ähm...und...naja, von andern Wagenburgen kenn ich 
das oft mit nem fetten Tor und sobald man an dem Tor steht, steht auch schon die Hundemeute 
auf der anderen Seite und man wartet wirklich, bis da einer kommt und einem aufmacht, weil 
man sich da alleine gar nich so wirklich reintraut...und das is halt bei uns nich, es kann jeder 
rüberlaufen der möchte, ähm..und äh..viele Leute machen das auch, ja..hat dann halt auch, 
es wird halt in den letzten Jahren viel viel mehr, also man merkt das, es ist halt einfach viel 
stärker geworden, so die die Masse an Menschen, die hier rüberläuft, die nichts mit dem Platz 
zu tun haben, und..und die halt wirklich von aussen kommen, und ähm und naja, das...dann 
damit kommen halt auch die Probleme, wenn man das vierte mal am gleichen Tag gefragt 
wird, ob man hier denn auch wirklich im Winter wohnt und wie man denn das macht (lacht) 
dann irgendwann kommt man dann an den Punkt wo man denn unfreundlich wird, obwohl 
Leute das ja überhaupt nicht unfreundlich gemeint haben, da muss man immer so’n bisschen 
aufpassen oder wenn man immer, ich mein, wenn...das draussen bei uns ist ja auch Wohnraum, 
der Wohnraum beschränkt sich bei uns ja nicht auf den Wagen sondern geht draussen weiter 
und...normalerweise esse ich immer draussen und wenn ich dann jedes mal beim Frühstücken 
gefragt werden, wie ich denn meinen Wagen heize, ist dann irgendwann so der Punkt, wo ich 
dann..ja, auch ungeduldig oder ruppig werde, und ähm, das geht einem dann genauso und wir 
ham ja eigentlich so nette Eingangsschilder mit ‘Hallo, wir wohnen hier, bitte beachtet das und 
respektiert das’ und leider werden die nich gelesen (lacht) wir sind schon an dem Punkt wo wir 
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sagen ‘Naja, kein Tor aber vielleicht größere Schilder’ (lacht) und direktere Schilder, die nicht so 
nett formuliert sind...

48. A: Das muss ich jetzt auch zugeben, ich hab das Schild eben nicht gesehen.
49. S: Ich habs auch nicht gesehen. (21:49)
50. V: Ich glaube an dem Eingang is auch nich mehr da aber an den andern...Ja...
51. A: Aber du hattest, ist ja auch naheliegend, euer Veranstaltungsbereich, ich kenn den jetzt nur 

von der andern Seite, der ist ja auch ziemlich prägnant, wenn man den Uferweg, sag ich jetzt 
mal, vorne am Kanal läuft, ist natürlich auch schon ne einladende Schwelle, gerade wenn ihr 
Veranstaltungen macht, dass das natürlich Leute anzieht, gibts da, also würdest du sagen, 
es gibt hier auf dem Platz ne Grenze, wo es eher so öffentliche Bereiche gibt, weil euer, eure 
Veranstaltungsbereiche waren ja ganz klar davorne..angegliedert, aber der Spielplatz war jetzt 
relativ zentral, also sind nicht wirklich Zonen...(22:34)

52. V: Doch es gibt, also wir sagen immer, quasi diese...Eingänge, also es gibt zwei Eingänge 
wo man von dem öffentlichen Veranstaltungsbereich in den privaten Wohnbereich übergeht 
und der Spielplatz ist tatsächlich im privaten Wohnbereich...ähm...is natürlich sehr nah am 
Veranstaltungsbereich aber man muss immer erstmal rein um da hinzukommen äh und ja 
also...zum Beispiel mit Fotographieren sagen wir auch immer, im Veranstaltungsbereich ist das 
in Ordnung, im Wohnbereich nich, also da gibts schon auch so ne Trennung...

53. S: Ähm...du hast ja...so ne Frage noch, was das Leben in dem Wagen angeht, ihr habt ja auch 
Gemeinschaftseinrichtungen, du hast jetzt deine Küche hier, und dein Bad zum Beispiel...
(23:27)

54. V: Ne, wir ham ne...also Klo und sowas wie Dusche ham wir gemeinsam, wir ham das 
Gemeinschaftshaus gemeinsam, da ist auch nochmal so ne Art Küche drinne, die wird aber 
eigentlich kaum genutzt...mmh...ja, also Küchen sind eigentlich eher privat und das andere ist 
zusammen...ja..

55. S: Hättest du gerne ein eigenes Bad? 
56. V: Ne...
57. S: Oder ist das so...(23:52)
58. V: Das finde ich unnötig (lacht)...
59. S: Und ähm, was hattest du für Erwartungen bevor du hergekommen bist? (24:01)
60. V: Erwartungen in welche Richtung?
61. S: Was deine Wohnsituation angeht, du hast das vorhin schon gesagt, das draussen, also als 

Unterschied zu ner Wohnung ähm nen stärkeren Bezug zum Außenraum, zur Natur hat...
hattest du in die Richtung, was für Erwartungen hattest du sonst noch an die Situation? (24:23)

62. V: Ähm..ne, eben ein Wohnprojekt, also..ein Ort an dem man nicht nur wohnt sondern auch 
Projekt ist, an dem man eben auch politische Arbeit machen kann...äh...wo man auch mehr...
ähm, Möglichkeiten hat, Ideen auszuprobieren. Also ich kann halt hier sagen, ich probier mal 
ne Veranstaltung aus, zu, keine Ahnung...äh...den Chiapas in Mexiko oder sowas und lad dazu 
mal ein und wenns halt schiefgeht gehts halt schief, weil keiner kommt, aber es is halt auch 
nich, auch kein Desaster, weil der Veranstaltungsbereich ist eh da, und wenn der genutzt wird 
ist toll und wenn nich, is so’n bisschen schade, ähm...und...ja, und gleichzeitig dann, also das ist 
so das eine Ausprobieren und das andere Ausprobieren ist dann natürlich hier auch so mit dem 
äh...was kann ich zum Beispiel anbauen, so, was krieg ich denn so hin mit äh...mini kleinen 
Flächen, wir haben ja jetzt keine große Anbaufläche hier für Gemüse oder sowas, was klappt 
denn und wann ist man völlig frustriert und gibt auf, aber ja...

63. S: Und...was gefällt dir an deiner Wohnung am besten? 
64. V: An meiner Wohnung? (lacht)
65. S: Ja...(25:40)
66. V: An dem Wagen meinst du, oder an der Wohnsituation?
67. S: An der Wohnsituation.
68. V: Okay...mmh...mir is auch, das eine is eben dieses draussen sein, viel mehr draussen zu 

haben,und tatsächlich auch im Wagen ist es dann eben, wenn es nicht so kalt ist wie jetzt, 
ist es eigentlich auch wie draussen, weil dann mache ich alles auf und dann bin ich auch 
draussen ähm...und eben dann auch das Unabhängigsein, ne, eben dadurch, dass ich nicht so 
viel Miete zahl wie andere, kann ich halt auch ganz andere Sachen machen, weil ich mir auch 
leisten kann, viel weniger zu arbeiten, weil ich eben auch viel weniger Geld brauche...mmh...
klar könnte ich mehr arbeiten und mehr Geld verdienen aber das brauche ich nich, also habe 
ich mehr Zeit und äh, das ist bei andern ja überhaupt nicht denkbar, also wer für 400,- Euro 
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schonmal in die Miete steckt, der kann sich nich leisten, irgendwie, nur für 500,- Euro zu 
arbeiten, das geht ja überhaupt nich...mmh...und da sind wir glaub ich schon deutlich freier 
und dann der andere Punkt is eben mit dem, ne, ich hab mein, mein Zuhause und ähm wenn’s 
mir hier nicht mehr gefällt, dann kann ich auch weiterziehen, also, dann zieh ich eben mit 
meinem Wagen nach Leipzip oder nach Frankfurt, oder wo auch immer hin. Und das ist halt 
ne Möglichkeit, ist nich so kompliziert, also is auch kompliziert...mmh, aber ist auf jeden Fall 
immer ne Option...

69. A: Ähm, spielt der Standort, also dieses Städtische Umfeld hier für dich ne Rolle, also 
deine Entscheidung, so wie ich das eben verstanden hab, war ja eher an das Projekt und 
die Gemeinschaft hier gebunden, wir haben ja eben über Karow gesprochen, die ja wirklich 
ländlich, sag ich jetzt mal, positioniert sind....das ist ja ein großer Unterschied zu Kreuzberg 
hier, würde ich sagen, war das für dich ausschlaggebend, hat das eine Rolle gespielt? (27:40)

70. V: Mmh, also das ich genau hier gelandet bin, ist glaub ich eher so, das ist einer der schönsten 
Wagenplätze in Berlin ähm und äh ja, ich will nich auf’m Land leben, also, ich will in der Stadt 
leben..und das tolle in Berlin ist ja, dass man sich mit Wagen nich verstecken muss in der 
Stadt, also ich hab davor in (H.) gelebt, also wenn man da den Wagen nur in den Schrebergarten 
stellt, dann kommt da schon das Ordnungsamt, also das ist dann sowas völlig undenkbares, in 
so nem konservativen Umfeld..ja...und du meintest ja vorhin, mit Wagenburgen sind ja immer 
so illegal...ähm...tatsächlich ist das hier in Berlin ja der Fall, dass es ziemlich viele legale 
Wagenburgen gibt, so...und es gibt auch in andern Städten Wagenburgen, die...Verträge mit 
der Stadt haben und auch irgendwo legal sind,also, wenn man dann anfängt mit Baurecht und 
so weiter dann ist das natürlich alles verboten, was wir hier machen aber irgendwie ist es ja 
trotzdem vom...von den Städten und von Vertragspartnern..Partnerinnen anerkannt, dass Leute 
im Wagen leben, es gibt ja auch in...in...ähm..na, wo ist das..in Lüneburg glaube ich, da gibt 
es nen Wagenplatz der auch wirklich als Wagenplatz so integriert is, es gibt Möglichkeiten, 
dass ähm...ja, vertraglich auch zu regeln, dass das auch baurechtlich geht...es ist dann 
experimentelle Wohnformen, unter dem Begriff kann man Wagenleben auch legalisieren. Das 
ist aber auch ne Willenssache also...will man das legaliseren und das ist wieder ne politische 
Frage...also will man..ist doch eigentlich auch ganz praktisch für den Bezirk, wenn man im 
Notfall, wenn man die Wagenburg loswerden will, auch immer noch sagen kann, ja baurechtlich 
ist das ja ein Desaster, so...ähm...das ist halt auch immer, ja so ne gewisse Unsicherheit mit 
dabei zu haben, ist, glaube ich, ja teilweise auch politisch gewollt.

71. S: Ja, aber das ist glaube ich auch der Punkt, warum wir das untersuchen wollen, sogesehen ja 
auch nichts weiter dagegen spricht außer dass es sich eben nicht ändert, diese Rechtssituation 
so bestehen bleibt obwohl’s ja viele Leute, eben diese zwölf Wagenburgen in Berlin gibt...(30:12)

72. V: Es gibt mehr (lacht)..also wir ham mal zwanzig gezählt und da sind bestimmt welche 
durchgefallen, die wir nich kennen weil sie so klein sind und irgendwo halt fünf Wagen irgendwo 
zusammenstehen und halt die nich öffentlich irgendwie was machen aber es gibt deutlich 
mehr als zwölf Wagenburgen hier, ja...Und es gibt ja, es gibt ja deutschlandweit welche, ne, 
also es gibt ne deutschlandweite Vernetzung von Wagenburgen die auch deutlich besser ist 
als jetzt zum Beispiel die von Hausprojekten...da gibts keine derartige Vernetzung, die ich 
kenne und...ja...und...bei den Wagenburgen auch eine sehr lange und alte Vernetzung, eben 
auch, weil so’n gemeinsames ähm, ja so’n..immer so diese Drohung von Repression auch 
bekannt ist für Leute, die im Wagen leben, auch ne Art von Repression, die man halt in Häusern 
nich kennt, also wenn da der Vertrag ausläuft und man geräumt wird, naja, dann bringt man 
seine persönlichen Dinge in Sicherheit und dann lässt man sich vielleicht noch aus dem Haus 
räumen oder man..ne, dann gibts halt die verschiedenen Möglichkeiten, was man macht, aber 
sein Privateigentum, das bringt man in Sicherheit, das ist nicht das Haus...So und das is bei 
uns halt anders, also im Falle von ner Räumung...wird halt unser Wagen beschlagnahmt, so, 
des is was ganz andres, also man ist dann obdachlos, wirklich, das ist nicht einfach nur ein 
Umzug, sondern wirklich ein, naja, mein..mein Wohnraum is weg, und das, dadurch glaub ich, 
sind Wagenburgen auch ganz schon vernetzt weils dieses gemeinsame Element gibt, dass 
bei andern Projekten halt nich gibt..also jetzt in Freiburg wurden letztes Jahr, Freiburg ist 
sehr repressiv, was Wagenplätze angeht, ähm..da wurden letztes Jahr, ich glaub, 15 Wagen 
beschlagnahmt und über ein halbes Jahr in..wirklich beschlagnahmt gehalten ähm..und..also..
ultraviel Geld da reingeflossen, auch aus der Wagenszene, so, das wird dann auch solidarisch 
finanziert, aber die mussten dann ne...monatliche Miete zahlen dafür dass ihre Wagen irgendwo 
beschlagnahmt stehen und das is ne...weiß gar nich, wieviel...30-40.000,- Euro reingeflossen, 
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also, das is dann richtig viel Geld bei uns...und halt irgendwie, 15 Leute die irgendwo sitzen und 
nich wissen, kriegen sie die Wagen wieder oder nich, und irgendwo ne Zwischenlösung finden 
müssen, die ganzen Sachen sind ja in den Wagen drin...ja...

73. A: Was  mich noch interessieren würde, rein rechtlich oder so...ähm...wie ist das denn mit dem 
Erstwohnsitz, wir haben gerade ja gesagt, dass man in ner Wagenburg ja vom Baurecht her 
jetz nich wohnen kann, oder weil das keine Wohnung darstellt, wo meldet man sich denn dann? 
(33:14)

74. V: Ne ne, wir sind hier gemeldet.
75. A: Also das is schon offiziell...(33:17)
76. V: Ja, wir wohnen ja hier auch offiziell, ne, also wie gesagt, wir ham nen Vertrag mit dem 

Bezirk und der Vertrag ist nicht ein Vertrag für ne Schrebergartensiedlung sondern der is für’n 
Kulturprojekt, der Kulturveranstaltungen macht und auch eben äh..ermöglicht, dass Leute, 
die diese Kulturveranstaltung machen das Ganze auch zum Wohnen nutzen, also das is schon 
bei uns, deswegen mein ich, so illegal legal, das is, das verschwimmt dann irgendwann, wir 
ham hier ne Meldeadresse, wir ham nen Vertrag, wir zahlen hier was, wir machen, also die 
Kulturveranstaltungen sind ja auch Teil unserer Miete, ne, der Bezirk hat ja damit irgendwie 
einen Teil von seinem Kulturhaushalt irgendwie auch..gedeckelt, dadurch dass wir hier 
Kulturveranstaltungen machen..mmh..ja das, also, das verschwimmt irgendwann..und je 
nachdem wo man is, also ich weiß, in Wirzenhausen, da gibts nen Wagenplatz der ist relativ 
jung und die ham das alles super legal gemacht, also die gelten als experimentelle Wohnform 
in Kooperation mit irgendeiner Uni äh und da sind die, da ist die Pflanzenkläranlage vom 
Gesundheitsamt abgenommen, da is, da ist die Dusche vom Gesundheitsamt abgenommen, 
also die ham das extrem ordentlich und genau gemacht und tatsächlich würde ich sagen, das 
ist ein legaler Wagenplatz, so, der Punkt ist ja eigentlich erst dann, wenn man sagt, das Leben 
im Wagen an sich, so,...was..darf das sein und was darf das nicht sein, darf man sich an nem 
Ort melden, wo das Haus eben nich fest verankert is sondern wo das Haus Räder hat und 
warum muss das...also...das hat ja was mit dem deutschen Melde...also mit der deutschen 
Meldepflicht zu tun, die ja in andern Ländern überhaupt nich so existiert, in Frankreich wär das 
kein Problem, da gibts keine Meldeadresse....

77. S: Und was würdest du sagen, was würdest du ändern wollen an deiner Situation? (35:19)
78. V: An meiner Situation?
79. S: Ja
80. V: Oder an der Wagensituation? (lacht) Also ich fänds gut wenns einfach äh legal wäre 

im Wagen zu leben, weil damit ganz viele..weil dann kann man sich darüber streiten ob 
das Grundstück geeignet is oder nich aber dann kann man nich mehr sagen, das is ein 
baurechtlicher Missstand, wie das dann auch beim “Schwarzen Kanal” passiert is, so... und 
äh, da muss man sich halt wirklich mal miteinander auseinandersetzen, im Endeffekt, ja klar, 
wir leben auch wie alle andern, so so der große Unterschied zwischen unserm Leben und dem 
Leben nebenan im Baugruppenhaus, weiß ich nich, auch die ham nen Plenum, wir ham nen 
Plenum, die haben Eigentumswohnungen, wir haben Eigentumswohnungen, ne also, so riesig 
ist der Unterschied gar nich, ich glaube so dieses, dass unser Bereich, dass wir versuchen 
das Ganze auch öffentlich zu haben, also das andre Leute auch davon profitieren, dass wir hier 
leben, das ist so der entscheidende Unterschied, finde ich, also ins Baugruppenhaus komm 
ich halt nich einfach so rein und ähm und deswegen find ich es halt auch so wichtig, dass wir 
hier sind weil wir sagen, wir wir lassen diesen Platz öffentlich und im Prinzip verhindern wir, 
dass der bebaut wird, dadurch, dass wir da sind und man merkt das auch, also da ist ein riesen 
Unterschied, wenn man hier im Sommer, also wenns so richtig heiss ist, dann steht ja die Hitze 
abends noch in den Straßen und sobald man hier auf den Platz kommt ist es hier kalt, also es 
ist beeindruckend, was für einen Unterschied es macht, wenn halt eine Fläche bebaut ist oder 
nicht. Und bebaute Flächen gibts in Berlin ja wirklich genug also...und, also, wir merken das 
ja auch, dass es weniger wird, mit unbebauten Flächen, also die, gerade was so Vögel angeht, 
das wär dann was für Biologiestudentinnen, ähm..aber wir ham, wir ham, wir merken, dass die 
Anzahl der Vögel auf unserm Platz immer mehr wird ähm und das es extreme Revierkämpfe 
gibt, also es ist wirklich auffällig, dass einfach viel zu viel Vögel auf zu kleinem Raum sind und 
das kommt ja auch daher, dass es woanders eben keine Verstecke gibt, wo man dann auch 
Nester bauen kann, das Gras zu kurz is, um jetzt zum Beispiel der Zaunkönig, irgendwo, baut 
seine Nester relativ katzenunsicher ins Gras rein und das geht ja im Park nich oder so, wo soll 
der denn sein Nest bauen...ja und wenn dann die Brachen immer weiter zugebaut werden, wird 
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halt, wird der Lebensraum immer umkämpfter für solche Tiere, wir ham wirklich viel Tiere 
hier...Ja.

81. S: Wir ham schon zwei Hasen gesehen...(38:00)
82. V: Die sind eine Plage, ganz schlimm, aber der Fuchs läuft hier auch rüber und, ja...ganz viel, 

also sehr sehr viele Vögel, also is eigentlich, jetzt im Sommer sieht man die ja gar nicht so gut, 
weil alles grün ist aber im Winter sieht man die ja und das is schon toll...

83. S: Was wäre für dich ein Grund auszuziehen? Wenns den gibt, es muss ihn ja nicht geben, 
aber...(38:31)

84. V: Ähm...naja ausziehen heisst für mich auf jeden Fall mit dem Wagen weiterziehen...ähm...und 
äh, ich glaube es gibt so zwei unterschiedliche Punkte, das eine wäre, wenn ich zum Beispiel 
irgendwo ein Projekt finde, bei dem ich denke, oh toll, da will ich auf jeden Fall rein und da 
will ich mitmachen und das reizt mich..ähm..und, das andre is, naja, wenn hier halt äh...wenn 
die Gruppe hier nich funktioniert, dann wäre das auch für mich ein Grund auszuziehen, wenn 
ich merke, es kriselt und es grade nich mehr hinzubiegen und ich hab da gerade nicht den 
Kopf dazu, mich in irgendwelche Krisengespräche reinzustürzen, dann wäre das auch so’n 
Auszugsgrund, und der letzte ist natürlich, so Vertragssachen, ne, also..(lacht), wenn wir kein 
Vertrag mehr haben...mh, ja, dann wär das irgendwann der Punkt wo man dann auszieht, bevor 
man, oder Wagen wegzieht und sich dann räumen lasst, ja..oder Wagen wegziehen lassen und 
sich dann räumen lassen oder so...ja..

85. A: Wie hoch ist so die Fluktuation, kommt das häufig vor, dass Menschen kommen, oder dann 
weiterziehen? (39:42)

86. V: Mmh...ist unterschiedlich, es gibt immer mal wieder so Schübe würde ich sagen, als ich 
eingezogen bin, sind, mehr oder weniger gleichzeitig mit mir noch drei Andere eingezogen, es 
war halt so ein Schub, da sind mehrere Leute auch ausgezogen, also aus unterschiedlichen 
Gründen auch ähm..und..ja, ich glaube seit ich hier wohne, wieviel Leute sind denn eingezogen 
seitdem...eins, zwei...vier...ich glaube seit ich hier wohne, jetzt ausser denen, die relativ 
gleichzeitig mit mir eingezogen sind sind noch vier Leute eingezogen, ja..also so ungefähr eins 
pro Jahr wäre das dann...

87. A: Und wie ist das mit den Anfragen? (40:36)
88. V: Viele (lacht) genau, viele und dann gibts dann, viele sind dann halt so...ja, so verträumte 

Anfragen ähm, bei denen so dieses Wagenleben so was ganz...ja, sehr idealistisch sehen...
89. A: Das hört sich jetzt so an, als wären das keine Menschen, die schon mit ihrem Wagen 

kommen, und... so gelebt haben. (41:01)
90. V: Genau, die, die waren hier mal und haben das gesehen und finden das toll und es hat so nen 

romantischen Touch, im Wagen zu wohnen...ähm...da is dann halt irgendwie nich mitgedacht, 
dass man, um im Wagen zu wohnen auch Holz sägen muss und...Wasser tragen muss und..ähm 
also die hätten Lust dann hier zu leben und wenn man des dann so liest und mit denen redet 
hat man so’s Gefühl, naja, eigentlich hast du Lust im Sommer hier mal zwei Wochen zu wohnen 
und dann ist das doch eigentlich auch kein Problem, wir haben ja die Gästewagen, macht das 
dann doch..

91. A: Ach, ihr habt sogar welche? (41:38)
92. V: Ja, wir haben zwei Gästewagen und..ja und das wirklich dann...also...was für uns 

natürlich immer reizvoll is an neuen Leuten, is wenn jemand anderes ausgezogen is, dass 
Leute nachziehen, die halt auch schon im Wagen gewohnt haben, die nen eigenen Wagen 
mitbringen, weil ähm also naja, aus eigener Erfahrung weiß ich halt, dass so Wagenbau total 
viel Zeit frisst...mmh...Ähm, genau, das frisst ja total viel Zeit und wenn man dann noch damit 
beschäftigt ist, nen Wagen zu bauen oder auch zu kaufen, auch ne Wagensuche um Berlin 
herum is furchtbar, das hab ich ja am Anfang ja auch versucht, es war einfach...Ja...

93. A: Wie lange hast du insgesamt gebraucht...also man baut wahrscheinlich immer weiter...
(42:30)

94. V: Man baut immer weiter, das stimmt (lacht)...deswegen heisst das Bauwagen...(lacht)...
95. A: Bis so der Grundstand vorhanden war, und dann so richtig einziehen konntest? (42:42)
96. V: Ja, ich bin eingezogen, da gabs quasi noch keine Möbel dann hier drin, aber das war so, bis 

auf die Wand alle Wände verkleidet und ich hab davor in nem ganz kleinen Wagen vorne dran 
gewohnt, der dann auch irgendwie, der jemand anders gehörte und der dann auch weg sollte 
und das war dann ungefähr ein Jahr, also man kriegt das auf jeden Fall schneller hin...mmh...
bei uns kommen halt noch son paar Widrigkeiten dazu, sowas wie, dass wir keine Halle haben, 
wo man das reinschieben kann, und dann da baut, das gibts ja oft auf Wagenplätzen, ne, dass 
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es ein Gebäude auf dem Gelände eh schon gibt und dann kann man da den Wagen reinschieben 
und baut dann da halt unter nem Dach und das is bei uns..total schade, dass es das bei uns 
nich gibt, finde ich..das hätte mir vieles erleichtert...(lacht)

97. A: Das kann ich mir vorstellen. (42:32)
98. V: Ja, und..ich hab das dann halt auch nich so...Vollzeit gemacht, sondern ich hab auch 

gearbeitet und andre Dinge gemacht, also ich bin mir sicher, man kann nen Wagen deutlich 
schneller aufbauen als ich das gemacht hab...

99. A: Naja, bin ich mir nich so sicher, ich find das schon recht beeindruckend...
100. S: Also es ist dir schon sehr wichtig, dass er weiterhin beweglich ist? Oder?
101. V: Ja, auf jeden Fall, also es gibt Wagen hier, also man kann alle Wagen bei uns irgendwie 

bewegen, ne, aber es gibt natürlich Wagen, die stehen schon sehr lange an einem Ort und die 
fangen dann schon an, langsam einzuwachsen (lacht)...die sind auch wieder beweglich, wenn 
man sie äh dazu zwingt, ähm aber sie sind nich so...von heut auf morgen beweglich, das ist mir 
eigentlich schon wichtig ja, deswegen hab ich ja auch keine riesen Terrasse vorne dran gebaut, 
weil, ja...also, ich will da nich so’n, ich will keinen riesen Abriss erst machen, bevor ich hier 
losfahren kann...

102. S: Da braucht man dann auch, nen eigenen Führerschein und ne Zugmaschine, oder? (44:44)
103. V: Man braucht ne Zugmaschine, genau, also wir ham...unsere Wagen kann man nich an nen 

PKW hängen, es geht ja mit diesen kleinen Wohnmobilen äh mit diesen Wohneiern, da geht das, 
die kann man ja an den PKW hängen, die sind ja viel leichter und ähm...unsere Wagen haben 
auch ne ganz andere Kupplung, ja...und ja, man braucht ne Zugmaschine, und man braucht nen 
extra Fürherschein dafür, und das kann ich nich

104. S: Genau, das war die Frage ob du das...(45:14)
105. V: Genau, ich kann das nich, aber ähm...es gibt Menschen in der Wagenplatzszene, die das 

können und die äh auch entsprechende Autos dafür haben, mit nem Traktor geht das auch aber 
leider ist der einzige Traktor in Berlin ständig kaputt...(lacht)...

106. A: Was heisst der einzige Traktor in Berlin? Gibt es da einen designierten in Berlin? (45:38)
107. V: Der “Schwarze Kanal” hat nen Traktor, der ist irgendwie immer kaputt, immer wenn man 

fragt is er kaputt.
108. A: Also von mir wärs das...
109. S: Ja, Vielen vielen Dank...(45:54)
110. V: Bitteschön, ich hoffe es hat euch geholfen.
111. A: Ja, auf jeden Fall, Dankeschön.
112. S: Ja, ist schon schön, also ich find gerade den Punkt irgendwie, wir hatten ja gerade das 

Gespräch mit Karow, da sind die ja größtenteils nicht beweglich und da finde ich ja die Idee 
auch, als Architekt, auch irgendwie schön dann, wenn man ein Eigenheim so baut, dass man 
das halt auch mitnehmen kann, also ist ja schon ein großer Vorteil, würde ich sagen, wenn es 
beweglich bleibt...(46:24)

113. V: Mmh, ja, ich glaube es sind halt unterschiedliche Motivationen auf’n Wagenplatz zu ziehen, 
also es gibt halt auch hier auf dem Platz Leute, die sagen, ich bin nich in nen Wagen gezogen, 
weil ich unbedingt beweglich sein will, ähm sondern, also da gibts ja unterschiedliche 
Möglichkeiten, entweder, weils einfach billiger is, es gibt ja auch Menschen, die ja haben oft 
nicht so viel Möglichkeiten zu arbeiten, dann is es natürlich praktisch, wenn man nich so ne 
teure Miete hat und äh, oder es gibt die Option, mit naja, ne, ich will in dieses Projekt und 
ich will in dem Projekt arbeiten und zufälligerweise und zufälligerweise ist das Projekt ein 
Wagenplatz, also wohn ich im Wagen, also solche Motivationen gibt’s auch, wahrscheinlich 
überschneiden die sich alle immer so ein bisschen aber gibt tatsächlich Leute, die sagen, 
wir ham ja öfter solche Interviews deswegen tauscht man sich halt auch intern aus, wie das 
eigentlich so is...mh...und es gibt tatsächlich Leute, die sagen, meine Motivation war nich, ein 
bewegliches Heim zu haben sondern eben, andere Gründe, und..es gibt ja auch Menschen, die 
wohnen dann drei Jahre im Wagen und dann wars das, ne, halt mal so ausprobiert und war 
ganz nett und irgendwann ist wieder gut und man zieht in ne Wohnung, das gibts ja auch, und 
äh...es gibt Menschen...ein Mitbewohner hier wohnt halt hier, seit der Platz hier besetzt wurde, 
also seit 24 Jahren und davor auch schon irgendwie auf andern Wagenburgen, also es gibt dann 
Leute, da ist das dann so drinne im Leben, dass das dann ein Teil vom Leben ist...

114. S: Siehst du das für dich, dass du in eine Wohnung zurückziehst? (48:00)
115. V: Ne, also momentan überhaupt nich...also dann hätte ich glaube ich den Wagen auch anders 

gebaut, wenn für mich klar wäre, ich würde hier nicht ewig drin wohnen, dann hätte ich den 
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anders gebaut, dann hätte ich den wahrscheinlich auch nicht selber aufgebaut, ja...
116. S: Okay...(48:25)
117. V: Ja?
118. S: Dann mach ich das aus...
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1. AS: “Uns interessiert natürlich auch ähm deine ganz persönliche Wohnsituation und nich jetzt 
nur deine Tätigkeit, sag ich jetzt mal, über Airbnb. Vielleicht kannst du am Anfang mal kurz 
beschreiben wie lange du überhaupt schon in deiner Wohnung wohnst?”

2. VI: “Mmh, also in der Wohnung jetzt seit ähm...Also der Mietvertrag läuft seit März 2014. Ähm...
Ich bin aber gar nicht erst eingezogen, weil das ging nich, ich hab da noch in (F.) gewohnt, 
war noch immatrikuliert, war da noch in ner Wohngemeinschaft, wo ich auch untervermietet 
hab. Aber eben einfach nur, um die Miete zu bezahlen, mit anderen Kommilitonen zusammen 
und konnte da einfach nich so ohne weiteres weg. Das hat sich dann verzögert, nochmal um 
ein paar Monate. Also fing ich direkt an mit der Untervermietung ähm...mit ner relativ leeren 
Wohnung und wohn dann da jetzt seit Juli oder August oder sowas...2014.”

3. AS: “Mmh...Und hast du da irgendwas an der Wohnung machen müssen? Also die Fotos haben 
ja schon gezeigt, dass du ne sanierte Küche und’n Bad hast...irgendwie.” (00:59)

4. VI: “Ja, die Küche stammt halt von mir, zusammengestückelt. Also das sind ja alles Einzelteile, 
wie ich sie gerade so finden konnte und ähm...Das Bad wurde vom, von der Hausverwaltung...
saniert, nach vielen vielen Jahren. Also das Haus is gar nich äh saniert und die Hausverwaltung 
ist auch bekannt dafür, dass sie auch...nichts macht, weil sie ungern macht, äh...Die sind aber 
sehr verlockend, weil sie eben provisionsfrei angeboten haben. Das war ja bis vor kurzem 
eigentlich eher selten der Fall und hatten halt n’riesen Bestand an Altbauwohnungen, gerade 
hier in Neukölln, Kreuzberg und Wedding...Und da kam man kaum an denen vorbei, und 
deswegen war ich auch froh. Die Lage ist super, das Haus ist natürlich...total abgefuckt, sieht 
von aussen ungefähr aus wie das da...also das Graue da. Also von Innen halt auch, da is nix 
mit goldenen..ähm Armaturen oder so. Das...das kannte ich vom Prenzlauer Berg, da hatte ich 
so ne sanierte Wohnung, wo alles äh ganz schick gemacht wurde und so. Das war hier nich 
möglich...”

5. AS: “Also, was war für dich der ausschlaggebende Punkt die Wohnung dann zu nehmen. Du 
hast grad die Lage schon erwähnt...” (01:55)

6. VI: “Genau, ich war ja schon mal in Berlin, in Prenzlauer Berg und bin ja dann wegen 
Studium und wegen Liebe und solchen Sachen zurück ins Rhein-Main-Gebiet und ich wollte 
halt unbedingt wieder nach Berlin zurück, weil ich mich hier halt viel wohler fühle als jetzt 
im Rhein-Main-Gebiet und auch alles viel günstiger is. Also auch die Miete, aber auch die 
Lebenshaltungskosten...Natürlich hat sich das aber sehr stark geändert gehabt, inzwischen. 
Und es war es sehr schwer, so schnell wie beim letzten Mal ne Wohnung zu finden. Gerade 
jetzt, wo der Kiez, Neukölln natürlich, der Beliebteste geworden ist fast, und so. Und insofern 
war das ein Glückstreffer. Also ich hab, bin einfach hingegangen und hab die Wohnung 
dann bekommen, allerdings mit Staffelmiete natürlich auch, und...eben auch, mit einigen 
Fehlfunktionen. Die Gegensprechanlage hat nich funktioniert zum Beispiel...oder ja...Ja so’n 
paar Sachen waren halt ein bisschen kaputt...”

7. AS: “Ja, was war das noch? Also gäb’s was, was dich gerade stört, was du ändern würdest 
oder...?” (02:43)

8. VI: “Gegensprechanlage geht jetzt wieder. Man versteht teilweise nix, was auf der Straße 
vor sich geht, aber immerhin klingelts und ich kann aufmachen. Das ist schon ein großer 
Fortschritt. Das hat ein dreiviertel Jahr gedauert, bis das behoben wurde...Ja und dann eben die 
Elektronik halt. Die Elektrik, die, die in dieser eingezogenen Wand, was heute das Badezimmer 
is äh...was die installiert haben. Die war irgendwie merkwürdig miteinander verbunden. Da hats 
auch mal geraucht aus der Wand. Also da gab’s nen Kurzschluss, ähm...Kam dann aber mit 
denen zurecht und die haben das dann repariert und so. Hat halt alles ein bisschen gedauert...
Ist halt auch ne riesen Hausverwaltung...”

9. AS: “Ah, okay und was wär für dich...Also könntest du dir nen Grund vorstellen, auszuziehen? 
Du hast gerade schon die Staffelmiete erwähnt, zum Beispiel...” (03:22)

10. VI: “Am liebsten würde ich innerhalb des Hauses umziehen, weil ich ja jetzt auch...Bin zwar 
schon ein bisschen älter, aber hab nichts gegen diesen Trash-Charme, den man in Neukölln 
ja auch kennt. Also den hab ich auch erwartet eigentlich...ähm...Natürlich hätte ich gerne zwei 
Zimmer, natürlich hätte ich gerne nen Balkon, aber das ging dann finanziell auch einfach nich. 
Ich hatte ja nix groß vorzuweisen. Ich hatte so’n Nebenjob in (F.), ansonsten war ich Student. 
Das war jetzt nich so, sexy für Vermieter...”

11. AS: “Kannst du die Wohnung nochmal kurz beschreiben, von dir aus, also wir haben ja die Fotos 
im Inserat gesehen, aber...” (03:54)

12. VI: “Ja, es ist ne typische Altbauwohnung ähm..mit äh Holzboden, der auch irgendwann mal 
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abgeschliffen wurde. Ist aber auch schon ne Weile her, würde ich sagen. Ähm ist’n ziemlich 
altes Haus ähm, relativ hohe Decken. Die Wände sind ähm sind jetzt nicht unbedingt gestrichen. 
Da sind so drei oder vier Tapeten übereinander, das bröckelt auch so’n bisschen ab. Das hat 
aber auch so’n besonderen Charme. Also man darf da nicht dagegen stossen mit schweren 
Dingen ähm...Doppelkastenfenster...relativ klein, 37 Quadratmeter..ähm ja, aber gerader Boden. 
Ich hab auch schon Altbauwohnungen gehabt, wo die Möbel schiefgestanden haben ähm...Nette 
Mieterstruktur, find ich auch sehr wichtig, also sehr unterschiedliche Leute, alteingesessene 
Neuköllner, die seit Generationen da wohnen und die auch nix groß mitbekommen haben 
von dem Verkauf, der irgendwann stattgefunden hat, und halt auch viele, ja, Studenten oder 
Jüngere. Oder...Ich hab auch den Verdacht, dass sehr viele Wohnungen im Hinterhaus äh von 
Airbnb vermietet werden und dass wohl auch n’bisschen professioneller als von meiner Seite, 
weil ich gar nicht weiß, wer da wohnt, aber ständig Rollkoffer sehe, also Leute die ich gar nicht 
kenne.”

13. AS: “Interessant...” (05:02)
14. VI: “Das ist der Vorteil von der Hausverwaltung, weil die sich halt gar nicht groß dafür 

interessieren, glaube ich.”
15. AS: “Ja, und ähm und wie lange vermietest...Du hast gerade gesagt, du hast die Wohnung schon 

über Airbnb vermietet bevor du selbst eingezogen bist?” (05:16)
16. VI: “Ne, das war ne Freundin dann halt, also ne Bekannte von nem Freund. Und dann später 

hab ich das so langsam angefangen, weil ich dann noch in (O.), also in (F.) war und ähm dann, 
dann war ich eh weg und dachte ich, gut, dann kann ich eh untervermieten. Ich war am Anfang 
sehr aufgeregt, weil ich das alles nicht kannte, aber inzwischen sind das so 14,15,16...äh 17 
Vermietungen gewesen und es lief fast immer super...also sehr nette Menschen...”

17. AS: “Ähm, und wie bist du zu Airbnb gekommen? Also hattest du Erfahrungen im 
Bekanntenkreis oder...” (05:48)

18. VI: “Ja, also hab es selber benutzt auch. Also hab zwei Jahre vorher damit angefangen, also 
auch bei der Wohnungsssuche in Berlin. Die hat ja auch ziemlich lange gedauert. Da war ich 
auch ständig mit Airbnb irgendwo eingebucht und meine jetzige Freundin, die ich aber damals 
schon kannte, hat mir das...beigebracht, irgendwie, weil die früher ständig in (A.) war, und in 
Amerika war das ja schon länger...Und da ähm hat sie eben darüber auch coole Wohnungen 
gefunden...”

19. AS: “Und kannst du vielleicht mal deine Erfahrungen noch schildern, mit den Gästen bei dir 
selber?” 

20. VI: “Also, nen Querschnitt, oder...?”
21. AS: “Mmh, zum Beispiel...” (06:23)
22. VI: “Also ich finds immer doof, wenn ich nicht da bin. Das kann manchmal vorkommen, weil 

ich dann halt wirklich auch physisch nicht da bin, also ich studier in (C.), furchtbare Stadt und 
ich bin dann halt unter der Woche sowieso nicht da und muss den Schlüssel dann hinterlegen. 
Das ist n’ bisschen anonym, das mag ich eigentlich nich so. Also in der Regel seh ich die Gäste 
und die kommen dann aber auch an, wenn ich gerade geputzt hab und dann äh ja, bin ich 
meistens auch so n’ bisschen gestresst, also ich bin selten dann sehr entspannt, bin ich aber 
ohnehin selten, aber dann besonders nich, und ähm... Das geht dann meistens sehr schnell, 
also in wenigen Fällen hatte ich ne’ ausführliche Beziehung zu den Menschen dann selbst, also 
während des Aufenthalts. Also dass die Fragen stellen, also wie kommt man ins Berghain rein 
oder sowas, das vielleicht schon, aber die meisten waren eh eher ruhig so, also als Gäste, so, 
also..keine Party People bisher...”

23. AS: “Und ähm, was hattest du für Erwartungen vorher an Airbnb, bevor du angefangen hast?” 
24. VI: “Geld...”(lacht)
25. AS: “Hast du dir da irgendwas vorgestellt?” (07:18
26. VI: “Ähm, ja also Geld...Aber auch eben...Ich hab mir vorgestellt, dass die Airbnb-Gäste so 

ähnlich sind wie ich, oder so, oder wie man es sich halt so vorstellt, also eher die jüngeren 
Menschen, die auch ähm, Wohnungen sich aussuchen aus dem Grund eben, weils Neukölln is 
und weils halt auch so’n bisschen shady is, und eben nich ähm ne langweilige Ferienwohnung. 
Ähm, die also auch das Kliché dann, was dann durch Zufall auch zutrifft dann...Also für mich ist 
das so ein Neuköllner Kliché, wie gesagt, so ne’ Altbauwohnung mit Holzboden, und die Gäste, 
die das zu schätzen wissen und dann aber auch nich so pingelig sind, dass da vielleicht nur mal 
kurz gestaubsaugt wurde und nich in jedem Raum nass gewischt, oder so. Das hat halt viele 
Vorteile.”
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27. AS: “Und, hat sich das bestätigt?” (08:01)
28. VI: “Absolut. Also ich hab äh...glaub ich, irgendwann bei der elften Bewertung hab ich gesehen, 

dass meine fünf Sterne ähm auf viereinhalb oder so gesunken sind, im Punkt Sauberkeit, aber 
ansonsten hatte ich die ganze Zeit fünf Sterne, und...Also ja, ich hab keine Beschwerden gehört. 
Also das Einzige, was halt war, war das Rauchen, weil ich ja ziemlich starker Raucher bin. Das 
steht aber auch in der Anzeige drin, ähm n’ paar Leute haben das aber nich so richtig gelesen 
und ham dann später halt geschrieben. Das war jetzt nicht so schlimm, aber am Anfang fanden 
sie es halt so’n bisschen nervig, dass man das halt gerochen hat...”

29. AS: “Und hast du dich dann angepasst, oder...?” (08:35)
30. VI: “Nich so sehr. Ich mein jetzt im Sommer is es eh nich so schlimm, weil ich dann alle Fenster 

aufreisse, die wenigen, die ich habe. Ähm aber ich schreib das auch deutlich rein ‘Smokers 
welcome’ und so. Das kann man sich ja dann denken...”

31. AS: “Äh, darf man fragen, wieviel du jetzt Miete bezahlst, für diese 37 Quadratmeter in 
Neukölln?” (08:52)

32. VI: “Hat sich grad erhöht, es sind äh 439,-, weils ne Staffelmiete is, davor waren es äh, 412,-. 
Also ist ein ziemlicher Sprung und dieser Sprung geht weiter, in der selben Größenordung, 
bis ähm...zum Ende von fünf Jahren. Also ich komm irgendwann raus bei 500,- ähm...Also ich 
glaub, es wird n’bisschen weniger pro Jahr dann, aber ich komm raus bei 540,- 550,- oder so, 
warm...also warm...warm mit Betriebskosten, die aber immer sehr kurz, sehr niedrig angesetzt 
sind, bei denen...”

33. AS: “Und wie häufig vermietest du deine Wohnung?” (09:36)
34. VI: “Also im Moment ist’n bisschen mehr, was aber daran liegt, dass ich halt in (C.) bin, also ich 

war vorher schon eingeschrieben, bin aber nie hingegangen und jetzt bin ich aber oft da...und 
deswegen...Ja, momentan is es drei-, viermal im Monat, eigentlich...”

35. AS: “Und für wie lange dann jeweils?” 
36. VI: “Also, oft is es nur am Wochenende, dann sind es eh nur zwei, drei Tage, was ich dann auch 

nich so schlimm finde, weil ich dann eh oft bei meiner Freundin bin, wie jetzt auch, die wohnt 
hier in der Nähe und ähm, ja, und dann..bin ich eh oft bei ihr. Die hat auch mehr Platz, die hat 
zwei Zimmer und’n Balkon, deswegen ist es auch nich so schlimm. Und jetzt gerade ist es oft 
so, dass viele ne ganze Woche bleiben wollen, oder so, zumindestens fünf Tage. Ich hab so’n 
Maximum eingerichtet, man kann das ja einstellen, wie lang man möchte, maximal, und fünf 
Tage sind für mich das Maximum, weil is schon komisch das Gefühl, keine Wohnung zu haben, 
also seine eigene Wohnung äh, nich betreten zu können, also ist für mich schon das Maximum.”

37. AS: “Wohnt deine Freundin, also wohnt ihr dann alleine, oder...?” (10:15)
38. VI: “Also meine Freundin wohnt alleine und die würde das auch nie machen, also das Airbnb 

untervermieten. Also ihr eigenes Reich, ihre eignen vier Wände, wo halt auch alle ihre Sachen 
rumstehen, also alle Aktenordner mit Finanzamt und so, also...”

39. AS: “Ähm und du bist, bist du auf die Vermietung angewiesen, als Student dann?” (10:34)
40. VI: “Ja, in gewisser Weise schon. Ja, weil ich krieg kein Bafög und hab dadurch also quasi kein 

Einkommen, und äh, jetzt kams noch dazu ähm, dass ich nen Job hatte, ne Zeit lang, der war 
aber schon die ganze Zeit befristet, als so ne Art..ja...Inside Sales Support, also fast schon 
Vertrieb, und den hab ich halt auch nich mehr. Und dadurch bin ich froh, dass ich diese vielen 
Buchungen halt habe. Es würde vielleicht auch ohne gehen, dann müsste ich wahrscheinlich 
Arbeitslosengeld II beantragen, weil, das, das würde verhindern, dass ich immatrikuliert wäre, 
das wäre Sozialbetrug. Man darf ja nich studieren und äh Hartz-IV empfangen.”

41. AS: “Du hast das grad schon erwähnt, mit dem Putzen. Gibt’s irgendwas, was du speziell jetzt 
vorbereiten musst, wenn du Gäste hast?” (11:17)

42. VI: “Ja, also ich wasche alles mögliche, eigentlich das ganze Bettzeug, das is nicht dasselbe, 
wie das, was die dann bekommen, da gibts extra Gästebettzeug, aber ich tausche das um und 
wasche das alte, damit ich dann, ja, nich so viel Arbeit hab und nichts rumsteht. Also ich sorg 
dafür, dass alle Wäsche weg is, alle Handtücher, dass frische Handtücher da sind, die Vorleger 
im Bad natürlich, werden frisch gewaschen, ähm ich hab nen Waschtrockner (lacht), da dauert 
ein Programm Waschen und Trocknen dauert fünf Stunden, also da muss ich früh genug damit 
anfangen und überlegen, wie viele Wäschen muss ich jetzt machen, damit alles fertig ist...ähm 
versuch halt auch so, dass nichts rumhängt, dass meine Wäsche, Klamotten halt irgendwie äh 
alle sauber sind und einsortiert in meinem Koffer, ähm. Dann natürlich alle Oberflächen putzen, 
den Boden wischen, staubsaugen, den Abwasch machen, also Spülmaschine hab ich eh, ähm, 
geh alles nochmal..., dass halt alles im Regal steht, also dass kein einziges Glas fehlt, also so 
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anderthalb Tage grobe Vorbereitung ist da schon ganz gut, zumindest sich drauf einstellen, dass 
morgen jemand kommt und dementsprechend schonmal anfangen.”

43. AS: “Und ähm..in deinen Inseraten oder in der Bewertung auf Airbnb wird erwähnt, dass du so 
ne Frequently Asked Questions-Broschüre auslegst. Also gibts was, was du generell irgendwie 
vorbereitet hast?” (12:37)

44. VI: “Ja, das hab ich in englisch, und dann jetzt in deutsch, am Anfang hatte ich nur ausländische 
Gäste, jetzt hab ich auch ne deutsche Version gemacht, einfach um nich jedes Mal dasselbe zu 
erzählen. Also da steht einfach nur sowas drin, wie “Wo liegen denn eigentlich die Handtücher?” 
und “Ja, du darfst sie dir nehmen!” und “Wie ist denn das WLAN-Passwort?” Das hab ich 
da aufgeschrieben, wie der Router heisst ähm...Dann steht drin, da hab ich so’n Ausdruck 
von Google Maps, wo die nächsten Supermärkte sind, das nächste...der nächste Kiosk, weil 
wenn man irgendwo fremd ist und will halt noch’n Bier kaufen, denk ich, is es praktisch zu 
wissen, um welche Ecke man gehen muss ähm...Was steht noch drin...BVG, das is..also die 
Website von den ÖPNV, also die wesentlichen Dinge hab ich aufgeschrieben, also ist einfach’n 
Computerausdruck.”

45. AS: “Und wo bleiben deine Sachen dann, wenn du...?” (13:21)
46. VI: “Die sind alle da...Also ich, wenn ich nach (C.) fahre, nehme ich natürlich sehr viel Kleidung 

äh mit, nach (C.) dann, aber ich hab da ja quasi so’ne Zweitwohnung, also ein Zimmer im 
Studentenwohnheim. Also da sind die wesentlichen Dinge ja da, die ich brauche und ähm...Also 
ich hab eigentlich, ich fahr sozusagen mit dem Koffer hin und her.”

47. AS: “Du hast also deine persönlichen Sachen in deiner Berliner Wohnung?” (13:41)
48. VI: “Ja, alles. Sind alle da, auch frei zugänglich, mehr oder weniger.”
49. AS: “Du schließt die jetzt auch nich ein oder was vergleichbares...” (31:49)
50. VI: “Ne, also so viel spannende Sachen gibts glaub ich nich, aber wenn man mich ausstalken 

wollte, könnte mans...auf diese Weise tun, ja...Also ich hab jetzt keine Tagebücher da rumliegen, 
oder auch keine Nacktfotos, glaube ich. Aber ähm...nen Computer, den man jetzt nicht ohne 
weiteres bedienen kann, wo ich die externe Festplatte mit mir...äh, meine Aktenordner sind da 
schon drin, mit meiner Lebensgeschichte in Papierform, aber das...So spannend ist das ja auch 
nich...”

51. AS: “Hast du irgendwas neben dieser Broschüre noch an der Wohnung vorbereiten müssen?” 
52. VI: “Wie gesagt, das Putzen, das Waschen und an der Wohnung, Saubermachen eben...

manchmal den Schlüssel hinterlegen, wenn ich eben weiß, dass ich nicht da bin. Da gibts 
inzwischen so mehrere Start-Ups, die ähm, dieselbe Idee haben, nämlich dass sie mit Spätis 
zusammenarbeiten, wo man kostenpflichtig den Schlüssel abgeben kann, damit die Gäste den 
dann äh anonymisiert abholen können. Hoardspot heisst einer, der andere weiß ich gar nicht 
mehr, wie der heisst...und ähm ja, ist ganz praktisch, weil das ist beim Späti um die Ecke und 
das ist dann nicht so viel Arbeit für die Gäste...”

53. AS: “Weil in deinem Inserat stand, dass ähm sich da jetzt zum Teil auch was verändert seit jetzt 
diese professionellen Fotos gemacht worden sind...” 

54. VI: “Ja...”
55. AS:  “Das heisst, du richtest dich da jetzt schon weiter ein in der Wohnung? (14:59)
56. VI: “Ja, jetzt nicht mehr, aber zu dem Zeitpunkt, als die Fotos gemacht wurden, war ich erst 

ziemlich frisch da drin. Hatte auch noch gar kein Bett und hab nur die Matratze benutzt,und 
ähm...Fand das aber auch ganz lustig, das Spartanische. Das kommt, glaube ich, in den Fotos 
auch als positiver Aspekt rüber, inzwischen habe ich aber schon meinen Fernseher aus (F.) 
geholt. Ich hatte ja noch diese WG, wo halt Zimmer freistanden, äh leerstanden, die ich dann 
eben auch untervermietet hab. Die ham sich dann auch gefreut, einen Fernseher eben zu 
haben. Ich hab dann ein paar Sachen rübergeholt halt...und die dann eben auch da hingestellt, 
und...”

57. AS: “Aber das hast du für dich gemacht?” (15:33)
58. VI: “Das hab ich für mich gemacht.”
59. AS: “Ja, kannst du das nochmal beschreiben mit den Nachbarn, dass du vermutest, dass da 

mehr Menschen ihre Wohnung über Airbnb anbieten?” (15:43)
60. VI: “Ich glaube, dass da in dem Haus, speziell im Hinterhaus viele...also zumindest sind da sehr 

viele Gäste, eindeutig...Ich krieg das auch relativ mit, weil ich ja...auf den Innenhof gucke und 
auch die Fenster offen hab und dann ja zwangsläufig, wenn ich nicht die Vorhänge zu hab...Ich 
hatte übrigens auch lange keine Vorhänge, die hab ich dann irgendwann auch angeschafft. Das 
war aber doch ein Gästewunsch. Da haben sich einige drüber beschwert, dass man ja gar keine 
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Vorhänge zuziehen kann. Da das Hinterhof is, dachte ich, wär’s jetzt nicht so schlimm. Da steht 
auch ein Baum vor’m Fenster. Hab ich dann irgendwann angeschafft. Ich krieg dann aber schon 
mit, dass da Rollkoffer so rumfahren und sehr häufig von nicht denselben Leuten, sondern von 
Leuten, die ich noch nie gesehen hab, es gibt ähm sehr viele mmh Spanier auf einmal im Haus, 
von denen ich gar nicht wusste, dass sie da wohnen...Wir können auch ein bisschen...?

61. SW: “Ja, es wird sonst ein bisschen anstrengend, sich das nachher anzuhören...” (16:30)
62. AS: “Von den Nachbarn, die da ähm, sag ich mal, normal leben? Hast du da Kontakt oder 

Reaktion? Haben die da ne Meinung im Haus?” (16:45)
63. VI: “Ne, also ich hab das jetzt so im Haus mit niemanden groß kommuniziert. Also ich hab auch 

nicht so den regen Kontakt zu den Nachbarn eigentlich. Das kann sich ja kaum entwickeln, 
wenn ich nie da bin aber...Ich hab bisschen selber gestalkt, weil mich das interessiert hat 
einfach auch, mit der juristischen äh Debatte eben, ob das ja...Es gibt ja dieses Gesetz gegen 
Ferienwohnungs...Wohnungsmissbrauch ähm...Wobei ich finde, dass das Gesetz nur greifen 
sollte, wenn man mehrere Wohnungen angemietet hat. Ähm, da kenne ich auch Leute, also 
Bekannte aus meinem Freundeskreis äh...Wir können auch woanders hingehen...Ja jetzt gehts 
wieder...Ja, ähm, ich weiß zwar schon von einem, den ich nicht persönlich kenne, der das 
wirklich gemacht hat und die Idee ist ja auch, liegt ja wirklich auf der Hand. Du gehst halt zu 
ganz vielen Wohnungsbesichtigungen, du holst dir, du musst halt drei Sachen anmieten, wenn 
du einigermaßen, keinen Schufa-Eintrag hast und ähm nen ganz guten Job. Das müssen die ja 
gar nicht wissen untereinander, die Vermieter, dass du ähm...tust halt zwei Wohnungen davon 
verwenden für die Vermietung und da gibt’s Leute, die das machen. Und das ist natürlich für 
den Wohnungsmarkt schwierig, weil nämlich dann eben zwei Wohnungen nicht mehr auf dem 
Markt erhältlich sind. In meinem Fall, das ist ja meine eigene  Wohnung. Deswegen finde ich 
die Gesetzgebung mich doch betreffend, aber eigentlich nehme ich ja niemandem die Wohnung 
weg. Ich könnte äh halt nur Touristen-Taxe zahlen oder so.”

64. SW: “Aber, aber hast du vor das ähm, mit diesem Zweckentfremdungsverbot und so weiter zu 
legalisieren? Also, du kannst das ja irgendwie anmelden oder...” (18:10)

65. VI: “Das würde nicht gehen, glaube ich. Also soweit ich weiß, ist das so, dass man äh nur so ne 
Übergangsfrist hat, bis 2016, wo man...straffrei, wenn man überhaupt durchkommt, straffrei 
äh oder ohne weiteres das halt ähm das so machen kann, aber ob man dann langfristig die 
Erlaubnis dazu bekommt, ist fraglich. Außerdem muss ja der Vermieter auch gefragt werden, 
das kommt ja auch noch dazu und der Vermieter...”

66. AS: “Hast du das gemacht?” 
67. VI: “Ne, ne...deswegen wichtig, dass ich anonymisiert werde, klar, das is ja...”
68. AS: “Klar...”
69. VI: “Aber wie gesagt, es gibt, glaube ich, ganz viele Fälle von Leuten, die das auch nicht 

anmelden und wie die damit weiter fortfahren werden in der Zukunft, weiß ich nicht...”
70. AS: “Und wie ist das bei dir, das endet jetzt im August 2016. Würdest du das trotzdem dann 

machen? Würdest du deine Wohnung trotzdem weiter vermieten?” (19:00)
71. VI: “Also grundsätzlich von meinem äh Grundgefühl her würde ich es gerne sehr stark sehr 

reduzieren. Was ich am Anfang gemacht hab, ganz ganz nette Preise äh zu nehmen, weil 
ich fand...hatte ein schlechtes Gewissen, wenn ich jetzt irgendwie sagen würde, ich will jetzt 
äh...80,- Euro oder so...Jetzt wo ich das Geld erstens ein bisschen mehr brauche und zweitens 
Airbnb diese ähm...diese Politik im Backend so’n bisschen geändert hat...Die machen da jetzt 
Preisvorschläge und sagen, das wäre der richtige Preis für deine Lage und die Größe deiner 
Wohnung. Ich bin halt teilweise überrascht, was die, was die vorschlagen. Das geht ja teilweise 
in Richtung, 95,- Euro die Nacht oder so ähm...So hoch bin ich noch nich gegangen, aber 
teilweise orientiere ich mich daran auch. Und dann eben ganz...ähm egoistisch eben, ähm wie 
sehr...wichtig es mir wär, eigentlich an dem Tag in der Wohnung zu sein. Wenn ich zum Beispiel 
weiß, ich komm am Donnerstag aus (C.) zurück und bin eigentlich voll scharf darauf, wieder in 
meine Wohnung zu gehen, dann mach ich an dem Donnerstag den Preis höher als am Mittwoch 
oder so. Oder wenn ich weiß, am Dienstag bin ich eh nicht da, weil ich ne Prüfung schreiben 
muss, dann kann der auch für 35,- kommen. Aber das ja...”

72. SW: “Aber hast du tiefer angesetzt am Anfang, also war, äh als du angefangen hast du...”
73. VI: “Da hab ich, weiß gar nich, woran ich mich da orientiert hab. Vielleicht hab ich da einfach 

in der Nachbarschaft ein bisschen rumgeschaut, was die Leute so nehmen. Da gabs, glaube 
ich, diese Preisvorschläge von Airbnb zumindest nicht in dieser aufdringlichen Form, und da 
war das glaub ich immer so, 40 - 45,- Euro die Nacht. Und dann...äh hab ich reduzierte Preise 
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gemacht, Wochenpreise eben oder sowas, aber das kommt ja eh nich in Frage, weil ich ja 
immer nach fünf Tagen oder...in meine Wohnung will...”

74. AS: “Also, zahlst du...Gibst du das bei deiner Steuer an?” (20:32)
75. VI: “Ähm, also momentan zahl ich ja keine Steuern...So ne, geb ich nich, ne...”
76. AS: “Okay...”
77. VI: “Ne, geb ich nich...”
78. AS: “Also dann vielleicht zum Schluss nochmal, ähm, wie schätzt du selber, also wir haben...

Du hast eben schon beschrieben, dass du es richtig findest, wenn es einen Unterschied bei 
Airbnb und beim Zweckentfremdungsverbot gemacht werden würde zwischen Privaten, also 
Menschen, die nur eine Wohnung anbieten, so wie du, und Anderen? Gibt es etwas, was du 
generell...Also wie du Airbnb bewertest?” 

79. VI: “Airbnb?”
80. AS: “Mmh, das Unternehmen. Ich meine es gibt ja mehrere Anbieter...” (21:11)
81. VI: “Also bezogen jetzt darauf, oder dass es halblegal ist, oder?”
82. AS: “Es gibt ja mehrere Anbieter, die ja ähnliche Dienste, sag ich jetzt mal, anbieten...”
83. VI: “Ja, ich hab da auch mal so’n bisschen reingeschaut ähm...Also ich kenn Wimdu und 

ich kenn 9flats, von der Benutzeroberfläche. Also ich hab mich da mal angemeldet und da 
reingeschaut...ähm...Aber ich glaub, ich fand Wimdu irgendwie zu deutsch. Also da ham sich 
nur Deutsche gemeldet und ähm, nicht dass ich was gegen Deutsche hätte, aber das waren 
dann halt, gut, der Marius, äh der Bauarbeiter aus Wuppertal, oder so. Das ist halt schon was 
andres, als wenn jetzt Leute aus New York eben kommen, oder aus Portugal.”

84. AS: “Inwiefern? Also du hast ja gerade beschrieben, dass du gar nicht so großen Kontakt jetzt 
hast.” (21:51)

85. VI: “Ja, aber es...Es gibt irgendwie so’n...Also ich hab mir irgendwie eingebildet...Es gibt so’n 
unausgesprochenes Einverständnis äh zwischen den Kunden und den Gastgebern ähm, weil 
ich eben festgestellt hab, dass die Gastgeber, die ich damals hatte, also als ich noch auf 
Wohnungssuche war und dann auch in Neukölln gewohnt hab, eben auch eher sehr lockere, 
entspannte Leute waren und ich dann eben auch teilweise in deren geheimsten Wohnraum 
eingedrungen bin , halt für zwei drei Tage oder so, und ähm...Wer eben so’n bisschen Erfahrung 
gemacht hat mit Airbnb, weiß wahrscheinlich, was auf ihn zukommt. Während ich halt nicht 
weiß ähm, wie der Manfred aus Düsseldorf das dann sieht. Ich hab...halt das Kliché im Kopf, 
dass der dann denkt, äh, ich will ne saubre Wohnung und so, am liebsten Neubau, elektrische 
Jalousien so...So in dem Stil hab ich mir wahrscheinlich dann Sorgen gemacht, ja ähm...”

86. AS: “Also war das der Grund, warum du dich für Airbnb als Anbieter entschieden hast?” (22:46)
87. VI: “Ja, das war das Erste, was ich kannte und mir gefällt dieser internationale...äh 

Zusammenhang. So ähnlich wie Couchsurfen, nur eben gegen...Gebühr. Und ich werde das 
auf jeden Fall weniger machen in der Zukunft als im Moment. Ja, weil ich in (C.) gar nicht 
weiterstudieren will. Ich bin immer noch nicht ganz fertig, aber ich will einfach nicht mehr im 
Studentenwohnheim wohnen. Auch weil ich mir das gar nicht leisten kann, also monatlich quasi 
ne zweite Miete zu bezahlen. Das geht nich.”

88. AS: “Also ist das primär, weil du deine Wohnung selbst in Anspruch nehmen möchtest dann?” 
89. VI: “Genau, ja und vor allem, weil ich nicht nach (C.) mehr möchte die ganze Zeit. Ich möchte 

da nicht mehr wohnen müssen und das Geld kann ich auch nicht mehr aufbringen, diese 
300,- Euro äh...für (C.). Deswegen beende ich das und dann bin ich eh mehr da und dann 
werde ich auch weniger untervermieten...Das war auch einer der Gründe, warum ich den Preis 
angehoben hab, ehrlich gesagt, weils mir irgendwann...Mir wurd’s fast zuviel, also ich hab kaum 
eine eine Anfrage abgelehnt, obwohl man ja Anfragen noch ablehnen darf. Man darf sie nur 
nicht kündigen, sonst geht der Bewertungsstatus innerhalb von Airbnb runter...ähm...Also ich 
hab bisher noch nie groß was abgelehnt und hab dafür auch teilweise komplizierte Situationen 
gehabt, wie, dass ich gerade aus (C.) zurückkam und äh dann nur, was weiß ich, zwei Stunden 
Zeit hatte zum Putzen, und an dem Tag, wo er geht bin schon wieder zurück nach (C.), ja...Is 
manchmal auch echt stressig. Und dann hat das eben schon so nen gewissen gewerblichen 
mmh, fühlt sich das eher gewerblich an als ne freiwillige Sache. Das ist eigentlich nicht Sinn 
der Sache, glaube ich.” 

90. AS: “Mmh, und was sagt deine Freundin dazu, wenn sie dich immer aufnehmen muss?” (24:13)
91. VI: “Sie findet es super. Ich glaube, sie findet es auch besser, wenn ich bei ihr bin, als dass sie 

zu mir kommt ähm...Ja, ist einfach mehr Platz und ähm sie studiert äh Fernstudium neben 
ihres Jobs noch, also sie macht...Psychologie studiert sie und hat dann aber noch so nen Job 
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als User Interface Designerin, also muss ziemlich viel noch am Computer arbeiten und freut 
sich immer, wenn sie nicht so viel...Ja...”

92. AS: “Ja, also dann wars das von mir aus, hast du noch Fragen?”
93. SW: “Ja...Ich würd noch wissen, wenn du jetzt nen Job hättest, würdest du es trotzdem weiter 

machen?” 
94. VI: “Mmh...”
95. SW: “Also wahrscheinlich...” (24:49)
96. VI: “Also ich würds weniger machen, dann auf jeden Fall, sehr viel weniger beziehungsweise...

Ich glaub sogar, wenn ich im Job...Also wenn ich fast Vollzeit arbeiten würde hier in Berlin, 
in der Nähe meiner Wohnung, dann wäre das für mich, teilweise viel Stress, das unter zu 
vermieten. Weil für mich wär wichtig, dass ich mich abends in meiner Wohnung wohlfühle, 
um am nächsten Morgen früh aufzustehen und halt zur Arbeit zu gehen. Also dann wär das 
teilweise kontraproduktiv. Ja, das hängt schon zusammen. Also einfach damit, wie, wie sich das 
anfühlt, wenn ich dann keine Wohnung hab. Bisschen Bequemlicheit brauch ich. Also gerade 
wenn ich arbeiten gehe, also des...Darauf kann ich nich verzichten...”

97. AS: “Und sonst noch?” (25:26)
98. SW: “Nö, das wars.”
99. AS: “Vielen, vielen Dank.”

100. VI: “Okay.” 


